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داستان

شهریار
بحران گلزنی در لیگ برتر فوتبال ایران آنقدر 
جدی است که حتی مهاجمی با 4 گل زده 
هم می تواند در کانون شایعات قرار بگیرد 
و برایش مشتریان مدعی و سرسخت پیدا 
شود! این، داستان شهریار مغانلو است که 
این روزها اسمش زیاد اطراف پرسپولیس 
به گوش می رسد. مهاجم فعلی سپاهان، 
یک دوره حضور کوتاه مدت، اما موفق در 
پرسپولیس داشت و در شرایطی که به نظر 
می رسید سرخپوشان او را برای مدت بیشتری 
نگه خواهند داشت، این سپاهان بود که وارد 
داستان شد و مغانلو را گرفت. به نظر می رسد 
رایزنی سپاهان با سانتاکلارا برای دریافت 
رضایتنامه مغانلو، نقش مهمی در این انتقال 
داشت؛ اتفاقی که در میانه غفلت قرمزها 

رخ داد.
در هر صورت این بازیکن مورد علاقه 
یحیی گل محمدی از پرسپولیس جدا شد 
و به سپاهان رفت، اما در این مدت همیشه 
شایعاتی پیرامون بازگشت او به قلعه سرخ ها 
مطرح بوده؛ حرف و حدیث هایی که طی 
چند هفته اخیر و بعد از جدایی یورگن 
لوکادیا از پرسپولیس قوت گرفته است. در 
مقطعی به نظر می رسید سپاهان هم برای 
فروش مغانلو یا مثلا معاوضه او با 2 بازیکن 
از پرسپولیس بی میل نبوده است، اما طی 
هفته های اخیر موتور گلزنی شهریار روشن 
شده و او دیدگاه ها را در مورد خودش تغییر 
داده است. مغانلو در 5بازی اخیر طلایی پوشان 
در لیگ و حذفی، 5گل به ثمر رسانده و یک 
پاس گل هم داده است. به این ترتیب حتما 
ژوزه مورایس مصمم تر از قبل به حفظ این 
بازیکن می اندیشد. شهریار که این اواخر در 
یک مسابقه دوستانه با پرسپولیس هم 2بار 
دروازه تیم سابقش را باز کرد، حالا برای قرمزها 
و سایر مشتریان یک »صید محال« به شمار 
می آید و به نظر می رسد یحیی گل محمدی 
برای پر کردن خط حمله اش باید روی جذب 

یک مهاجم دیگر حساب کند.

ناجی ریزنقش 
شارلروا!

در شب درخشش و گلزنی تکراری مهدی 
طارمی در فوتبال پرتغال، فوتبال ایران یک 
گلزن غیرمنتظره نیز در فوتبال بلژیک داشت. 
امیرحسین حسین زاده نبرد این هفته تیمش 
روبه روی سرکل بروژ را از روی نیمکت شروع 
کرد اما درست در آغاز نیمه دوم، وارد زمین 
مسابقه شد و جای علی قلی زاده را گرفت. تنها 
6دقیقه از نیمه دوم بازی سپری شده بود که 
حسین زاده با یک ضربه سر، دروازه حریف را 
باز کرد تا مؤثرترین بازیکن تیمش در جریان 
یک پیروزی حیاتی در لیگ بلژیک باشد. مدل 
گلزنی او نیز در نوع خودش جالب توجه به نظر 
می رسد. حسین زاده با توجه به قد و قامت 
کوتاهش، کمتر در فوتبال ایران سرزن نشان 
داده بود اما حالا با یک جاگیری به موقع، یک 
گل بسیار مهم را با ضربه سر به ثمر رسانده تا 
ثابت کند که حتی با وجود نیمکت نشینی در 
شارلروا، هرگز دست از تلاش برای پیشرفت 
برنداشته است. شاید این گل به او کمک کند تا 
کمتر از گذشته تحت فشار قرار بگیرد و زودتر 
با شرایط بازی در یک کشور جدید کنار بیاید. 
امیرحسین در کوتاه ترین زمان ممکن در 
استقلال جا افتاد و به یک ستاره در ترکیب 
اصلی این تیم تبدیل شد. او می توانست در 
تیم قهرمان لیگ بماند و در ترکیب استقلال 
جایگاهی بی تغییر به دست بیاورد اما یک 
تصمیم جاه طلبانه گرفت و به سرعت لژیونر 
شد؛ تصمیمی که حالا او را با چالش های 

بزرگی روبه رو کرده است.
این گل، اهمیت زیادی برای پدیده ایرانی 
شارلروا دارد. او که در مقطعی حتی به تیم ملی 
ایران نیز دعوت می شد، ریسک لژیونر شدن 
را پذیرفت و با نیمکت نشینی در تیمش، 
شانس حضور در جام جهانی را از دست داد. 
این ریسک اما بدون شک آورده هایی برای این 
ستاره خواهد داشت. امیرحسین حالا در اوج 
جوانی تجربه بین المللی کسب می کند و این 
مسئله مسیر او را در اروپا به مراتب هموارتر 
خواهد کرد. قبل از فکر کردن به رویاهای 
بزرگ اما، حسین زاده فعلا به تبدیل شدن 
به یک مهره بی جانشین برای شارلروا فکر 
می کند. او در مقطعی از فصل بازیکن ثابت تیم 
بوده و بدون شک توانایی چنین کاری را دارد. 
یک دوران کوتاه درخشش در بلژیک، می تواند 
پیشنهادهای بزرگی در مسیر ستاره سابق 
استقلال قرار بدهد؛ بازیکنی که بارها نشان 
داده اهل متوقف شدن و درجازدن نیست و 
مدام به سمت تصمیم های دشوار رفته است. 
شاید دومین گل فصل امیرحسین، مقدمه ای 

برای روزهای بهتر او در شارلروا باشد.

چهره روز

پایان و آغاز دوران
بارسلونا با شکست رئال در فینال سوپرکاپ، اولین جامش 
را در دوران پسا مسی با ژاوی به دست آورد. به نظر می رسد 
رئال به پایان و بارسلونا به آغاز یک دوران تازه نزدیک شده اند

لندن و انگلیس قرمز است
آرسنال همه شهرآوردهای لندن را برده و بیشترین فاصله را با من سیتی 

گرفته است. به نظر می رسد آرتتا و شاگردانش حالا بیشتر از هر زمان 
دیگری به قهرمانی در لیگ جزیره نزدیک شده اند
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همراه با گفتارهایی از: 
مدیر کل دفتر صنایع خودروی وزارت صمت 

و رئیس اتحادیه نمایشگاه‌داران تهران
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یادداشت
شیخ‌علی مهدیان؛ استاد حوزه

  شاید اگر هرکس دیگری به جز آقای قاسمیان، 
پیگیری می‌کرد، این جلسه را نمی‌رفتم. انگیزه‌ای برای 
حضور نداشتم، اما حاج آقای قاسمیان استاد من بود و 

دعوتش را نمی‌شد رد کرد.
 ️ یک جمع کوچک حدودا 20نفره همه هم مخالفان و منتقدان قالیباف؛ از عدالتخواه 
و تحکیمی و بسیج دانشجویی تا ما طلبه‌های حوزوی. او مخالفان خود را جمع کرده 
بود که بیشتر بشنود. پشت سرش عکس امام و آقا و روبه‌رویش طوری که بیش از همه 

خودش ببیند، عکس حاج قاسم که نشسته و انگار او را زیرنظر گرفته است.
 ️ جلسه به نقدهای خاله‌زنکی سیسمونی و هلدینگ یاس و چرندیاتی از این قبیل 
نگذشت. صریح، جدی و نقادانه و به‌صورت بگو مگو و یکی به دو کردن جلسه انجام 

می‌شد. من بنا ندارم خبری را از محتوای آن گفت‌وگوهای در جلسه منتقل کنم‌.
 ️ اما البته حقیقتا احترام قالیباف به رئیس‌جمهور و بنای جدی قلبی برای کمک به 
دولت جناب رئیسی را می‌شد در سخنان او احساس کرد. کاش می‌شد این نکته را از 
لابه‌لای دعواهای خاله‌زنکی حیدری نعمتی عده‌ای به مردم مخابره کرد. این در حالی 
بود که قالیباف مدعی و مصر بود که به مسئله‌های کشور می‌اندیشد و طرح دارد و 

تلاش می‌کند به دولت کمک کند.
 ️ نوبت به من که رسید یک نکته را انتخاب کردم و در نقد او گفتم. به او گفتم هم شما و هم 
بسیاری از مسئولان، حیات مردم در عالم حقیقی معنا و مجازی را نمی‌شناسید؛ لذا تصور 
درستی از هویت خودتان و معنای سخن و عملتان در این صحنه هم ندارید. تصویرتان از 
مجازی همان رسانه است و حاشیه کار و زندگی، چیزی کمی پیشرفته‌تر از روزنامه؛ لذا وقتی 
می‌گوییم تصور خیلی از ما، از قالیباف مثلا یک شخصیت حزب‌اللهی صورتی و وسط‌باز است 
با حرف‌های گرد و بی‌صراحت، شما در جواب می‌گویید من فلان جا چنین گفتم یا چنان 
کردم؛ یعنی متوجه نشدید که عالم مجازی بستر تعامل و زندگی است باید ببینید چه سخنی 
و فعلی از شما بسامد پیدا می‌کند یا دیده نمی‌شود و بدانید چه کنید که تصویر درستی را 

به‌وجود بیاورید. هویت رسانه‌ای داشتن جزو ملزومات قطعی مدیر امروز است.
 ️  تصویر ما از قالیباف در این چند ماهه مثلا یک سردار امید و تبیین نبود، ولو 
خودتان قائل باشید چنان گفتید یا چنین کردید. شاید برای همین مشکل عام‌البلوی 
بین مسئولان است که قصه حکمرانی مجازی در کشور جدی پیگیری نمی‌شود و 
مورد اهتمام نیست؛ چراکه بستر تصویر‌سازی‌ و روایتگری و معنابخشی در دست 
دشمن است و ما خطر آن را احساس نمی‌کنیم. به این فکر کنید که چرا صدایتان را ما 
نمی‌شنویم و تصویرمان از شما آنگونه که می‌خواهید نیست. به این مسئله توجه کنیم 
معلوم می‌شود چرا بسیاری از مسئولان خود را مورد خطاب رهبری در تبیین و حضور 
بین مردم برای گفت‌وگو و پاسخ به مسائل‌شان نمی‌بینند و به‌گونه‌ای حادثه‌سازی‌ 

نمی‌کنند که درست دیده و شنیده شوند.
 ️ متوجه بودم که او به این موضوع فکر کرده و حرف‌هایی هم دارد، اما جالب بود که 
وقتی حرف‌هایم تمام شد، گفت: بله، قبول دارم. این ضعف من است. ولو می‌فهمم 
نقشه‌هایی هم که عده‌ای سیاست‌باز می‌کشند نیز در این قصه مؤثر است، اما به روشنی 

معتقدم در این جهت ضعیفم. باید چاره‌ای کنم.
 ️ جلسه ادامه یافت، اما انگار دلش راضی نشده باشد، باز چند خط نوشت و دست 
به‌دست به من رساند. در آن چند خط روی کاغذ نیز از همین درد نالیده بود. او احساس 
می‌کرد به‌دلیل همین مانع نمی‌تواند آنطور که می‌خواهد طرح‌ها و‌ فکرهایش را در 
این سال‌ها پیش ببرد. او متواضعانه این نقد را پذیرفت و من معتقدم این نقد به اکثر 
مسئولان کشور وارد است. حضور در ساحت حیات حقیقی مجازی یک ملاحظه 
نیست، بلکه حضور در یک ساحت جدی حکمرانی است. اینجا محل اصلی نفوذ و 
حکمرانی دشمن است. اینجا نقطه‌ضعف جدی سرداران و فرماندهان و مدیران ماست.

 ️ آخر سر هم هنگام خداحافظی، وقتی به هم رسیدیم، ایستاد و گفت: من شما را 
نخستین‌بار است که از نزدیک می‌بینم. چند متن در نقد من نوشته بودید، دیدم و 

خواندم. خواستم به‌خاطر نقدها از شما تشکر کنم.

روایت جلسه منتقدان با قالیباف

داده‌نما
گرافیک:  حامد یزدانی

بخشی از منابع درآمد و مصارف هزینه بودجه 1402
براساس لایحه بودجه سال آینده کشور، درآمدها و هزینه‌های دولت در 
بخش‌های مختلف مشخص شده است که بیش از 476 هزار میلیارد 

تومان تراز عملیاتی آن منفی است.

اعداد، برحسب هزار میلیارد تومان است.

 احکام مهم  لایحه بودجه 
سال1402

5261 هزار میلیارد تومان
رقم کل بودجه1402

1984هزار میلیارد تومان
رقم کل بودجه عمومی

838 هزار میلیارد تومان
منابع درآمدی مالیاتی

400 هزار تومان )بار اول(
عوارض خروج هوایی

520 میلیون تومان
پاداش پایان خدمت کارکنان

 603 
هزار میلیارد تومان
درآمد حاصل از نفت

6 میلیون و 300 هزار تومان
حداقل حقوق بازنشستگان

تا 7 میلیون تومان
معافیت مالیاتی حقوق

300 و 400 هزارتومان
یارانه نقدی 1402

132 هزار تومان
عوارض خروج زائران

درآمد هزینه

838 مالیات

603 نفت

185 اوراق

126 سازمان حمایتی

107 املاک

26 کالا و خدمات

یارانه 440

دستمزد )جبران خدمت کارکنان(     405

عمرانی327

آموزش‌284

سلامت 181

خصوصی‌سازی 106

ثبت لحظات برفی 
همراه با خانواده

  نخستین جشنواره زمستانی قرن به 
همت   شهرداری شروع شده است

صفحه3

صفحه14

صفحه5

 به مناسبت  سومین سالگرد شهادت حاج قاسم  و میلاد حضرت 
فاطمه)س( محکومان واجد شرایط، از بند رهایی یافتند

 وزارت اقتصاد، خودروسازان و سازمان بورس
یک‌صدا پشت عرضه خودرو در بورس‌کالا ایستادند

عرضه خودرو در بورس ‌کالا  چه مزایایی دارد؟

علت مخالفت با عرضه  در بورس‌کالا چیست؟

خودرو در بورس‌به ‌نفع مردم یا خودروسازان؟

قرعه‌کشی خودرو در کشور چه معایبی دارد؟

حراج اطلاعات 
ایرانی‌ها با فیلترشکن

 سرقت اطلاعات کاربران با گسترش 
فیلترشکن‌ها افزایش یافته است

چه کسی نمی‌خواهد 
خودرو  به بورس  برسد؟

700هزار مترمکعب300هزار‌خانوار
مصرف گاز  با صرفه‌جویی مردم  خراسان شمالی  کاهش یافت. با همراهی مردم خراسان‌رضوی   دچار مشکل بی‌گازی نشدند.

تکذیب بودجه نجومی 
برای سریال موسی ع

شایعه بودجه 10هزار میلیاردی این 
سریال بر سر زبان‌ها افتاده است

گزارشی درباره 
اقدامات مردم 
برای  کاهش 
 مصرف گاز

و صرفه‌جویی انرژی 
را با اسکن این 
کیو‌آرکد  ببینید.

 نظر مردم درباره قرعه‌کشی خودروها 
 و گلایه از این شیوه عرضه خودروسازان را

با اسکن این کیو‌آرکد  ببینید.

صفحه‌های4 ، 21 - 24

صفحه2

پرونده‌ای درباره جزئیات واردات خودرو

همراهی مردم در کاهش مصرف گاز
 جواب داد

تهرانی‌ها در 2روز 7میلیون مترمکعب گاز 
صرفه‌جویی کردند

مدرسه همشهری برگزار می کند

تور تهران گردی 
اول: روایت سید علی مفسر

با نگاهی به مکتب عرفانی - اجتماعی تهران 

 دوم: قصه های سید ستون
پهلوان حامی محرومین

سوم: بازدید از قطعه ایل  قشقایی و بختیاری
دو قوم ایرانیِ ضد انگلیسی‌ مقابل رضا شاه

چهارم: نخستین شهردار تهران
 خاطرات  بلدیه تهران از قحطی گسترده در شهر

پنجم: دکتر یدالله سحابی
 مروری بر زندگی یک ملی‌گرای ضدآمریکایی

ششم: مقبره مصطفی دیوانه
قصه های پهلوان تواب و مبارز شهر تهران

 هفتم: حسین قوللرآغاسی؛ سهم نقاشی قهوه‌خانه‌ای 
در اصلاحات اجتماعی

هشتم: حضور در قبرستان تیفوسی‌ها
 ماجرای برخورد با اولین بیماری مسری و همه‌گیر در تهران

نهم:  قصه های کبریت توکل
اولین کبریت‌ تولید داخل 

دهم:  مقبره نظام مافی
آشنایی با یک خاندان بزرگ وقف در تهران 

دومین تور تهران گردی
 با موضوع قصه های نهفته در قبرستان امام زاده عبدالله واقع در شهر ری

علاقه مندان جهت ثبت نام در این تور یک روزه ) پنج شنبه 29 دی ماه از ساعت 9 صبح تا 17(  عدد یک را به 300033 ارسال نمایند. 
با توجه به محدودیت ثبت نام اولویت با نفرات نخستین می باشد

دیدهشوید
تبلیغات محیطی ایستگاه های مترو

تبلیغات بدنه قطار
تبلیغات درون واگن ها

1پذیرش آگهی 8 1 9
با 

در مترو
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سه‌شنبه 27 دی 21401
 شماره  8692

شفافیت حقوق و دستمزدهای بخش دولتی و 
نهادهای عمومی غیردولتی از سال1395 با انتشار 

فیش‌های کلان حقوقی در بیمه مرکزی، بانک‌های 
دولتی، صندوق توسعه ملی و برخی نهادهای 
دیگر تبدیل به مطالبه عمومی شد. این مطالبه 
عمومی درنهایت در قالب برنامه ششم توسعه و 
برنامه‌های بودجه سالانه تبدیل به یک قانون شد؛ 

قانونی که البته 5 سال است اجرا نمی‌شود. براساس 
برنامه ششم توسعه قرار بود از ابتدای سال1397 
فیش‌های حقوقی مدیران و کارکنان بخش دولتی 
برای عموم مردم انتشار یابد و از این طریق جلوی 
ریخت‌وپاش‌ها گرفته شود. بررسی‌های همشهری 

حکایت از مسئولیت سازمان برنامه و بودجه، 
سازمان اداری و استخدامی کشور، دیوان محاسبات 
کشور، بانک مرکزی و وزارت اقتصاد در اجرای 
این قانون داشته‌اند. مهم‌ترین مفاد قانون مصوب 
سال‌های اخیر برای اجرای این قانون را می‌خوانید.

یک قانون، 5سال تعلل، 5 نهاد مسئول

تکلیف قانونی در شفاف‌سازی پرداخت‌ها

6سال اجرای برنامه ششم توسعه هنوز نتوانسته گره از ماده29 و شفاف‌سازی پرداخت‌ها باز کند
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محسن تولاییگزارش
روزنامه‌نگار

قضایی

پیگیری ویژه واگذاری رانتی 
خودرو به مدیران

واکنش‌ها به افشای واگذاری خودرو به مدیران ایران‌خودرو 
همچنان ادامه دارد و این‌بار بازرس ویژه رئیس‌جمهور اعلام 
کرد این نهاد ضمن جلوگیری از واگذاری رانتی خودرو به 
مدیران این شرکت، از مدیران ایران‌خودرو خواسته درباره این 

واگذاری‌ها توضیح دهند.
به‌گزارش همشهری، پیش‌از این رئیس‌جمهور نیز در نشست 
عصر یکشنبه هیأت‌دولت، در واکنش به گزارش‌ها درباره 
فروش خودرو به برخی دستگاه‌ها، خارج از ضوابط تعیین شده، 
بر نظارت بر فرایند فروش خودرو در چارچوب دستورالعمل 
‌8بندی صادر شده در سال‌گذشته طی بازدید از پارکینگ 
ایران‌خودرو، تأکید کرد و گفت که هیچ دستگاهی حق ندارد 
برای خود امتیازات ویژه درنظر بگیرد. سیدابراهیم رئیسی 
همچنین وزارت صمت و بازرسی ویژه ریاست‌جمهوری را مأمور 
بررسی واگذاری خودرو به دستگاه‌ها و برخورد با متخلفان در 

این زمینه کرد.
اکنون اما بازرس ویژه رئیس‌جمهور ضمن اعلام جلوگیری از 
واگذاری ۳۴دستگاه خودروی هایما به مدیران ایران‌خودرو، 
از انجام پیگیری‌های لازم در این زمینه خبر می‌دهد و تأکید 
می‌کند با مسئولان مربوط، ازجمله در وزارت صمت مکاتبه‌های 
لازم انجام و از آنها توضیح خواسته شده که واگذاری‌ها چه 

میزان بوده و براساس چه ضوابطی صورت گرفته است.
حسن درویشیان به این نکته هم اشاره کرد که درخواست‌های 
واگذاری از قوای مختلف بوده‌است و گزارش جمع‌بندی 

بررسی‌های انجام‌شده به اطلاع مردم خواهد رسید.
پس‌از افشای ماجرای واگذاری بی‌ضابطه خودروها، شرکت 
ایران‌خودرو با صدور اطلاعیه‌ای، ضمن تأیید تلویحی 
 موضوع، مدعی شد واگذاری نخستین خودروهای تولیدی

»هایما اس۸« به مدیران این شرکت که پس از فرایند تولید در 
مرحله آزمایشی، قابلیت واگذاری به مشتریان را نداشته، مطابق 

مجوز هیأت‌مدیره این شرکت انجام شده‌ است.

 مردم باید در جریان
دخل و خرج کشور باشند

رئیس مجلس در مراسم تودیع و معارفه مهرداد بذرپاش و 
احمدرضا دستغیب روسای قدیم و جدید دیوان محاسبات 
کشور با اشاره به وظایف مهم دیوان محاسبات در امور 
نظارتی گفت: مردم باید در جریان دخل و خرج کشور باشند 
و بر آن نظارت کنند. باید از تخلفات پیشگیری کرد اما اگر 
پدیده زشت و خلاف قانونی نیز رخ داد بین بروز تخلف و 
رسیدگی به این بی‌قانونی باید حداقل زمان صرف شود که 
اگر نشود آفت‌هایی دارد و توجه کنیم که باید از مدیران 

توانمند و پاکدست صیانت کنیم.
براساس گزارش خانه ملت، محمدباقر قالیباف گفت: 
ان‌شاءالله آقای دستغیب با وقت‌‎گذاری و منحصر شدن 
در دیوان بتوانند این کار را ارتقا دهند و پیش ببرند و یکی 
از مشکلات جدی کشور که می‌تواند بخش عمده‌ای از 
ناکارآمدهای‌ها را حل و فصل کند به کمک یکایک عزیزان 

بعد نظارتی را به بهترین شکل خودش پیش‌ببرند.
او با بیان اینکه مجلس 2بال جدی و اساسی دارد که 
آنها ابزار و دستگاه‌هایی هستند که کار مجلس را پیش 
می‌برند و به آنها کمک کرده و ذهن و نگاه نمایندگان را 
متوجه وظایف خود می‌کنند، گفت: در حوزه قانونگذاری، 
مرکز پژوهش‌های مجلس و در حوزه نظارت دیوان 
محاسبات کشور است که به عنوان 2رکن رکین مجلس 
هستند و اگر آنها  وظایف خود را به دقت انجام دهند 
بسیار مؤثر خواهند بود که حضرت آقا نیز همین توقع 
را دارند که ازجمله آن نظارت‌های موثر، کنترل‌های 
جدی و عالمانه است و تأکید دارند که در کار نظارت 
 به جای رفتار مچ‌گیرانه، به شکل دستگیرانه عمل

 شود.
قالیباف افزود: حضرت آقا اثربخشی و اثرگذاری را از 
مجموعه دیوان توقع دارند که بتواند در نظام مدیریتی 
کشور این اثرگذاری را داشته باشد. به‌خصوص در ملاقات 
اخیر نیز تأکید بر شرکت‌های دولتی داشتند. او با بیان اینکه 
9 شرکت قریب به 70درصد ظرفیت مالی را دارد، عنوان 
کرد: اگر به این بحث‌ها متمرکز شویم طبیعتا می‌توانیم این 

اثرگذاری را داشته باشیم.
قالیباف با اشاره به دنبال کردن موضوع شفافیت در مجلس، 
گفت: یکی از وظایف دیوان در این حوزه ارائه گزارش به 
مجلس و مردم است. نگاه مردمی‌سازی که در دیوان به 
عنوان مردم پایه بودن دنبال می‌شود به معنای نظارت مردم 
بر دستگاه‌های کشور است تا دخل و خرج را به صورت شفاف 

ببینند و بر آن نظارت کنند. 
رئیس مجلس در ادامه با تأکید بر توجه نظارت بر اموری که 
ممکن است مغفول مانده باشد و یا اموری که در چگونگی 
حل آن راهکاری وجود ندارد، گفت: مثلًا در بخشی تخصیص 
بودجه صد و اندی درصد بود درحالی که در بخشی دیگر 
تخصیص بودجه حداقل تا آبان ماه، صفر بود آن هم در 
موضوع اشتغال. تنها جایی که می‌تواند اثربخشی تخصیص 
را صورت دهد و به‌موقع مجلس را مطلع کرده و جلوی 
ایرادات را بگیرد دیوان است. چرا سرگشته و بلاتکلیف 
 باشیم و به بیرون نگاه کنیم وقتی دیوان محاسبات را

 داریم.‌

 تکذیب معاونت اکبری
 در وزارت دفاع

وزارت دفاع و پشتیبانی نیروهای مسلح در 
اطلاعیه‌ای مسئولیت علیرضا اکبری جاسوس 
اعدام شده انگلیس به‌عنوان معاون پیشین وزیر 
دفاع را تکذیب کرد. اکبری 22دی‌ماه امسال 
اعدام شد. در اطلاعیه وزارت دفاع تأکید شده 
است »علیرضا اکبری در هیچ دوره این وزارتخانه 
سابقه معاون وزیر را نداشته است.« به‌گزارش 
روابط‌عمومی وزارت دفاع، در این اطلاعیه آمده 
است: از آنجا که وزارت دفاع و پشتیبانی نیروهای 
مسلح به‌عنوان یکی از ارکان اقتدار نظام جمهوری 
اسامی ایران همواره آماج کید و حیله بوده و 
هست، مسئولین این وزارتخانه در ادوار مختلف در 
فرایند به‌کارگیری افراد با هدف مقابله با انحرافات 
و هجمه‌های ضد‌امنیتی دشمنان علیه خادمان 

ملت، همه همت خویش را به‌کار بسته‌اند. 

نقل‌قول‌خبر

دولت

مجلس

امنیتی

»جرم« یا »تخلف«؟ 
احمد وحیدی، وزیر کشور: درباره بازگشت 
چهره‌های تلویزیونی که در حمایت از 
اغتشاشات از رسانه ملی خداحافظی کرده 
بودند، باید بررسی کرد اقدام‌های آنان 
»مجرمانه« بوده یا »تخلف«. اگر مجرمانه 
باشد دستگاه قضایی باید برخورد کند و اگر 
تخلف بوده، دستگاه مربوط باید برخوردها 

و اقدام‌های لازم را انجام دهد./ فارس

لزوم توجه ویژه به دیپلماسی اقتصادی 
در بودجه۱۴۰۲  

عباس مقتدایی، رئیس کمیته دیپلماسی 
اقتصادی مجلس: وزرایی که در حیطه 
دیپلماسی اقتصادی ماموریت و مسئولیت 
دارند باید با حداکثر توان خود در جریان 
تصویب بودجه تاش کنند تا بحث 
دیپلماسی اقتصادی مورد غفلت قرار 
نگیرد. به همین جهت نامه‌ای را از طرف 
کمیته دیپلماسی اقتصادی به رئیس 
 کمیسیون تلفیق بودجه ارسال کردیم.

/  خانه‌ملت

برجام همچنان پابرجاست 
پیتر استانو، سخنگوی مسئول 
سیاست‌خارجی اتحادیه اروپا: برجام 
هنوز نمرده، بلکه هم‌اکنون مذاکرات 
متوقف شده‌است.هدف اتحادیه اروپا، از 
بین بردن بن‌بست به‌وجود آمده‌است، 
اما شرایط چندان ساده نیست. 
نماینده‌عالی اتحادیه اروپا به تعامل و 
ارتباط‌های مداوم با وزیرخارجه ایران و 
دیگر اعضای برجام ادامه می‌دهد. / ایرنا

لایحه بودجه1402

وزارت امور اقتصادی و دارایی، سازمان برنامه و بودجه 
کشور، سازمان اداری و استخدامی کشور، بانک مرکزی 
جمهوری اسلامی ایران، سازمان ثبت اسناد و املاک 
کشور و سازمان بورس و اوراق بهادار مکلفند اقدامات 
لازم را برای برقراری ارتباط سامانه‌های الکترونیکی 
مرتبط )اعم از سامانه جامع بودجه، پایگاه اطلاعات 
کارکنان نظام اداری )پاکنا(، سامانه ملی ساختار، 
سامانه حقوق و مزایا و سامانه شناسه ملی اشخاص 
حقوقی کشور( با سامانه یکپارچه اطلاعات شرکت‌های 
دولتی و نهادهای عمومی غیردولتی و تبادل اطلاعات 

به عمل آورند.

قانون بودجه1398

به‌منظور ایجاد انضباط مالی، هماهنگی و پرداخت 
به موقع حقوق کارکنان، کلیه دستگاه‌های اجرایی 
موضوع ماده)۲۹( قانون برنامه ششم توسعه موظفند از 
ابتدای سال۱۳۹۸ اطلاعات مربوط به هرگونه پرداخت 
از محل منابع عمومی و اختصاصی را مطابق ضوابط زیر 
در اختیار خزانه‌داری کل کشور قرار دهند: اطلاعات 
مربوط به هرگونه پرداخت به کلیه اشخاص حقیقی 
شامل رسمی، پیمانی، قراردادی تمام‌وقت و پاره‌وقت، 
در هر قالبی مانند حقوق و مزایا، کارانه، اضافه‌کاری، 
انواع فوق‌العاده، حق عائله‌مندی و اولاد و همچنین 

هرگونه پاداش، به تفکیک شناسه ملی.

قانون بودجه1400

وزارت امور اقتصادی و دارایی، سازمان برنامه و بودجه کشور، سازمان اداری و 
استخدامی کشور، بانک مرکزی جمهوری اسلامی ایران، سازمان ثبت اسناد و املاک 
کشور و سازمان بورس و اوراق بهادار مکلفند اقدامات لازم را برای برقراری ارتباط 
سامانه‌های الکترونیکی مرتبط )اعم از سامانه جامع بودجه، پایگاه اطلاعات کارکنان 
نظام اداری )پاکنا(، سامانه ملی ساختار، سامانه حقوق و مزایا و سامانه شناسه ملی 
اشخاص حقوقی کشور( با سامانه یکپارچه اطلاعات ‌شرکت‌های دولتی و نهادهای 
عمومی غیر‌دولتی و تبادل اطلاعات به عمل آورند. پرداخت هرگونه پاداش سالانه 
به اعضای هیأت‌مدیره و مدیران عامل ‌شرکت‌های مشمول این جزء با رعایت ماده 
)۸۴( قانون الحاق برخی مواد به قانون تنظیم بخشی از مقررات مالی دولت )۲( و نیز 
پرداخت هرگونه مزایا به رؤسا و مدیران عامل این ‌شرکت‌ها منوط به انجام کامل 

تکالیف این جزء است.

قانون بودجه 1399

دستگاه‌های اجرایی موضوع ماده)۲۹( قانون برنامه ششم توسعه که به‌نحوی از 
انحاء از بودجه عمومی استفاده میك‌‌نند و شرکت‌های دولتی مندرج در جزء)۱( 
بند )ه‍( تبصره )۲( این قانون مکلفند اطلاعات کارکنان رسمی، پیمانی و قرارداد 
کار معین )مشخص(، کارگری و کارکنان حوزه سلامت براساس قانون مربوط به 
خدمت پزشکان و پیراپزشکان را تا بیستم اردیبهشت‌ماه سال۱۳۹۹ در »سامانه 
کارمند ایران« و »سامانه ثبت حقوق و مزایا« ثبت یا به‌روزرسانی كنند. پرداخت 
هرگونه پاداش سالانه به اعضای هیأت‌مدیره و مدیران شرکت‌های مشمول این جزء 
با رعایت ماده)۸۴( قانون الحاق برخی مواد به قانون تنظیم بخشی از مقررات مالی 
دولت)۲( و نیز پرداخت هرگونه مزایا به رؤسا و مدیران این شرکت‌ها از شهریورماه 
سال۱۳۹۹ منوط به انجام کامل تکالیف این جزء است. در غیراین‌صورت پرداخت 
وجوه مذکور در حکم تصرف غیرقانونی در وجوه و اموال دولتی محسوب می‌شود.

مسئولیت دیوان محاسبات )قانون بودجه1400(

دیوان محاسبات کشور موظف است به‌صورت 3 ‌ماه 
یک‌بار گزارشی از اطلاعات مندرج در پایگاه اطلاعات 
کارکنان نظام اداری )پاکنا( و سامانه ثبت حقوق و مزایا 
به‌صورت عمومی منتشر كند. این گزارش باید شامل 
اطلاعات زیر درباره هرکدام از ‌دستگاه‌های اجرایی 
مشمول جزء )۱( این بند به‌صورت ماهانه باشد: تعداد 
کارکنان هر کدام از این دستگاه‌ها به تفکیک رسمی، 
پیمانی، قرارداد کار معین )مشخص( و کارگری، میزان 
کل مبلغ پرداختی توسط این دستگاه‌ها بابت حقوق و 
مزایای کارکنان، میزان کل مبلغ مالیات پرداختی توسط 

این دستگاه‌ها بابت مالیات بر حقوق و مزایای کارکنان.

ماده29 برنامه ششم توسعه

دولت مکلف است طی سال اول اجرای قانون برنامه 
نسبت به راه‌اندازی سامانه ثبت حقوق و مزایا اقدام کند و 
امکان تجمیع کلیه پرداخت‌ها به مقامات، رؤسا، مدیران 
کلیه دستگاه‌های اجرایی شامل قوای سه‌گانه جمهوری 
اسلامی ایران اعم از وزارتخانه‌ها، سازمان‌ها، مؤسسات و 
دانشگاه‌ها، شرکت‌های دولتی، مؤسسات انتفاعی وابسته 
به دولت، بانک‌ها و مؤسسات اعتباری دولتی، شرکت‌های 
بیمه دولتی، مؤسسات و نهادهای عمومی غیردولتی را 
فراهم كند، به‌نحوی که میزان ناخالص پرداختی به هر 
یک از افراد فوق مشخص شود و امکان دسترسی برای 

نهادهای نظارتی و عموم مردم فراهم شود.

طبق قانون بودجه 1401، وزارت امور اقتصادی و 
دارایی، سازمان برنامه و بودجه کشور، سازمان اداری 
و استخدامی کشور، بانک مرکزی جمهوری اسلامی 
ایران، سازمان ثبت اسناد و املاک کشور و سازمان بورس 
و اوراق بهادار مکلفند اقدامات لازم را برای برقراری 
ارتباط سامانه‌های الکترونیکی مرتبط )اعم از سامانه 
جامع بودجه، پایگاه اطلاعات کارکنان نظام اداری 
)پاکنا(، سامانه ملی ساختار، سامانه حقوق و مزایا و 
سامانه شناسه ملی اشخاص حقوقی کشور( با سامانه 
یکپارچه اطلاعات شرکت‌های دولتی و نهادهای عمومی 

غیردولتی و تبادل اطلاعات به عمل آورند. 
همچنین قانون بودجه سال 1398 تکلیف مشخصی 

برای سازمان برنامه و بودجه تعیین کرده است که 
مطابق آن ،کلیه شرکت‌های دولتی بانک‌ها و مؤسسات 
انتفاعی وابسته به دولت شامل شرکت‌ها و مؤسسات 
دولتی، شهرداری‌های شهرهای با جمعیت بالای یک 
میلیون نفر و مؤسسات و نهادهای عمومی غیردولتی 
موظفند برای سال‌های برنامه ششم توسعه نسبت به 
ثبت و به‌روزرسانی اطلاعات خود و شرکت‌ها و مؤسسات 
تابعه ازجمله صورت‌های مالی مصوب مجمع عمومی، 
بودجه تفصیلی مصوب و اصلاحی، عملکرد بودجه، 
اعتبارات سرمایه‌گذاری به تفکیک هر طرح، تعداد 
کارکنان)ترکیب آن و نوع قراردادها و حقوق و مزایای 
پرداختی به کارکنان( در سامانه مذکور حداکثر تا پایان 

شهریورماه سال۱۳۹۸ اقدام کنند. سازمان برنامه و 
بودجه کشور مکلف است امکان دسترسی به اطلاعات 
سامانه مذکور را به‌صورت برخط برای وزارت امور 
 اقتصادی و دارایی و دیوان محاسبات کشور فراهم

 کند.
 عدم‌ارائه اطلاعات فوق و عدم‌اقدام دستگاه‌های مذکور، 
در حکم تصرف غیرقانونی در وجوه و اموال دولتی 
محسوب می‌شود. سازمان برنامه و بودجه کشور موظف 
است هر 6 ‌ماه یک‌بار با همکاری وزارت اموراقتصادی 
و دارایی، گزارش عملکرد شرکت‌های موضوع این بند 
را به کمیسیون‌های »برنامه و بودجه و محاسبات« و 

»اقتصادی« مجلس شورای اسلامی ارائه کند.

رئیس قوه‌قضاییه از آزادی حدود ۴هزار زندانی 
واجد شرایط طی یک‌ماه اخیر به 2 مناسبت 
»سومین سالگرد شهادت حاج قاسم« و» میلاد 
حضرت فاطمه)س(« خبرداد؛ زندانیانی که با »آزادی 

مشروط« یا »سایر ارفاق‌های قانونی« از بند رهایی یافته‌اند.
به‌گزارش همشهری، غلامحسین محسنی‌اژه‌ای در نشست 
دیروز شورای‌عالی قوه قضاییه به این نکته هم اشاره کرد که 
در روزهای اخیر بیش‌از 975نفر از زنان زندانی و محکوم 
به‌مناسبت میلاد حضرت فاطمه)س( از نعمت آزادی 
بهره‌مند شده‌اند. ازسوی دیگر به‌همین مناسبت حدود 
۶هزارنفر از زنان زندانی در سراسرکشور به مرخصی اعزام 
شده‌اند.این درحالی‌است که رئیس دستگاه قضا اعلام کرد 
در هفته‌های گذشته حدود 3هزار زندانی واجد شرایط نیز 
به‌مناسبت سومین سالگرد شهادت حاج قاسم سلیمانی 
شامل آزادی و ارفاق‌های قانونی شده و از بند رهایی یافته‌اند. 

محسنی‌اژه‌ای به این نکته هم اشاره کرد که زندانیان 
آزاد شده از افرادی بوده‌اند که با بررسی‌های انجام شده، 
مشخص شد حضورشان در خارج از زندان ضرری ندارد. 
قاضی‌القضات همچنین با اشاره به آمار صلح و سازش در 
پرونده‌های قصاص، اعام کرد که در ۹ماه سال‌جاری، 
بیش‌از ۳۱۰محکوم به قصاص، بخشیده شده و به زندگی 
بازگشته‌اند.پیش از این در نخستین روزهای آذرماه گذشته 
نیز به‌دنبال دستور رئیس قوه قضاییه برای مساعدت 
به‌منظور آزادی تعدادی از زندانیان واجد شرایط، به شکرانه 
پیروزی تیم‌ملی فوتبال ایران در رقابت‌های جام‌جهانی 
قطر، بیش‌از هزار نفر از زندانیان دارای شرایط بهره‌مندی 
از ارفاق‌های قانونی، از زندان‌های 20استان آزاد شدند. 
درمیان افرادی که از این ارفاق‌های قانونی بهره‌مند شدند، 

برخی بازداشت‌شدگان حوادث اخیر که از شرایط لازم 
برخوردار بودند نیز حضور داشتند. 

آزادی 4هزار زندانی در یک‌ماه اخیر
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0.2درصد از بودجه پیشنهادی سال آینده کل 
کشور شهری است. بررسی جزئیات لایحه بودجه 
سال1402 که هفته گذشته به مجلس شورای 
اسلامی رسید، نشان می‌دهد بودجه شهری اگرچه 
برخلاف دوره‌های پیش‌تر رشد قابل‌توجهی داشته، 
اما باز هم نیاز است تا حمایت‌های دولتی به‌خصوص 
برای نوسازی بافت فرسوده و توسعه و تقویت 
ناوگان حمل‌ونقل عمومی افزایش یابد. ازحدود 
5000هزار میلیارد تومان بودجه سال1402 کل 
کشور 11هزارمیلیارد تومان آن مربوط به بخش‌های 
زیرساختی شهری است؛ این درحالی است که 
75درصد جمعیت کشور شهرنشین هستند. آلودگی 
هوا، ترافیک، پسماند، معضلات زیست‌محیطی، 
کمبود آب و زیرساخت‌های شهری همه و همه بر 
اثر این تمرکز ایجاد شده و دولت نیز در این عرصه 
همپای شهرها نقش دارد. البته دولت سیزدهم تا 
اینجا نشان داده که نسبت به دولت‌های پیشین 

مل  تعا
بیشتری با 

شهرداری‌ها دارد که 
پرداخت سهم 82.5درصدی در تامین 

ناوگان موردنیاز اتوبوسرانی، از مسیر همین تعامل 
برای بهبود اوضاع حمل‌ونقل همگانی شهرها 
صورت گرفته است؛ ضمن اینکه از دی‌ماه سال 
گذشته نیز سهم شهرداری‌ها از نرخ 9درصد مالیات 
بر ارزش‌افزوده که پیش‌تر 3درصد بود به 4درصد 
افزایش یافت. گزارش پیش‌رو به بررسی جزئیات 
برنامه‌های شهری دولت در سال پیش‌رو می‌پردازد 
که در لایحه بودجه1402 گنجانده شده و این‌روزها 
در ایستگاه بهارستان است؛ درحالی‌که شهرداری‌ها 
چشم‌انتظار حمایت‌های بیشتر دولت و مجلس 
از نظر دریافت منابع مالی هستند تا هم میزان 
درآمدهای پایدار شهرها افزایش یابد و هم مشکلات 

به‌مرور کم‌رنگ شود.

11هزار میلیارد تومان 
سهم شهرها
اگرچه میزان سهم شهرداری‌ها از لایحه بودجه سال 

آینده کشور نسبت به سالیان پیش افزایش داشته
اما انتظارات بیشتر از اینهاست

سیدمحمد فخارگزارش
روزنامه‌نگار

اولویت شهرداری؛ استفاده 
از ناوگان تولید داخل

شهردار تهران و جمعی از مدیران شهری با حضور در 
مرکز تحقیقات و نوآوری صنایع خودروی سایپا از 
آخرین دستاوردهای فنی این مجموعه صنعتی بازدید 
کردند. به گزارش همشهری، در پایان این بازدید 
علیرضا زاکانی با اشاره به دستاوردهای این مجموعه در 
صنعت خودروسازی گفت: »برای مدیریت و نوسازی 
ناوگان حمل‌ونقل شهری چه در حوزه جابه‌جایی 
مسافر و چه در حوزه حمل بار نیاز به همکاری با 
شرکت‌های داخلی ازجمله مجموعه سایپا داریم. 
بسیاری به من توصیه می‌کردند که برای نوسازی 
ناوگان حمل‌ونقل شهری سراغ شرکت‌های خارجی 
برویم، اما همواره اولویت اول ما در شهرداری استفاده 
از تولید داخل بوده است و اگر جایی حس کردیم 
تولیدات داخل پاسخگوي نیازهای ما نیست سراغ 
محصولات خارجی می‌رویم.« شهردار تهران گفت: 
»برای دقیق‌تر شدن ابعاد همکاری میان 2مجموعه 
لازم است تیمی با محوریت معاون حمل‌ونقل و ترافیک 
شهرداری تهران و مهندس تیموری)مدیرعامل سایپا( 
شکل گیرد و ان‌شاءالله تا شنبه هفته آتی شهرداری تیم 
خود را معرفی خواهد کرد.« زاکانی افزود: »حمل‌ونقل 
شهری تهران نیازمند ترمیم نیست بلکه برای حل 
چالش‌های آن لازم است دست به تحول بزنیم. ناوگان 
حمل‌ونقل شهری تهران از فرسودگی چندساله رنج 
می‌برد؛ به‌نحوی که 100درصد ون‌ها باید از رده خارج 
شوند و ۷۰درصد تاکسی‌ها و ۸۰درصد اتوبوس‌ها نیاز 

به نوسازی دارند.«

نقل‌قول‌خبر

خبر

شهردار

نگاه

توجه به بودجه نوسازی و حمل‌ونقل
محمدصالح جوکار، رئیس کمیسیون 
امور داخلی کشور و شوراهای مجلس 
شورای اسلامی:  در قانون بودجه همواره 
در بحث شهرداری‌ها و کلانشهرها مواردی 
وجود دارد که باید توجه چشمگیری نسبت به آن داشته 
باشیم. یکی از این موارد، بحث بافت فرسوده بوده که باید 
بودجه مناسبی نسبت به بازآفرینی آن اختصاص پیدا کند. 
مورد دیگری که در بودجه 1402 باید به آن توجه کرد، بحث 
حمل‌ونقل عمومی درون‌شهری است. شهر تهران از حیث 
پایتخت بودن، شرایط خاص خود را داشته و حساسیت بیشتری 
در این مورد نسبت به سایر کلانشهرها دارد. شهرهای بزرگ 
دیگر نیز مترو و اتوبوس دارند که باید نسبت به رفع فرسودگی 
این ناوگان بودجه مناسبی را پیش‌بینی کنیم. هر شهری به 
نسبت مشکلاتی که در حوزه حمل‌ونقل عمومی دارد باید 
بودجه متناسب دریافت کند. در پایتخت ما شاهد فرسودگی 
ناوگان اتوبوسرانی و مترو هستیم که به وسعت اقداماتی که 
برای توسعه آن قرار است در سال آینده انجام شود، باید اعتبار 

لازم را در بودجه 1402درنظر بگیریم.

حمل‌ونقل ریلی تهران در انتظار 
اعتبارات ضروری

مسعود درستی، مدیرعامل شرکت 
بهره‌برداری متروی تهران: با توجه به 
اهمیت فعالیت‌های شرکت بهره‌برداری 
متروی تهران و حومه در خدمت‌رسانی 
به مردم، تخصیص صددرصدی بودجه و نقدینگی لازم به این 
شرکت به‌منظور حل مشکلات مالی موجود جهت خرید قطعات 
یدکی و انجام تعمیرات اساسی، بسیار ضروری است. در سال 
1401 تاکنون به‌علت مشکلات مالی دولت نتوانسته تخصیصی 
به شرکت بهره‌برداری مترو بابت یارانه بلیت داشته باشد و 
شهرداری تهران هم با توجه به محدودیت منابع نتوانسته تمام 
اعتبار مورد نیاز جهت تأمین قطعات یدکی و تعمیرات اساسی 
را پرداخت کند. اورهال قطارها و سایر تجهیزات این ناوگان با 
توجه به گذشت بیش از ۲۳ سال از بهره‌برداری متروی تهران، از 
مهم‌ترین کارهای پیش‌روی شرکت بهره‌برداری متروی تهران 

و حومه است.
برای انجام این کارهای ضروری به بودجه سال آینده امید زیادی 
داریم تا با توجه به برنامه‌ریزی انجام شده و تصویب بودجه واقعی 
مورد نیاز، بتوانیم نسبت به اورهال بخشی از قطارهای مترو 
اقدام کنیم. کمبود واگن یکی از اصلی‌ترین مشکلات متروی 
تهران و حومه است که در تلاش هستیم با تعمیرات اساسی 
قطارها و ورود قطارهای خارج از سرویس به چرخه بهره‌برداری، 
بخشی از این کمبود را جبران کنیم. در لایحه بودجه سال 
آینده شهرداری هم به این کمبودها توجه ویژه‌ای کرده‌ایم که 
درصورت تصویب بودجه از سوی شهرداری و اعضای شورای 
اسلامی شهر تهران، شاهد آغاز روند مثبتی در وضعیت ناوگان 
خواهیم بود. سال‌هاست که نبود نقدینگی کافی برای توسعه، 
بهره‌برداری و نگهداشت از مترو باعث شده تا چالش‌هایی برای 
حمل‌ونقل ریلی پایتخت ایجاد شود؛ درحالی‌که خطوط متروی 
تهران حتی خطوطی که مدت‌هاست به بهره‌برداری رسیده‌اند، 
کامل نیستند. تکمیل خطوط پایتخت به میلیاردها تومان 
اعتبار نیاز دارد، اما اکنون تأمین منابع مالی برای نگهداری و 
بهره‌برداری از خطوط موجود از اهمیت بیشتری برخوردار است.

الزامات تحقق برنامه‌های توسعه‌ای
محسن هرمزی، مدیرعامل شرکت 
راه‌آهن شهری تهران و حومه: 
توسعه شبکه حمل‌ونقل عمومی لزوما 
با افزایش قابل انتظار استقبال متناظر 
مردم از سیستم حمل‌ونقل عمومی همراه نمی‌شود و بحث 
فرهنگسازی به همراه هزینه‌بر شدن استفاده از وسایل نقلیه 
شخصی نیز باید توامان مدنظر قرار گیرد تا بهره‌وری مدهای 
حمل‌ونقل عمومی به حداکثر ممکن برسد. در کلانشهر تهران 
که جمعیتی حدود 9.5تا ۱۳میلیون نفر طی هر شبانه‌روز در آن 
سکونت یا رفت‌وآمد دارند، بحث بهره‌مندی از شبکه یکپارچه 
حمل‌ونقل عمومی به‌صورت یک »الزام« باید نگریسته شود و 
برای افق ۲۰سال آینده، باید از امروز به فکر چاره بود و دست 
به‌کار شد. یکی از مهم‌ترین ارکان شبکه حمل‌ونقل عمومی 
در هر کلانشهر، خطوط متروی آن به‌حساب می‌آید که ضمن 
ایمنی بالا و ارزان بودن، از انرژی پاک استفاده کرده و وسیله 
نقلیه انبوه‌بر است. در شرایط فعلی، اولویت شرکت متروی 
تهران، تکمیل خطوط هفتگانه موجود و سپس آغاز احداث 
خطوط جدید است. ویژگی مهم خطوط جدید آن است که هم، 
پیوستگی شبکه موجود و شبکه شکل گرفته در آینده را سبب 
خواهد شد و هم اقصی‌نقاط پایتخت که اکنون جزو مناطق 
کم‌برخوردار از نظر ایستگاه‌های مترو محسوب می‌شوند را 
پوشش می‌دهند. اما به ارزش امروز پول رایج کشور، تکمیل 
خطوط هفتگانه موجود و احداث ۴خط جدید به همراه تامین 
ناوگان حمل‌ونقلی مورد نیاز، حداقل ۳۰۰هزار میلیارد تومان 
هزینه در بر خواهد داشت. حال این پرسش پیش می‌آید که با 
توجه به افزایش معنادار هزینه‌های ساخت مترو و تامین ناوگان، 
آیا با تکیه بر روش‌های مرسوم قبلی می‌توان به اهداف ترسیم 
شده در برنامه‌های توسعه‌ای، آن هم در زمان مقرر دست یافت؟ 
قطعا اینطور نیست و لاجرم باید از طرق دیگری دنبال تامین 
منابع مالی مطمئن و قابل اتکا بود. یکی از مهم‌ترین این روش‌ها 
که مورد تأکید شهردار محترم تهران نیز قرار دارد، توسعه 
مبتنی بر حمل‌ونقل عمومی یا همان روشTODبه شمار 
می‌آید. درواقع هزینه‌های توسعه شبکه مترو را باید از درون خود 
پروژه‌ها استخراج کرد. گرچه حرکت به‌سوی داخلی‌سازی قطار 
مترویی به‌صورت جدی دنبال و به مراحل پایانی خود نزدیک 
شده، اما برای رفع نیازهای انباشته شده موجود و براساس 
قراردادهای منعقد شده قبلی، دولت باید حضور جدی‌تری در 
این حوزه داشته باشد تا بتوان به موازات توسعه شبکه خطوط 
مترو، سرفاصله حرکتی قطارها را با تامین ناوگان مورد نیاز، به 

شکل استاندارد تنظیم کرد.

تبدیل »خانه معمار« به اتاق فکر 
شهرسازی و معماری

حمیدرضا صارمی، معاون شهرسازی و 
معماری شهرداری تهران: خانه استاد 
لرزاده با عنوان »خانه معمار« به اتاق 
فکری به‌منظور ترویج معماری ایرانی- 
اسلامی و نجات شهر از ناهنجاری‌های 
معماری و شهرسازی تبدیل می‌شود. 
شهرداری تهران موظف شده است، 
این بنا را برای بهره‌برداری با کاربری 
فضای نمایشگاهی، موزه و کتابخانه 
معماری)ترجیحا آثار معماری ایرانی- 
اسلامی و استاد لرزاده( تجهیز کند. 

بیمارستان شهیدرضوی ایمن و 
تخصصی می‌شود

سیدمحمدرحیم مرتضوی، شهردار 
منطقه9 تهران: براساس مصوبات 
قرارگاه ایمنی کالبدی منطقه۹، 
بیمارستان شهیدشریعت رضوی به‌دلیل 
مشکلات سازه‌ای و فرونشست‌های 
متعدد ناایمن بوده و به همین دلیل 
طی جلسات برگزار شده با مدیران 
ارشد سازمان تامین اجتماعی کشور، 
مقرر شد به‌منظور حفظ و ارتقای ایمنی 
شهروندان، طی یک دوره زمانی کوتاه 
بیمارستان به پلی‌کلینیک تخصصی 
تغییر یابد. برابر اعلام مدیران سازمان 
تامین اجتماعی در صورت موافقت 
سازمان اوقاف با واگذاری یا تهاتر 
زمین‌های متبوع، این پلی‌کلینیک به 

بیمارستان تخصصی ارتقا می‌یابد. 

برگزاری نخستین جشنواره زمستانی قرن به همت معاونت امور اجتماعی و فرهنگی و سازمان ورزش شهرداری تهران شروع شده است

ثبت لحظات برفی همراه با خانواده

تهران به‌واسطه بارش برف روزهای اخیر، همچنان سفیدپوش است 
و معاونت امور اجتماعی و فرهنگی و سازمان ورزش شهرداری تهران 
هم این فرصت را غنیمت دانسته و اقدام به برگزاری نخستین جشنواره 
زمستانی قرن کرده است. گرچه بارش از روز گذشته قطع شده و 
برف‌ها در حال ذوب‌شدن هستند، اما هنوز در برخی از بوستان‌ها 
به‌ویژه مناطق شمالی )بوستان‌های نیاوران، پرواز، ملت، کوهسار( 
فضا کاملاً برفی و زمستانی است و پایتخت‌نشینان می‌توانند با شرکت 
در این جشنواره علاوه بر ساخت آدم‌برفی، تیوپ‌سواری و گرفتن 
عکس‌های زیبا و کارت‌پستالی، لحظات شاد و خوشی را کنار عزیزان و 

اعضای خانواده سپری و خاطرات ماندگاری را ثبت کنند.
به گزارش همشهری، یکشنبه )25دی( بارش برف در تهران گرچه 
تردد خودروسواران و عابران پیاده را کند و با مشکلاتی مواجه کرد، اما 
این موضوع نتوانست مانع شادی شهروندان شود و آنها خودشان را به 
بوستان‌ها رساندند. عده‌ای مشغول برف‌بازی و پرت‌کردن گوله‌های 
برفی به سمت یکدیگر شدند و برخی هم آدم‌برفی درست ‌کردند. 
این صحنه‌ها با برپایی جشنواره آدم‌برفی تداوم یافت و قرار است تا 

30دی‌ماه پایتخت‌نشینان در 4بوستان از ساعت 10تا 16لحظات 
خوش باهم‌بودن در فصل سرما را تجربه کنند. گرچه جشنواره از روز 
گذشته شروع شده است و هنوز تعداد زیادی از مردم از آن اطلاع 
ندارند، اما بوستان پرواز و ملت مملو از جمعیت بود. خانواده، محور 
این جشنواره است و به همین دلیل کودکان دست در دست پدر و 
مادر، خودشان را به محل جشنواره رسانده و گروهی مشغول ساخت 
آدم‌برفی بودند. پس از گذاشتن دهان و بینی، شال گردن دور گردن 
آدم‌برفی بستند و دورش حلقه زدند و عکس یادگاری گرفتند و زیر 
آن نوشتند: »یک روز خوب در بوستان ملت«؛ بعد هم در شبکه‌های 
اجتماعی به اشتراک گذاشتند. کمی آن‌طرف‌تر هم اعضای یک 

خانواده فضایی را به‌عنوان آتلیه انتخاب کرده و مشغول عکاسی 
بودند. خلاصه هوا سرد بود، اما شرکت‌کنندگان به‌واسطه گرمای مهر 

و محبتی که میانشان موج می‌زد، سوز و سرما را حس نمی‌کردند.

تحکیم بنیان خانواده 
این روزها به‌واسطه گسترده شدن ارتباطات مجازی، اعضای خانواده 
کمتر فرصت معاشرت با یکدیگر دارند و به همین دلیل برگزاری 
جشنواره‌های خانوادگی فرصت مناسبی است تا اعضای خانواده 
فارغ از دنیای مجازی لحظاتی هرچند کوتاه را در کنار هم سپری 
کنند. محمدامین توکلی‌زاده، معاون امور اجتماعی و فرهنگی 
شهردار تهران با تأیید این موضوع به همشهری گفت: »ایجاد نشاط 
و شادابی اجتماعی و تحکیم بنیان خانواده، مهم‌ترین هدف این 
جشنواره است که در روز اول با استقبال خوب شهروندان مواجه 
شد و به همین دلیل تا پایان دی‌ماه در بوستان‌های نیاوران )منطقه 
یک(، پرواز )منطقه 2(، ملت )منطقه 3( و کوهسار )منطقه 5( ادامه 
خواهد داشت.« او با اشاره به جنبه ورزشی این جشنواره هم عنوان 
کرد که ایجاد پویایی، کارآمدی، حفظ و ارتقای سلامت شهروندان 
هم دیگر مواردی هستند که موردتوجه قرار گرفته است. به‌گفته 
توکلی‌زاده قرار است در پایان جشنواره به ‌قید قرعه هدایایی به 

شرکت‌کنندگان اهدا شود.

زینب زینال‌زادهگزارش۲
روزنامه‌نگار

بودجه پيشنهاديشرحموضوع

 تامین ناوگان و 
تجهیزات قطار شهری

تعهد بازپرداخت تسهیلات مالی خارجی مربوط به تجهیزات کارگاهی مراکز فنی و حرفه‌ای و آزمایشگاهی دانشگاه‌ها و 
پژوهشگاه‌های دولتی و آزمایشگاه‌های دولتی مستقر در پارک‌های علم و فناوری، برای تحقق مأموریت‌های فناورانه آنها 

50 درصد از تسهیلات بابت تامین ناوگان و 
تجهیزات قطار شهری، از محل اعتبارات بودجه 

عمومی پیش‌بینی می‌شود.

27ميليارد تومانحقوق و عوارض گمركي واردات واگن و تجهيزات شركت‌هاي قطارشهريواردات قطار شهري
2294ميليارد تومانسازمان امور شهرداري‌ها و دهياري‌هاي كشوراعتبارات سازماني
522ميليارد تومانشركت بازآفريني شهري ايرانبازآفريني شهري

سازمان شهرداري‌ها و دهياري‌هاي كشور- ايجاد تاسيسات منطقه‌اي تبديل پسماند به مواد و انرژي با اولويت مشاركت ايجاد تاسيسات تبديل پسماند
100ميليارد تومانبخش خصوصي

3100ميليارد توماناجراي ماده 7 قانون درآمد پايدار و هزينه شهرداري‌ها و دهياري‌ها موضوع سهم يك‌درصد درآمدهاي مالياتي مستقيمدرآمدهاي مالياتي 

به منظور توسعه حمل‌و‌نقل عمومی به شهرداری‌های کشور اجازه داده می‌شود با تأیید وزارت کشور اوراق مالی توسعه حمل‌و‌نقل عمومی
تا سقف 10هزار میلیارد توماناسلامی ریالی با تضمین خود و با بازپرداخت اصل و سود آن را توسط همان شهرداری‌ها منتشر کنند.

توسعه حمل‌و‌نقل عمومی و 
زیرساخت‌های شهری

به شهرداری‌های کشور اجازه داده می‌شود بابت توسعه حمل‌و‌نقل عمومی و زیرساخت‌های شهری، مدیریت پسماند 
و نیروگاه‌های زباله‌سوز، بازسازی بافت‌های فرسوده و ساماندهی حاشیه‌نشینی و سکونتگاه‌های غیررسمی با تایید 

وزارت کشور، اوراق مشارکت با تضمین خود منتشر كنند.
تا سقف 12هزار میلیارد تومان

بودجه پيشنهادي شهري كشور در سال1402

 5261
هزار میلیارد تومان

بودجه سال1402 کل کشور

 11.614
هزار میلیارد تومان

بودجه شهری مستقیم سال1402

 22
هزار میلیارد تومان 

از محل اوراق و عوارض
بودجه شهری غیرمستقیم سال1402

 0.2
درصد

سهم بودجه شهری از بودجه کل کشور

81 میلیارد تومان 
 )LEZ( اجرای طرح کاهش آلودگی هوا

712 میلیارد تومان 
نوسازی بافت فرسوده شهری

منابع تامین بودجه مترو
  تسهیلات مالی خارجی 
)بسته به میزان فاینانس(

  یارانه بلیت:
500 میلیارد تومان
  احداث و تکمیل خطوط 
اولویت‌دار متروی تهران: 
94 میلیارد تومان 
74درصد رشد 
نسبت به سال گذشته

  تامین و تهیه تجهیزات و واگن 
قطار شهری:

 42 میلیارد و 800میلیون تومان 
0.2درصد رشد 
نسبت به سال گذشته

  یارانه بلیت قطار شهری و 
اتوبوس: 
500 میلیارد تومان
  کمک به توسعه و نوسازی 
ناوگان حمل‌ونقل عمومی: 
514 میلیاردو600میلیون تومان 
15درصد افزایش 
نسبت به سال گذشته

  تکمیل متروی تهران به پرند:
 107 میلیارد تومان 
10درصد رشد 
نسبت به سال گذشته

استعفای صاحب فیش حقوقی 
26میلیون تومانی

چندی پیش انتشار فیش حقوقی ۲۶میلیون تومانی دختر 
یکی از اعضای شورای شهر تهران باعث انتقاداتی در فضای 
مجازی و رسانه‌ها شد؛ تا جایی که این شخص دیروز از سمت 
خود استعفا داد. به گزارش همشهری، تصویر فیش نشان 
می‌داد جوانی دهه هشتادی با کار در دفتر مادر خود پس از 
کسر کسورات ماهانه ۲۶میلیون و ۳۴۰هزار تومان دریافت 
می‌کند که حداقل 10میلیون تومان بیش از سایر کارکنان این 
نهاد است. ظاهرا دریافتی صاحب آن با عنوان کار در دبیرخانه 
شورای شهر تهران اما با کار در دفتر مادر وی پرداخت می‌شود. 
تعداد ساعت‌های کاری و روز‌های کاری فیش نیز تناسبی با 
ساعت‌های کاری‌ ماه آذر نداشت و تقریبا همه مبالغ بیش از 

میزان عادی محاسبه شده بود.
 به هرترتیب پس از انتشار تصویر فیش حقوقی این فرد‏‏، تعدادی 
از اعضای شورای شهر تهران به‌ویژه رئیس و سخنگو از بررسی 
موضوع خبر دادند و اعلام کردند که اگرچه به نظر می‌رسد 
در فیش مورد نظر‏ معوقاتی نیز لحاظ شده اما حتما پس از 
بررسی‌ها‏ تصمیم‌گیری می‌شود و شفاف‌سازی صورت خواهد 
گرفت. با وجود این‏ دیروز شورای شهر اعلام کرد که فرزند عضو 
شورا زودتر استعفا داده است.پس از انتشار این خبر، رئیس 
شورای اسلامی شهر »مهدی چمران« در یکی از جلسات علنی 
شورای شهر تهران گفت که افراد باید براساس تحصیلات و 
جایگاه حقوق بگیرند و براساس تصمیمات گرفته شده، فیش 
حقوقی این خانم‌ ماه آینده براساس جدولی که در شورا وجود 
دارد، اصلاح می‌شود. با این حال شب گذشته علیرضا نادعلی، 
سخنگوی شورای شهر تهران گفت: خانم فاطمه منصورلی، 
دختر نرگس معدنی‌پور که فیش حقوقی‌اش چندی پیش 

منتشر شده بود، از سمت ریاست دفتر مادر خود استعفا کرد.
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با وجود همه مخالفت‌ها با عرضه خودرو در 
بورس‌کالا و ابهام‌هایی که در مورد عرضه خودرو 
در بورس‌کالا به‌وجود آمده، دیروز خودروی دنا با 
موفقیت در بورس‌کالا عرضه و قیمت هر دستگاه 
آن 185میلیون تومان کمتر از قیمت بازار آزاد در 

بورس‌کالا قیمت‌گذاری شد. به‌گزارش همشهری، 
به‌دنبال آغاز عرضه خودرو در بورس‌کالا از ابتدای 
سال‌جاری، ظرف چند هفته گذشته مخالفت‌های 
زیادی در مورد عرضه این محصول در بورس‌کالا 
به‌وجود آمده بود به‌طوری‌که این گمانه را تقویت 
کرده بود که عرضه خودرو در بورس‌کالا متوقف 
و حتی خودروي دنا عرضه نخواهد شد اما روز 
یکشنبه وزیر اقتصاد بر تداوم عرضه این محصول 
در بورس‌کالا تأکید کرد و در نهایت دیروز 10هزار 

خودروي دنا برای نخستین بار و با موفقیت در 
بورس‌کالا عرضه و فروخته شد.در جریان مبادلات 
دیروز 16هزارو976 تقاضا برای خرید خودروی دنا 
ثبت شد و در نهایت هر دستگاه خودروی دنا پلاس 
دستی سفید به قیمت380میلیون‌و800هزار 
تومان فروخته شد.اطلاعات موجود نشان می‌دهد 
با احتساب مالیات بر ارزش افزوده و هزینه‌های 
مربوط به مالیات و عوارض، شماره‌گذاری، بیمه 
و هزینه‌های کارمزد رقم کلی خودرو‌هایی که 

متقاضیان در بورس‌کالا خریداری کرده‌اند معادل 
435میلیون تومان است که نشان می‌دهد قیمت 
دنا در بورس‌کالا 185میلیون تومان کمتر از 
قیمت بازار تعیین شده است. هم‌اکنون قیمت 
هر خودروي دنا پلاس دستی سفید در بازار آزاد 
در حدود 620میلیون تومان است. این ارقام 
نشان می‌دهد استدلال مخالفان درمورد اینکه 
عامل افزایش قیمت خودرو در ماه‌های گذشته 

بورس‌کالا بوده نادرست است.

چه کسی نمی‌خواهد خودرو  به بورس  برسد؟
وزارت اقتصاد، خودروسازان و سازمان بورس یک‌صدا پشت عرضه خودرو در بورس‌کالا ایستادند

رئیس‌کل بانک مرکزی: در نیمه اول بهمن برای تامین نیازهای مردم بازار مبادله ارز و طلا ایجاد خواهد شد
بازار مبادله ارز و طلا برای نظم دادن به تقاضا

بازار مبادله ارز و طلا در بهمن1401 تاسیس می‌شود. 

ارز و طلا
این تازه‌ترین تصمیم بانک مرکزی است. به‌گفته 
محمدرضا فرزین، این بازار با هدف تامین نیازهای 
واقعی مردم ایجاد خواهد شد تا در کنار تامین ارز تجاری با نرخ 28هزار 
و 500تومان، نیازهای ارزی قانونی برای مصارف خدماتی در قالب بازار 

مبادله‌ای پاسخ داده شود.
به‌گزارش همشهری، به‌نظر می‌رسد با این تصمیم ماموریت بازار متشکل 
ارزی که در دولت گذشته برای رصد و کنترل نرخ ارز و پوشش تقاضاهای 
غیرتجاری ایجاد شده بود، تغییر می‌کند و از این پس همه مردم 

می‌توانند نیازهای ارزی خودشان را از این بازار تامین کنند.
او با تأکید بر تثبیت نرخ ارز تجاری در سامانه نیما روی قیمت 28هزار 
و 500تومان به ازای هر دلار آمریکا، گفت: از نیمه نخست‌ ماه آینده با 
تاسیس بازار مبادله‌ای ارز بقیه نیازهای خدماتی- ارزی مردم تامین 
می‌شود و به سمتی حرکت می‌کنیم که تمام نیازهای ارزی رسمی و 

بانکی در بازار مبادله و سامانه نیما تامین شود.

ابهام‌ها و پرسش‌ها
مهم‌ترین سؤال اینجاست که این بازار قرار است در خیابان فردوسی 
تهران تشکیل شود؟ یا تقاضای ارز خدماتی از طریق یک سامانه پذیرش 
و پاسخ داده خواهد شد؟ بانک مرکزی گفته است در این بازار به 40ردیف 

نیاز ارزی تعریف‌شده در قانون پاسخ می‌دهد.
2سؤال مهم دیگر این است که مکانیسم کشف ارز در بازار مبادله‌ای 
ارزی چگونه خواهد بود؟ در صورت تاسیس بازار مبادله‌ای طلا، آیا 
سازوکارهای فعلی دادوستد طلا و سکه در بورس متوقف می‌شود؟ 
یک مقام آگاه در بانک مرکزی به همشهری می‌گوید: جزئیات بیشتر 
در روزهای آینده و پس از نهایی شدن مذاکرات به‌صورت رسمی 

اعلام خواهد شد. به‌گفته این مقام بانک مرکزی حتی احتمال دارد 
که دادوستد طلا در بورس متوقف شود اما هنوز تصمیم نهایی گرفته 
نشده است. او در عین حال یادآوری کرد: تقاضای ارزی و طلا که در این 
بازار پوشش داده می‌شود، بیشتر برای پاسخ به نیازهای واقعی است 
و نه سرمایه‌گذاری و تسویه مبادلات و تحویل هم به‌صورت فیزیکی 

خواهد بود.

ثبات ارزی و کنترل انتظارات
به‌نظر می‌رسد بانک مرکزی 2هدف را از ایجاد بازار مبادله ارز و طلا 
دنبال می‌کند. نخست ایجاد ثبات در بازار ارز از 2کانال تثبیت نرخ 
ارز تجاری بر مبنای قیمت 28هزار و 500تومانی و دیگر سوق دادن 
معاملات واقعی بازار ارز به سمت بازار مبادله‌ای و دوم اینکه سیاستگذار 
درصدد کنترل انتظارات تورمی است بلکه جلوی علامت‌دهی قیمت 
دلار فردایی و معاملات کم‌حجم و غیرشفاف بر بازار واقعی را بگیرد. به 
این ترتیب بانک مرکزی دنبال این است که همه تقاضاهای ارز تجاری 
جهت واردات کالاهای اساسی، مواد اولیه و تجهیزات تولید را تا یک‌سال 
آینده با نرخ اعلام‌شده پوشش دهد و در مقابل دیگر تقاضاها را به سمت 

بازار جدید هدایت کند.
گفته‌های رئیس‌کل بانک مرکزی نشان می‌دهد او دنبال ایجاد ثبات ارزی 
با نظم دادن به تقاضاهاست تا سیاستگذار دیگر دنباله‌رو بازار نباشد و 
بیشتر نقش بازارساز را ایفا کند و به این ترتیب بازار مبادله‌ای ارز جایگزین 
بازار متشکل ارزی می‌شود و ساختار آن تغییر خواهد کرد. هدف از بازار 
مبادله‌ای فعال‌تر شدن بانک مرکزی در عرصه تقاضاهای خرد ارزی با 
رویکرد پوشش معاملات نقدی و اسکناس خواهد بود و به این ترتیب قرار 
است که هم بازیگران بازار ارز و هم سیاستگذاران و ازجمله قانونگذاران 
در تحلیل بازار ارز، روی قیمت ارز مبادله‌ای متمرکز شوند و از میزان نفوذ 

و اثرگذاری نرخ ارز در معاملات فردایی گرفته شود.

نرخ مبادله‌ای به‌جای توافقی
با تاسیس بازار مبادله‌ای ارزی، نرخ مبادله‌ای جایگزین نرخ توافقی 
می‌شود که در دوران ریاست علی صالح‌آبادی ایجاد شده و در بازار 
متشکل ارزی معاملات صورت می‌گرفت و پیگیری‌های همشهری نشان 
می‌دهد با راه‌اندازی بازار مبادله‌ای ارزی، بساط فروش ارز به هر کارت 
ملی در هر سال جمع‌آوری خواهد شد و بانک مرکزی تنها به تقاضاهای 
واقعی ارز ازجمله ارز مسافرتی، درمانی، دانشجویی و نظایر آن پاسخ 
خواهد داد و به این ترتیب دوره اجاره ‌دادن کارت ملی و سوداگری ارز 
پایان می‌یابد. در واقع بانک مرکزی در نقش بازار‌ساز دنبال این است 
که نیازهای ارزی مردم را از بازار غیررسمی جمع کند و به سمت بازار 
مبادله‌ای سوق دهد. البته این تغییر مسیر و تامین ارز مردم در قالب 
ردیف‌ها، رویه‌ها و فرایندهای مختلف تامین می‌شود که به این صورت 
تقاضاهای واقعی ارز شامل تقاضاهایی می‌شود که مبنای قانونی جهت 

دریافت ارز داشته باشد.

بازار غیررسمی چه می‌شود؟
با این حساب آیا بازار غیررسمی ارز جمع خواهد شد؟ پاسخ منفی 
است. بانک مرکزی در عمل این بازار را حذف نمی‌کند بلکه تصمیم 
دارد تا جلوی اثرات مخرب، منفی و سیگنال‌دهی قیمت در معاملات 
فردایی و سوداگری را سد کند و مرجع نرخ ارز در بازار، بازار مبادله‌ای 
باشد نه معاملات فردایی و غیررسمی. البته شرط موفقیت این سیاست 
ارزی، این است که دیگر دستگاه‌ها و نهادهای تامین‌کننده ارز به‌ویژه 
صادرکنندگان با بانک مرکزی همراهی کنند و نخواهند که مازاد ارز 

صادراتی‌شان را در بازار دیگری بفروشند.

در تعقیب خانه‌های خالی
رئیس سازمان امور مالیاتی از به‌کارگیری 
روش‌های جدید برای شناسایی خانه‌های 

خالی و گران‌قیمت خبر می‌دهد. 
داوود منظور می‌گوید: یکی از دلایلی که 
باعث شده تا مالیات خانه‌های خالی و خانه‌ها و خودروهای 
گران‌قیمت به‌طور کامل محقق نشود، ظرف اطلاعاتی است که 
سازمان امور مالیاتی باید از دستگاه‌های تولیدکننده اطلاعات 
دریافت کند و تاکنون محقق نشده است. به‌گفته او، برای رفع 
این مشکل، در لایحه بودجه 1402تضامین برای دستگاه‌هایی 
که باید اطلاعات موردنیاز سازمان امور مالیاتی را تأمین کنند، 
پیش‌بینی می‌شود که این تضامین محکم و برای دستگاه‌هایی 
که همراهی نکنند، همراه با مجازات خواهد بود. بنا بر اظهارات 
رئیس سازمان امور مالیاتی، اگر پیشنهادهایی که در مورد 
خانه‌های خالی برای بهبود دریافت اطلاعات به مجلس ارائه شده 
در قانون بودجه 1402تصویب شود، می‌توان خانه‌های خالی 
را شناسایی و وصول کرد. توجه به این نکته ضروری است که 
مالیات ستانی از خانه‌های خالی، از تیرماه 1394تکلیف مجلس 
بوده که به‌واسطه عوامل مختلف ازجمله مهیا نبودن زیرساخت 
اطلاعاتی موردنیاز برای شناسایی درست این خانه‌ها اجرا نشده 
است. ازاین‌رو برای اجرای این قانون که به‌منظور اثرگذاری بر 
مناسبات بازار مسکن و اجاره طراحی و تصویب شد، مجلس باید 
ابزار موردنیاز را در اختیار مجریان امر قرار دهد. بارها اعلام شده 
که مجموع منابع حاصل از اجرای این پایه مالیاتی حتی کفاف 
هزینه‌های اجرای آن را نمی‌دهد ازاین‌رو، فراهم کردن ابزارهای 
اجرای مالیات بر خانه‌های خالی نباید در قالب افزایش درآمدهای 
مالیاتی دولت بلکه در بخش هزینه‌های دولت گنجانده شود و 
درصورت مهیا نشدن این ابزارها نیز به‌جای فشار به سازمان امور 

مالیاتی، دستگاه‌های مشکل‌ساز مواخذه شوند.

درس گازی از عراق
  خبر: زیاد علی فاضل، وزیر برق عراق با اشاره به 
کمبود 12هزار مگاواتی تولید برق در عراق، جزئیات 
تازه‌ای از تفاهمنامه اخیر این کشور با شرکت زیمنس 
را اعلام کرد. طبق اظهارات او، یکی از مواد اضافه شده 
به این تفاهمنامه، بهره‌برداری از گاز استخراج‌شده 
با نفت برای تأمین سوخت نیروگاه‌هاست که هم 
هزینه کمبود گاز در این کشور را برطرف می‌کند و 

هم هزینه تولید برق را کاهش می‌دهد.
  نقد: روسیه، عراق و ایران، از نظر میزان فلرینگ 
گاز )سوزاندن گاز همراه نفت( در رتبه‌های اول تا سوم 
جهان قرار دارند. براساس گزارش بانک جهانی در 
سال2021، میزان فلرینگ گاز ایران به 17.4میلیارد 
مترمکعب رسید. همچنین براساس برآورد دانشگاه 
استنفورد، در 6سال اخیر به‌طور متوسط روزانه 
33میلیون مترمکعب گاز در قالب فلرینگ در ایران 
سوزانده شده که معادل 120درصد ظرفیت تولید 
یک فاز استاندارد از میدان گازی پارس‌جنوبی است. 
هزینه‌های کاهش فلرینگ در ایران 60تا 80هزار 
دلار به ازای هر یک‌میلیون مترمکعب برآورد شده 
است؛ درحالی‌که تزریق دوباره گاز به میدان‌های 
نفتی، درآمد 200هزار دلاری را دربر خواهد داشت و 
پتانسیل قابل‌توجهی در این زمینه وجود دارد. راهی 
که عراق در قرارداد با زیمنس طی می‌کند، یک مسیر 
برد-برد است که ایران می‌تواند با اتکا به توان داخلی 
آن را بپیماید و به عواید حاصل از آن برسد. البته 
که ایران دومین دارنده ذخایر گاز جهان است و در 
سال‌های قبل اهمیتی به جلوگیری از فلرینگ داده 
نمی‌شد اما اکنون به نقطه سربه‌سری تولید و مصرف 

گاز رسیده‌ایم و ناگزیر از طی این مسیر هستیم.

چهره روز

حمل‌ونقل

نقد ‌خبر

مردم با شرکت گاز همراه شدند
خبرها از مشارکت مؤثر مردم در پویشی به نام هر خانه یک 

اتاق گرم حکایت دارد

با افزایش برودت هوا و شدت گرفتن میزان استفاده از گاز، برخی 
از شهروندان با شرکت ملی گاز در مصرف بهینه همراه شدند؛ 
به‌گونه‌ای که خبرها حکایت از مشارکت مؤثر مردم در پویشی 
به نام »هر خانه یک اتاق گرم« دارد. ازجمله اینکه به گواه آمار 
رسمی، شهروندان ساکن خراسان‌رضوی که در روزهای اخیر 
با افت محسوس فشار گاز مواجه بوده‌اند، رکوردی تازه را در 
صرفه‌جویی به ثبت رسانده‌اند. انتظار می‌رود مردم سایر استان‌ها 

هم با این اقدام ملی همگام شوند.
به گزارش همشهری، حسن افتخاری، مدیرعامل شرکت گاز 
استان خراسان‌رضوی با قدردانی از مشارکت مردم در پویش »هر 
خانه یک اتاق گرم«، گفت: در ۲۴ساعت گذشته درحالی‌که با 
کاهش ۷درجه‌ای دمای هوا روبه‌رو بوده‌ایم، مصرف گاز استان از 
۶۱میلیون مترمکعب در روز ۲۱دی‌ماه به ۵۷میلیون مترمکعب 
در ۲۴ساعت گذشته رسیده است. او با بیان اینکه مقدار گاز 
صرفه‌جویی‌شده با همراهی مردم در سردترین شب سال معادل 
گاز مورد نیاز ۳۰۰هزار خانوار است، افزود: مطابق شاخص‌های 
مصرف انرژی، کاهش ۷درجه‌ای دما باید سبب افزایش مصرف 
گاز شود، اما با مشارکت مردم در پویش »هر خانه یک اتاق گرم« 

صرفه‌جویی قابل ملاحظه‌ای در مصرف گاز استان انجام شد.
این مقام مسئول با اشاره به قطع گاز وارداتی از ترکمنستان 
به‌دلیل گستردگی شدید سرما در منطقه، اعلام کرد: در این 
شرایط، راهکار فوری، صرفه‌جویی بخش خانگی در مصرف گاز 
است چرا که خاموش کردن یک بخاری اضافی در منزل و گرم 
کردن فقط یک محل در خانه پایداری شبکه گازرسانی استان را 

به‌صورت کامل تضمین می‌کند.
این اتفاق در شرایطی رخ می‌دهد که غلامرضا کوشکی، رئیس 
مرکز کنترل مدیریت دیسپچینگ شرکت ملی گاز ایران اعلام 
کرد: مصرف گاز طبیعی در ۲۴ساعت گذشته ۶۶۳میلیون 
مترمکعب بوده و نسبت به ابتدای دی‌ماه ۱۸درصد افزایش 
یافته است. او افزود: مصرف گاز بخش خانگی دی‌ماه پارسال 
فقط ۴روز بالای ۶۰۰میلیون مترمکعب در روز بود، اما امسال 
۲۵روز در این شرایط هستیم. او با بیان اینکه شبکه گاز کشور در 
مناطق شمال و شمال شرق کشور ضعیف‌تر است، افزود: با وجود 
انتقال حداکثری گاز شاهد افت فشار در این مناطق هستیم و 
تا پایان دی‌ماه مصرف گاز تغییری نخواهد کرد. او با تأکید بر 
ضرورت صرفه‌جویی برای پایداری گاز در همه مناطق کشور، 
گفت: اکنون جریان گاز در شبکه‌هاي گازرسانی برقرار است 
اما شبکه‌های داخلی در استان‌های خراسان‌ رضوی و جنوبی 
مشکلاتی داشته است که همکاران ما در تلاش برای حل و رفع 
آن هستند. مسلم رحمانی، مدیر امور گازرسانی شرکت ملی گاز 
ایران با اشاره به مصرف 77درصدي گاز تولیدی کشور در بخش 
خانگی، مصرف دیروز این بخش را 643میلیون مترمکعب اعلام 
کرد و گفت: از مردم خواهشمندیم نسبت به پویش »هر خانه 
یک اتاق گرم« متعهد باشند و امیدواریم مردم طی همکاری 
با خادمان خودشان در شرکت ملی گاز و تنظیم دمای خانه 
روی 18درجه، به تامین گاز هموطنان خود در انتهای شبکه 

گازرسانی کشور کمک کنند.

گزارش

بازار سهام

فروش حقوقی

فروش حقیقی

2154

1225

5787

6716

خرید  حقوقی

خرید  حقیقی
ارقام به میلیارد تومان

ترکیب دیروز معاملات بازار سهام

نماگرهای بازارسهام در مبادلات دیروز

نماگر
شاخص‌کل - واحد

شاخص هم‌وزن - واحد
ارزش معاملات خرد - میلیاردتومان

ارزش بازار - هزار میلیاردتومان

مقدار

1680675
520332

7941
7776

تغییر/درصد

2.25
3.06
16.5
2.17

 شمارش معکوس 
برای افتتاح بندر خشک تهران

بعد از حواشی بسیار، بندر خشک آپرین تحت ‌عنوان هاب 
لجستیکی تهران، آماده بهره‌برداری شده و بخشی از آن در دهه 

فجر امسال افتتاح خواهد شد. 
به‌گزارش همشهری، ‌‌بعد از بهره‌برداری مشخص خواهد شد که 
این بندر خشک طبق گفته طرفداران آن، پشتیبانی از صنعت 
و بازار بزرگ پایتخت را بهبود می‌بخشد یا آنگونه که منتقدان 
می‌گویند می‌تواند عاملی برای توزیع رانت باشد و در موازی‌کاری 
با گمرک غرب تهران و انبارهای عمومی، آورده جدیدی برای 
عرضه نخواهد داشت. براساس گزارش وزارت راه و شهرسازی، 
بندر خشک آپرین به‌عنوان نخستین بندر خشک کشور و 
بزرگ‌ترین بندر خشک ریلی خاورمیانه از اسفندماه سال۱۳۹۹ 
توسط سرمایه‌گذاری مشترک دولتی و بخش خصوصی وارد 
فاز اجرا شد و در دهه فجر سال‌جاری نیز به بهره‌برداری خواهد 

رسید.
این بندر در ۲۰کیلومتری جنوب‌غربی تهران )اسلامشهر( در 
منطقه‌ای به وسعت ۷۰۰هکتار قرار دارد و شاهراه ریلی چهار 
استان هم‌جوار است. بندرخشک آپرین ظرفیت پذیرش 
۳۰قطار، ۱۸خط و یک هزار واگن در روز را دارد و هم‌اکنون 
برای ۵۰۰نفر اشتغال‌زایی کرده که این میزان با راه‌اندازی 
کامل بندرخشک آپرین به ۵هزار نفر خواهد رسید. برآورد مالی 
احداث این پروژه در سال۱۳۹۵ معادل 84.5میلیارد تومان 
بوده و از آخرین اعتبارات تخصیص یافته به آن خبری در دست 
نیست. متولیان احداث این بندر معتقدند با تکمیل آن، دسترسی 
صنایع و مراکز تولیدی منطقه به کالاها و مواداولیه مورد نیاز ارتقا 
می‌یابد. سیدمیعاد صالحی، مدیرعامل شرکت راه‌آهن از افتتاح 
بندر خشک و مرکز لجستیک آپرین تا پایان سال خبر داده و 
معتقد است با این کار گام بلندی برای افزایش جذابیت در حوزه 

صادرات و واردات ریلی برداشته خواهد شد.

آخرین قیمت میوه در میادین
قیمت بیشتر میوه‌های فصل در میادین میوه و تره‌بار طی 
یک‌ماه اخیر، بدون تغییر بوده است. آخرین نرخ‌نامه سازمان 
میادین میوه و تره‌بار نشان می‌دهد که از ابتدای زمستان غیر 
از انار، خرمالو و موز، بیشتر میوه‌ها تغییر قیمتی نداشته‌اند و 
همچنین تنوع محصولات به‌ویژه در زمینه نارنگی افزایش یافته 
است. طی یک‌ماه گذشته، قیمت بعضی از انواع میوه‌ها به‌ویژه 
سیب، در مغازه‌های میوه‌فروشی افزایش زیادی داشته و مقایسه 
قیمت انواع میوه در میادین با سطح شهر، بین 40 تا 100درصد 

اختلاف نشان می‌دهد.

قیمت در سطح شهرقیمت در میادین

انار

23.400
38.000

سیب زرد 

23.500
45.000

به

25.000
40.000

ازگیل

27.000
50.000

کیوی

20.900
35.000

نارنگی 
یافا

17.900
35.000

تامسون 
شمال

9.900
23.000

لیمو 
شیرین

23.900
39.000

قیمت به تومان

بازار

دلالان ۳۵۰ همت سود کرده‌اند

مدیرعامل ایران‌خودرو گفت: بیش از ۳۵۰هزار 
میلیارد تومان در 3 سال گذشته از جیب 
خودروساز، سهامداران و مردم خارج شده و به 
جیب سودجویان وارد شده است. می‌گویند بازار 
خودرو انحصاری است پس باید قیمت‌گذاری 
شود. این در حالی است که ۳۸درصد بازار 
در اختیار شرکت‌هايی غیراز ایران‌خودرو و 
سایپاست؛ واردات خودرو هم صورت گرفته، پس 
اساسا چه انحصاری وجود دارد؟ با شاخص‌های 
اقتصادی محاسبه کنید آیا واقعا ما در انحصار 
هستیم؟ مهدی خطیبی افزود: اعتقاد راسخ 
دارم هیچ راه‌حلی در شرایط فعلی بهتر از 
بورس‌کالا وجود ندارد. در بورس‌کالا هم دولت 
به درآمد مالیاتی‌اش می‌رسد، هم مردم ارزان‌تر 
خرید می‌کنند و هم حقوق سهامداران رعایت 
می‌شود. نمی‌دانم چه‌کسی با چه انگیزه‌ای 

مخالف عرضه در بورس‌کالاست.

3

جلوگیری از رانت 10هزار میلیاردی 

 مدیرعامل بورس‌کالا گفت:حدود ۳۴هزار 
دستگاه در بورس‌کالا فروخته شده که عایدی 
آن حدود ۱۹هزارو۶۰۰ میلیارد‌تومان بوده 
است و متناسب با این مقدار عرضه، بالغ بر 
۱۰هزارو۴۰۰میلیارد‌تومان از رانت جلوگیری شده 
است. حامد سلطانی‌نژاد با بیان اینکه فروش 
خودرو در بورس‌کالا حدود ۴هزار‌میلیارد‌تومان 
به نفع خریداران بوده است، افزود: دولت از 
این فروش حدود ۵۴۰میلیارد تومان کسب 
مالیات کرده است و اعداد گویاست که بالاگرفتن 

مخالفت با حذف این رانت به چه علت است.

4

منتقدان راهکار بدهند

وزیراقتصاد گفت: در موضوع عرضه خودرو در 
بورس‌کالا، منتقدان راهکار بدیل پیشنهاد کنند 
نه اینکه به روش‌های اشتباه گذشته رجوع کنیم. 
تحلیل‌های دقیق را جایگزین تحلیل‌های غلط و 
سطحی کنیم و به اتکای آن تصمیمات صحیح بگیریم. 
احسان خاندوزی افزود:رویکرد دولت سیزدهم 
محدود کردن ویژه‌خواری، توسعه دسترسی مردم 
و بهبود چشم‌انداز تولید و تولیدکننده به‌صورت 
همزمان است. نباید به مصرف‌کننده اجحاف شود 
و نباید به‌خاطر مصرف کننده با اعمال سیاست‌های 

دستوری چشم‌انداز تولید را تیره و تار کرد.

1

ادامه مسیر قبل امکان‌پذیر نیست

مجید عشقی، رئیس سازمان بورس گفت: صنعت 
خودرو‌سازی‌ شبیه بیماری است که عارضه‌های 
مختلفی دارد که منجر به ضعیف شدن این بیمار 
و افزایش زیان آنها شده است. انباشت زیان 
۱۵۰هزارمیلیارد تومانی یقینا قابل ادامه نبود و این 
صنعت درصورت ادامه روند قبل، حتما با یک توقف 
تلخ مواجه می‌شد. ادامه وضع قبل قطعا امکان‌پذیر 
نیست. با نیش و کنایه دستگاه‌ها به یکدیگر این 
صنعت اصلاح نمی‌شود بلکه باید با برنامه‌ریزی به 
فکر اصلاح آن بود. او تأکید کرد: معمولا هر کالایی که 
یک بازار سنتی داشته وقتی وارد بورس‌کالا می‌شود، 
دچار فراز و فرودی می‌شود که بارها تجربه کردیم. 
درخصوص سیمان و ماجرای قطعی برق همه به‌خاطر 
دارند که چه فشارهایی وارد شد، اما در یک سال 
گذشته با کمترین نوسان قیمت، سیمان در بورس‌کالا 
عرضه شده و ثبات به بازار آمد. خودرو نیز به شرط 

عرضه منظم و پرحجم پاسخ مشتریان را خواهد داد.

2

بازارخودرو انحصاری است

معاون نظارت و بازرسی امور تولیدی سازمان بازرسی کل کشور درباره عرضه خودرو 
در بورس‌کالا گفت: زمانی که کالایی به میزان نیاز مردم تولید نمی‌شود و از طرفی 
تولید‌کننده منحصر بوده و رقبایی در عرضه کالا نداشته باشد عرضه این کالا در بورس 
به نفع تولید‌کننده است. احمد اسدیان افزود: در واقع این مشتری نیست که قیمت را 
تعیین می‌کند بلکه تولید‌کننده قیمت را مدیریت می‌کند، زیرا با کاهش عرضه به‌راحتی 
می‌تواند قیمت‌ها را افزایش دهد و در مورد خودرو چنین وضعیتی وجود دارد.او افزود: 
با توجه به افزایش قیمت خودرو در بورس، سازمان بازرسی این موضوع را اولا برخلاف 
قانون و نادیده گرفتن قیمت‌های تعیین شده و ثانیا برخلاف منافع مصرف‌کننده می‌داند.

5

بهزاد رنجبرخودرو
روزنامه‌نگار

عرضه خودرو در بورس‌کالا چه مزایایی دارد؟
نخستین مزیت عرضه خودرو در بورس‌کالا کشف قیمت‌های تعادلی و واقعی در قالب 
رقابت است به‌نحوی که با افزایش عرضه‌ها رفته‌رفته قیمت‌ها کاهش می‌یابد و دلالان 

دیگر نمی‌توانند در بازارآزاد، خودرو  را با هر قیمتی بفروشند.
عرضه خودرو در بورس‌کالا به‌نفع مردم است یا خودروسازان؟

عرضه خودرو در بورس‌کالا هم به‌نفع مردم یا مصرف‌کننده‌ها و هم به‌نفع خودروسازان 
است چرا که سودی که قرار است به جیب واسطه‌ها برود بین مردم و خودروسازان 

توزیع می‌شود.
چه کسانی مخالف عرضه خودرو در بورس‌کالا هستند؟

واسطه‌ها اصلی‌ترین مخالفان عرضه خودرو در بورس‌کالا هستند چرا که با عرضه 
خودرو در بورس‌کالا دیگر نمی‌توانند خودرو‌های مورد نظرشان را با قیمت‌های ارزان از 

خودروسازان بخرند و به چند برابر قیمت در بازار آزاد بفروشند.
علت مخالفت منتقدان با عرضه خودرو در بورس‌کالا چیست؟

علت مخالفت منتقدان با عرضه خودرو در بورس‌کالا از بین رفتن رانتی است که در 
طول سال‌های گذشته نصیب آنها می‌شد. طبق گفته‌های مدیرعامل ایران‌خودرو این 
رانت در چند سال گذشته 350هزار میلیارد تومان بوده است. فقط در چند‌ ماه گذشته 

10هزارو400میلیارد تومان از رانت آنها از بین رفته است.
قرعه‌کشی خودرو چه معایبی دارد؟

طبق قواعد اقتصادی هر نوع سهمیه‌بندی منجر به افزایش تقاضا و توزیع رانت می‌شود. 
به‌طور کلی در جریان سهمیه‌بندی، همیشه عده‌ای وجود دارند که از تفاوت قیمت بازار با 
قیمت‌های سهمیه‌ای سود می‌کنند و امکان مسدود‌سازی‌ این رانت به راحتی وجود ندارد.

مکث
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 سردار قاآنی 
تماشاگر »جان فدا« شد

 فرمانده نیروی قدس سپاه پاسداران 
 یکشنبه‌شب به تماشای نمایش میدانی 

»جان فدا« نشست.
به گزارش همشهری، اسماعیل قاآنی به تماشای 
 نمایش میدانی جان فدا در بوستان ولایت

تهران نشست.
نمایش میدانی »جان فدا« به کارگردانی حسن 
بزرا و تهیه‌کنندگی علی اسماعیلی، روایتی است 
از زندگی و زمانه شهید حاج قاسم سلیمانی، که 

هر شب در بوستان ولایت روی صحنه می‌رود.
این نمایش از ۸ دی‌ماه تا ۲۸ دی‌ماه هر شب 
در بوستان ولایت تهران به روی صحنه می‌رود 
که هر شب میزبان ۳ هزار نفر مخاطبان خواهد 
بود. »جان فدا« محصول مکتب »حاج قاسم« 
و سازمان هنری رسانه‌ای اوج است که توسط 
 مؤسسه هنری رسانه‌ای سیمای ققنوس

 اجرا می‌شود.

نقل‌قول‌خبر

نمایش ویژه

‌خبر

آسیب خصوصی‌سازی‌ به تئاتر 
مدیرعامل  حمزه‌زاده،  محمد 
پیشین انجمن هنرهای نمایشی:  
بزرگ‌ترین آسیبی که تئاتر دید از 
 زمانی بود که بحث خصوصی‌سازی‌ 
مطرح شد. اینکه کسی دوست دارد 
در تئاتر سرمایه بگذارد، کار کند و سود 
ببرد اشکالی ندارد اما اینکه دولت کلا 
حمایت خود را از تئاتر بردارد و بخواهد 
که تئاتر صرفا به شکل خصوصی دنبال 

شود آسیب‌های متعددی دارد./ایرنا

۲۰ انتخاب از ۳۰۰ پیشنهاد  
جهانگیر الماسی:از حدود ۳۰۰نقشی که 
به من در یک مقطعی پیشنهاد شد، من 
فقط ۲۰کار بازی کردم. آن هم به‌خاطر 
اصل مسئولیت اجتماعی‌ای که داشتم. 
به همین دلیل کارها ماندگار شدند. 
البته خودم همه کارهایی را که بازی کردم 
دوست دارم اما مردم سریال‌های »پس از 
باران«، »هزاردستان« و »گوهر کمال« 
را بیشتر به‌خاطر دارند و دوست داشتند. 
ما در فرهنگ عامیانه‌مان همیشه در کنار 
ارزش‌های اعتقادی‌مان چیزهایی به نام 
ادب، شخصیت و تربیت داشتیم. هیچ 
ملتی مثل ما برای رفتار اجتماعی مردم 
این همه واژه ندارد. همین رویکرد باعث 
شده آدم‌هایی مثل بنده جایی در آثار 
نمایشی نداشته باشیم، چون ما قائل به 
اصولی هستیم و این اصول وقتی رعایت 
نمی‌شود، خود به خود ما کنار گذاشته 

می‌شویم./صبا‌

۱۵ روز مانده

 ترکیب نامعلوم
 بخش بین‌الملل جشنواره 

جشنواره امسال فیلم فجر پس از سال‌ها به‌صورت بین‌المللی برگزار 
می‌شود. به گزارش همشهری، چهل‌و‌یکمین جشنواره فیلم فجر در 
حالی بعد از مدت‌ها میزبان فیلم‌ها و فیلمسازان خارجی خواهد بود 
که مثل بخش مسابقه سینمای ایران، هنوز ترکیب آثار خارجی نیز 
رسانه‌ای نشده است.خروجی تصمیم بحث‌برانگیز سازمان سینمایی 
مبنی بر بازگشت بخش بین‌الملل به جشنواره فیلم فجر که به 
منزله تعطیلی جشنواره جهانی فجر بود را باید در جشنواره امسال 
ملاحظه کنیم. قرار است بخش بین‌المللی چهل‌ویکمین جشنواره 
فیلم فجر از ۱۲ بهمن‌ماه برگزار شود که البته همانند بخش ملی 
اطلاعات چندان زیادی از آن منتشر نشده و همانطور که در بخش 
داخلی اسامی متقاضیان ، فیلم‌ها و هیأت انتخاب مشخص نیست، 
در بخش ‌ بین‌الملل هم جز چند خبر کوتاه اطلاعات دیگری تاکنون 
مخابره نشده است.هم‌اکنون آنچه به‌طور رسمی مشخص شده این 
است که جشنواره چهل‌ویکم فیلم فجر در برج میلاد و پردیس ملت 
برگزار خواهد شد و برج میلاد به‌عنوان »خانه جشنواره« میزبان 
بخش بین‌الملل، بازار فیلم، مهمانان داخلی و خارجی و صاحبان آثار 
است و پردیس سینمایی ملت هم »خانه رسانه« نام گرفته تا میزبان 
اهالی رسانه و منتقدان باشد. به گزارش ایسنا، فیلم‌های این بخش 
همزمان با بخش ملی قرار است در برج میلاد نمایش داده شوند ولی 
گفته می‌شود که سانس‌هایی هم در پردیس ملت برای نمایش آنها 

درنظر گرفته خواهد شد.
همچنین همانند دورانی که جشنواره فجر به‌صورت ادغام شده 
برگزار می‌شد، 3 بخش سینمای سعادت، جلوه‌گاه شرق و جشنواره 
جشنواره‌ها با حدود ۱۱فیلم در هر بخش برپا می‌شود. در این بخش 
چند فیلم هستند که نخستین نمایش خود را در جشنواره فجر 
خواهند داشت و فیلم‌ها - جز برخی گمانه‌زنی‌ها- از چند کشور 
اروپایی و آمریکای‌شمالی نیز در جشنواره شرکت می‌کنند. بخش 
بازار فیلم هم قرار است به سیاق گذشته برگزار شود و مهمان‌های 
خارجی هم دعوت شده‌اند که دفتر جشنواره بنابه حساسیت‌هایی 

فعلا قصد ندارد اسامی آنها را اعلام کند.

افزایش درخواست حضور در‌جشنواره‌ 
دلیل تأخیر اعلام اسامی فیلم‌ها‌

خبرگزاری ایرنا در تحلیلی و براساس اخبار غیررسمی، یکی از دلایل 
اعلام نشدن اسامی فیلم‌های بخش مسابقه را افزایش فیلم‌های 
متقاضی حضور دانسته است. در تحلیل خبرگزاری رسمی دولت 
چنین آمده است:»یکی از دلایلی که اسامی فیلم‌های بخش 
مسابقه، در ۱۵ دی‌ماه اعلام نشد، افزایش درخواست‌ها از سوی 
صاحبان آثاری بوده که نتوانسته بودند فرم ثبت‌نام در جشنواره را پر 
کنند. بدین‌ترتیب باید اینطور درنظر گرفت که تعداد آثار متقاضی 
جشنواره امسال، به‌مراتب بیشتر از آن ۷۵ فیلمی است که در مهلت 

قانونی، نسبت به پر کردن فرم جشنواره اقدام کرده بودند.
البته که قطعا نباید یک‌طرفه به قاضی رفت‌ و ساحت جشنواره 
فجر را از نقدهایی که نسبت به آن صورت می‌گیرد، مبرا دانست. 
جشنواره فجر، پس از ۴۰ دوره برگزاری، همچنان بر مداری از 
آزمون و خطا حرکت کرده و باید از نقدهای سازنده در مسیر تکامل 

بیشتر و رسیدن به وجوه حرفه‌ای، استفاده کرد«.

انتشار اسامی سینماهای میزبان 
جشنواره تا ۴ بهمن

مدیر امور سینماهای چهل‌ویکمین جشنواره بین‌المللی فیلم فجر 
آخرین وضعیت سینماهای این دوره از جشنواره را تشریح کرد.

محمدرضا فرجی اعلام کرد: پس از ارسال شیوه‌نامه مصوب ستاد 
برگزاری چهل‌و‌یکمین جشنواره بین‌المللی فیلم فجر توسط انجمن 
سینماداران به سینماها، ثبت‌نام سینماهای متقاضی آغاز شده و 
مراحل بررسی توسط کمیته نمایش در حال انجام است.وی افزود: 
کیفیت مطلوب صدا و تصویر، شرایط سالن نمایش فیلم و دیگر 
امکانات رفاهی سینما ازجمله معیارهایی هستند که در انتخاب 
سالن‌ها مورد توجه قرار می‌گیرد و اسامی سینماهای مردمی 

حداکثر تا تاریخ ۴ بهمن‌ماه اعلام خواهد شد.

»بچه زرنگ« در راه جشنواره 
درحالی‌که معمولا فیلم‌های 
انیمیشن به جشنواره فیلم فجر 
راه نمی‌یابند، گفته می‌شود 
امسال ۲فیلم انیمیشن در 
چهل‌و‌یکمین جشنواره فیلم 
فجر به نمایش درخواهند آمد. 
پیش از این از انیمیشن »ببعی« 
به‌عنوان یکی از فیلم‌های حاضر 

در جشنواره نام برده شده بود و دیروز تسنیم از حضور »بچه زرنگ« 
در این رخداد سینمایی خبر داد.پویانمایی »بچه زرنگ« در کنار 
ببعی دیگر پویانمایی جشنواره فیلم فجر ۴۱ خواهد بود.این فیلم 
انیمیشن به تهیه‌کنندگی حامد جعفری و کارگردانی هادی 
محمدیان محصول گروه هنری پویا و کانون پرورش‌ فکری کودکان 
و نوجوانان است.نام قبلی این پویانمایی »انقراض« بود که هم‌اکنون 
با نام بچه زرنگ برای بازبینی فرم حضور در جشنواره فیلم فجر را 
پر کرده است.جعفری و محمدیان انیمیشن‌های مطرح »فیلشاه« 
و »شاهزاده روم« را نیز در کارنامه خود دارند که هرکدام از فروش 

خوبی در سینماها برخوردار شدند.
 

اکران »فرزند صبح« در خمین 
معاون فرهنگی مؤسسه تنظیم و نشر آثار امام خمینی)ره( 
با اشاره به رونمایی و اکران فیلم »فرزند صبح« در هفته 
فرهنگی خمین گفت: به‌دنبال تبیین سیره و شخصیت امام 

راحل هستیم.
به گزارش مهر، امین عارف‌نیا در آیین اکران و رونمایی از فیلم 
فرزند صبح که در هفته فرهنگی بر آستان آفتاب در خمین 
در حال برگزاری است، گفت: امیدواریم بتوانیم در تبیین 
سیره، شخصیت و جلوه‌هایی از شخصیت امام خمینی)ره( 

نقش‌آفرینی کنیم.
عارف‌نیا با بیان اینکه‌‌ آثار متعددی درباره گاندی، ماندلا و 
دیگر شخصیت‌های مطرح، نقش بی‌بدیلی در تصویرسازی 
از این بزرگان برای مخاطبان ایفا کرده است، ادامه داد: 
امام راحل نیز هنر را به دامان دین برگرداند و بدین جهت 
به گردن ما و اهل هنر حق دارد.دلشادی، مدیرکل ارشاد 
استان مرکزی هم گفت: سینمای ما در عرصه ایدئولوژی 
به اندازه تکنیک رشد نکرده است و این فاصله را می‌توان با 

سینماگران متخصص و متعهد پر کرد.

»همه‌‌چیز همه جا یکباره« 
فیلم برگزیده منتقدان

با معرفی برندگان جوایز منتخب منتقدان ۲۰۲۳   سینمای 
آمریکا، »همه‌‌چیز همه جا یکباره«، »ابتدایی جهان

ابوت« و »بهتر است با سال تماس بگیری« 
بیشترین موفقیت را کسب کردند.

به گزارش مهر به نقل از ورایتی، با معرفی برندگان جوایز منتقدان 
آمریکا، فصل جوایز ۲۰۲۳ یک گام دیگر جلو رفت و هرچه بیشتر 

به اسکار نزدیک شد. 
در بیست و هشتمین دوره اهدای این جوایز سالانه که  یکشنبه 
شب ‌ در لس‌آنجلس برگزار شد فیلم »همه‌‌چیز همه جا یکباره« 
محصول A24 که در ۱۴بخش پیشتاز بخش سینمایی شده بود 
به‌عنوان بهترین فیلم انتخاب شد و موفق شد »آواتار ۲«، »بابل«، 
»اشباح اینیشرین«، »الویس«، »فابلمن‌ها«، »گلس آنیون«، 
»RRR«، »تار«، »ماوریک« و »زنان حرف می‌ز‌نند« را پشت 

سر بگذارد. 
»ابتدایی ابوت« شبکه ABC نیز که با کسب ۶نامزدی پیشتاز 
تلویزیونی بود موفق شد تا بیشترین جوایز تلویزیونی را از آن خود 
کند. در این مراسم جف بریجز با دریافت جایزه یک عمر دستاورد 

هنری تجلیل شد.

سریال حضرت موسی)ع(، بلاتکلیف در بودجه
تهیه‌کننده سریال جدید ابراهیم حاتمی‌کیا، بودجه 10هزار میلیاردی را تکذیب کرد

بعد از اینکه رئیس رسانه ملی تلاش کرد تا از طریق مجلس 
بودجه‌ای برای سریال‌های الف ویژه سازمان تامین کند، 
با توجه به بودجه این نوع سریال‌ها برخی، بودجه سریال 
»حضرت موسی« را 10هزار میلیارد تومان با تورم امروز عنوان 
کردند. موضوعی که محمود رضوی به‌عنوان تهیه‌کننده آن را 

تکذیب کرد. در ادامه صدا و سیما هم از ندادن ردیف بودجه 
برای تامین این سریال‌ها گله‌مند شد.اوایل دهه‌90، فرج‌الله 
سلحشور بعد از پایان‌ پخش سریال »حضرت یوسف« تصمیم 
گرفت تا سریال »حضرت موسی)ع(« را جلوی دوربین ببرد، 
آن زمان هم این سریال جزو سریال‌های فاخر سیما قرار 
گرفت. اما با درگذشت سلحشور در سال94، پروژه مدتی 
مسکوت ماند و سپس جمال شورجه شروع به ساخت آن 
کرد. مدتی بعد شورجه درگیر بیماری شد،  ولی بعد از بهبودی 

این کارگردان، نگارش فیلمنامه که تقریبا تمام ‌شده بود، کار 
پیش تولید سریال 52قسمتی »حضرت موسی)ع(« آغاز شد؛ 
سریالی که آن زمان ماکت‌های اولیه‌اش هم آماده شده بود و 
قرار بر این بود که سریال به تهیه‌کنندگی احمد میرعلایی از 
زمان رحلت حضرت یوسف شروع شود. حتی میرعلایی در 
گفت‌وگویی که با همشهری داشت عنوان کرده بود که نسخه 
سینمایی این سریال هم تولید می‌شود. قرار بود این سریال 

سال 1400تولیدش تمام شود.

فهیمه پناه‌آذرتلویزیون
روزنامه‌نگار

حدس و گمان‌ها برای بودجه 

حالا قصه بودجه تولید سریال »حضرت موسی)ع(« سر زبان‌ها 
افتاده است. سریالی که پیمان جبلی، رئیس رسانه ملی برای 
تامین بودجه‌اش دست به دامان مجلس شده و حتی برخی از 
نمایندگان مجلس درباره ضرورت تولید سریال‌های الف سازمان 
صحبت کرده‌اند و تلاش‌شان این بوده که برای آن بودجه درنظر 
گرفته شود.  ‌احتمال اختصاص ردیف بودجه جداگانه برای 
این سریال در بودجه سالانه مصوب مجلس باعث شد،‌ حدس 
و گمان‌ها درباره بودجه سریال شکل بگیرد، اما بعد از لایحه 
بودجه، روابط ‌عمومی این سازمان اعلام کرده است:» بودجه 
جداگانه‌ای نیز برای 2مجموعه تاریخی الف ویژه فاخر و در دست 
ساخت حضرت موسی)ع( و حضرت سلمان درنظر گرفته نشده 
است؛ لذا انتظار می‌رود روند تولید این دو مجموعه نیز متوقف یا 
به‌شدت کند شود. 2مجموعه‌ای که صدا و سیما حساب ویژه‌ای 
روی آنها باز کرده است و مدیران رسانه ملی امیدوارند این 

مجموعه‌ها با استقبال مخاطب مواجه شوند.«‌

سریال های فاخر تشنه شفافیت
تقریبا 5سال پیش بود که جمال شورجه و سیداحمد 
میرعلایی تلاش کردند سرمایه‌گذار برای تولید پروژه خارج 
از سازمان پیدا کنند و میرعلایی در گفت‌وگو با همشهری 
به این موضوع اشاره کرد و آن زمان برآورد را 250میلیارد 
 تومان خواندند. بودجه‌ای که آن زمان خیلی‌ها به آن نقد

 وارد کردند. 
از این ماجرا و برآورد، 5سالی است که می‌گذرد و تورم و افزایش 
نجومی نشان می‌دهد که سریال »حضرت موسی« بودجه 
بیشتری را برای تولید می‌خواهد. کار، دست حاتمی‌کیا و 
محمود رضوی است که هیچ‌کدام تجربه تولید سریال الف ویژه 
در سازمان را ندارند. با تجربه‌ای که درباره تولید سریال‌های 
الف در سازمان وجود دارد همیشه بودجه این سریال‌ها از زمان 

شروع کار تا پایان 3 برابر می‌شود.
 وقتی بعد از 5 سال برآورد این سریال از ۲۰۰میلیارد تومان 
به ۲هزار میلیارد تومان رسیده و 10برابر شده و این در 
حالی است که هنوز ساختش شروع نشده؛ می‌توان اینطور 
استنباط کرد که بودجه شاید به 10هزار میلیارد تومان هم 
برسد؛ بودجه‌ای که محمود رضوی به‌عنوان تهیه‌کننده به آن 
واکنش نشان داده، اما رقمی هم به‌عنوان برآورد اعلام نکرده و 
در پیگیری‌های همشهری هنوز شاهد پاسخی از سوی‌ مدیران 
سازمان ‌‌ و ‌ تهیه‌کننده این سریال تاریخی نبوده ایم. هرچند 
این رقم تخمینی بوده که عنوان شده و خیلی‌ها این بودجه را 

با تولید سریال‌های بزرگ دنیا مقایسه کرده‌اند.

حاتمی‌کیا به جای شورجه

با وجود بیماری »جمال شورجه« قصه سریال حضرت موسی)ع( 
همچنان ادامه پیدا کرد. بعد از مدتی اعلام شد که ابراهیم 
 حاتمی‌کیا قرار است این سریال را بسازد. حاتمی‌کیا آبان 
سال 99 کارگردانی سریال را پذیرفته و در این سال‌ها کمترین 
خبرها از روند نگارش فیلمنامه و پیش‌تولید به گوش می‌رسد، اما 
همین پروژه از ابتدا با مشکل تامین بودجه روبه‌روست؛ موضوعی 
که دغدغه‌ای برای رئیس رسانه ملی شده است. مدیران سازمان 
تلاش زیادی کردند که ردیف بودجه‌ای برای تولید سریال در 
مجلس تعیین کنند. تهیه‌کننده این سریال بعد از میرعلایی، 
محمود رضوی است. با اینکه هنوز وضعیت پیش‌تولید این سریال 
مشخص نیست، اما نام بابک حمیدیان برای بازی در نقش موسی 
به زبان‌ها افتاده؛ البته با توجه به همکاری حمیدیان و حاتمی‌کیا 
در پروژه‌های گذشته، این احتمال وجود دارد که حمیدیان با 
پروژه حضرت موسی همکاری کند. هر چند این سریال هم مانند 

»سلمان فارسی« بازیگران  زیادی را دارد.‌

روز گذشته سیدمحمود رضوی، تهیه‌کننده سریال حضرت 
موسی)ع( به ‌ شایعه‌ها و اخبار منتشر شده در باره بودجه 
این سریال واکنش نشان داد و به‌صورت تلویحی این رقم را 
از اساس تکذیب کرد.‌ رضوی در توییتی نوشت: » حاکمی 

مردی را به هزار ضربه شاق محکوم کرد. مرد گفت:‌ ای 
حاکم، یا شلاق نخورده‌ای یا هزار نمیدانی چقدر است!حالا 
داستان همین است؛ یا سریال نساخته‌اید یا ۱۰هزار میلیارد 
نمی‌دانید چقدر است!شما که می‌خواستید دروغ بگویید 
لااقل ۱۰هزارمیلیارد دلار می‌گفتید که باکلاس باشد و 

بتوانید فحش آبدارتر بدهید!«

مکث

واکنش تند رضوی

همه آنچه محمد خزاعی در ماه‌های اخیر در   سینمای 
سفرهای استانی و حضورش در محافل هنری بر ایران

زبان آورده از عزمی جدی برای ریل‌گذاری جدید 
سینمای ایران حکایت دارد. به اینها برپایی جشنواره‌ها، توجه به 
معیشت اهالی سینما و تقویت زیرساخت‌ها و تکمیل و تجهیز و 
ساخت سالن‌های سینما را هم اضافه کنید و درنهایت بودجه‌ای را 
درنظر بگیرید که برای سال آینده رقمی کمتر از ۵۰۰میلیارد تومان 
است. با این بودجه به‌نظر می‌رسد در سیاست ریل‌گذاری جدید 

برای سینمای ایران باید تجدید نظر صورت گیرد.
بودجه وزارت فرهنگ و ارشاد اسامی برای سال۱۴۰۲، ۶هزار و 
۴۳۰میلیارد و ۸۹۷میلیون تومان است. از این میزان، سهم سازمان 
سینمایی، ۴۸۲میلیارد و ۱۵۶میلیون تومان، معادل 5.7درصد 

بودجه کل این وزارتخانه است.
البته که در بخش اعتبار طرح‌های تملک دارایی سرمایه‌ای 
دستگاه‌های اجرایی نیز بودجه‌ای معادل ۳۲۰میلیارد و ۵۹میلیون 
تومان به برنامه حمایت و گسترش سینمای ملی و ارتقای دانش 
و فناوری‌های نوین صنعت سینما اختصاص خواهد یافت که این 
بودجه در قیاس با سال۱۴۰۱، بیش از ۱۶میلیارد تومان کاهش 
داشته است. سازمان سینمایی در حالی برای سال۱۴۰۲، احتمالا 
بودجه ۴۸۲میلیارد و ۱۵۶میلیون تومانی دریافت خواهد کرد که 

این میزان برای سال۱۴۰۱، حدود ۳۳۷میلیارد تومان بوده است.
این سازمان در سال۹۸، ۲۱۰میلیارد و برای سال۹۹، ۲۷۵میلیارد 

تومان بودجه داشته است.

بودجه‌ای که کفاف خانواده بزرگ سینمای ایران را نمی‌دهد 
آیا بودجه پیش‌بینی شده برای سازمان سینمایی جوابگوی 
ماموریت‌های این سازمان و نیازهای سینمای ایران هست؟ 
خبرگزاری رسمی دولت در تحلیلی سهم سینمای ایران از بودجه 
را ناکافی دانسته است: »بودجه سازمان سینمایی اگرچه برای 
سال۱۴۰۲، شاهد افزایش نسبی است اما مطالبات بر زمین مانده و 

ضریب نیاز سینمای ایران به اندازه‌ای است که کاش توجه بیشتری 
به این پیشران فرهنگی کشور می‌شد. برگزاری حدود ۸جشنواره 
سینمایی، تزریق مالی به نهادهایی چون فارابی، خانه سینما، مرکز 
گسترش سینمای مستند و تجربی، لزوم تقویت و رشد فناوری و 
ایجاد فضاها و ظرفیت‌های جدید در حوزه تولید، عرضه و تقاضا 
به‌ویژه در حوزه سینمای مناطق و شهرستان‌ها، مبارزه با قاچاق 
فیلم، ارائه مشوق‌های مالی به برخی آثار حوزه اکران، ازجمله 
سرفصل‌های هزینه‌زا برای سازمان سینمایی در سال آینده است. 
این سازمان همچنین برای سال آینده، باید بودجه‌ای را برای تکمیل 
ظرفیت یک‌هزار سالن سینمایی در کشور کنار بگذارد که برآورد 
این بودجه در شهرهایی که سالن‌های نیمه‌کاره دارند، امری دشوار 
محسوب می‌شود. ضمن اینکه توجه به معیشت اهالی سینما و بدنه 
صنوف، از دیگر دغدغه‌های جدی سازمان سینمایی برای سال 
آینده است که از محل این بودجه تامین خواهد شد. لزوم حمایت 
از زیرساخت‌های سینما و ریل‌گذاری‌های جدید برای رسیدن به 
صنعتی پویا در زمینه سینمای داخل نیز از دیگر ضروریاتی است که 
حتما ‌ سرلوحه برنامه‌های سال آینده سازمان سینمایی قرار دارد. 
برنامه‌هایی که البته بودجه‌های کلانی را می‌طلبد که تامین آن با 

این ارقام پیشنهادی، بسیار دشوار خواهد بود.«

 ماموریت غیرممکن‌ 
ریل‌گذاری جدید با بودجه‌ای کمتر از ۵۰۰میلیارد تومان

بودجه پیش‌بینی‌شده برای سازمان سینمایی چقدر با ماموریت‌های این سازمان همخوانی دارد ‌
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11سارق حرفه‌ای پس از آنکه دوران 
محکومیتشان را در زندان سپری کردند و آزاد 
شدند، یک قرار دورهمی گذاشتند و باندی 
تشکیل دادند که هدفش سرقت و کلاهبرداری 

با شگردهای مختلف بود.
به گزارش همشهری، از چندی قبل پلیس 
پایتخت در جریان سرقت‌های مختلفی در نقاط 
مختلف شهر قرار گرفت که از سوی یک باند 
11نفره صورت می‌گرفت. سارقان به‌صورت 
سریالی اقدام به سرقت موتور می‌کردند و گاهی نیز 
به سراغ خودروهای پارک شده کنار خیابان رفته 
و آنها را  می‌دزدیدند. تحقیقات برای شناسایی و 
دستگیری اعضای این باند ادامه داشت تا اینکه 

مدتی قبل اتفاق عجیبی رخ داد.

تماس عجیب
»چند نفر از آشنایانم خانه‌ای در حوالی جنوب 

تهران اجاره کرده و در آنجا نقشه سرقت 
می‌کشند« این تماس عجیب که از سوی فرد 
ناشناس با پلیس صورت گرفته بود باعث شد که 
ماموران موفق به دستگیری اعضای باندی شوند 
که نه‌تنها موتور و خودرو سرقت می‌کردند که 

دست به اخاذی و کلاهبرداری هم می‌زدند.
مرد تماس گیرنده، ‌آدرس خانه‌ای که دزدان آنجا 

را پاتوق خود کرده بودند در اختیار پلیس قرار 
داد و وقتی ماموران خانه مورد نظر را به‌صورت 
نامحسوس زیرنظر گرفتند معلوم شد افرادی به 
آنجا رفت و آمد می‌کنند که  همگی از متهمان 
سابقه‌داری هستند که به تازگی از زندان آزاد 
شده‌اند.  با این اطلاعات، ‌مأموران پلیس آگاهی 
تهران قدم در آن خانه گذاشتند و ‌11متهم 

را بازداشت کردند. در بررسی پاتوق متهمان، 
سندهای جعلی، مهرهای جعلی، لوازم خودرو 
و دفترچه‌ای که دزدان سرقت‌هایشان را در آن 
ثبت کرده بودند کشف شد. با کشف این اسناد و 
مدارک، ‌اعضای باند تحت بازجویی قرار گرفتند 
و معلوم شد که آنها همان سارقانی هستند که 
از مدتی قبل تحت تعقیب پلیس قرار گرفته بود. 
اعضای این باند به جرایم مختلف از سرقت موتور و 
خودرو گرفته تا کلاهبرداری اقرار کردند و با توجه 
به اینکه بخشی از سرقت‌هایشان در دفترچه ثبت 
شده بود، ابعاد بیشتری از نقشه‌های آنها فاش شد. 
در ادامه تحقیقات نیز معلوم شد فرد ناشناسی 
که با پلیس تماس گرفته و این باند را لو داده بود، 
در حقیقت یکی از اعضای این گروه بوده است. او 
به‌دلیل اینکه با سرکرده گروه دچار اختلاف شده 
بود برای تسویه حساب با او و انتقام‌جویی با پلیس 
تماس گرفته و همدستانش را لو داده بود. متهمان 
این باند به دستور بازپرس شعبه دوم دادسرای 
وی‍ژه سرقت برای انجام تحقیقات بیشتر در اختیار 

کارآگاهان پلیس آگاهی تهران قرار گرفتند.

متئو مسینا دنارو، آخرین 

خارجی
پدرخوانده مافیای سیسیل 
و یکی از جنایتکاران تحت 
تعقیب جهان که ‌نامش در فهرست 
10جنایتکار مخوف دنیا بود، پس از 30سال 

فرار در پالرمو دستگیر شد.
به گزارش همشهری به نقل از گاردین، دنارو 
60ساله که از سال‌1993 تحت تعقیب پلیس 
ایتالیا بود، ساعت ‌9:35 صبح دیروز به وقت 
محلی در یک کلینیک خصوصی در شهر 
سیسیل دستگیر شد؛ جایی که به‌گفته 
منابع خبری پلیس، حدود یک سال به‌طور 
دوره‌ای با نام جعلی آندریا بونافده در آنجا 

تحت درمان قرار می‌گرفت.
او در زمان دستگیری با دیدن مأموران 
تلاش کرد از کلینیک فرار کند اما خیلی 
زود محاصره و دستگیر و به پادگان 
سن‌لورنزو در پایتخت سیسیل منتقل شد.

جنایات هولناک 
دنارو پس از مرگ برناردو پروونزانو و سالواتوره 
رینا در سال‌های 2016 و 2017 رئیس رؤسای 

مافیای سیسیل محسوب می‌شد.
براساس گزارش‌ دادستان‌ها، این تبهکار 
مخوف، کلید برخی از فجیع‌ترین جنایات 
مرتکب شده توسط مافیای سیسیل، ازجمله 
بمبگذاری‌هایی است که قضات افسانه‌ای 
ضد‌مافیا، جووانی فالکونه و پائولو بورسلینو 
را به قتل رساند. پس از این بمب‌گذاری‌ها، 
پلیس عملیات گسترده‌ای را برای دستگیری 
سران مافیا آغاز کرد و موفق به بازداشت برخی 
از آنها شد. روسای باقیمانده مافیا، ازجمله 
مسینا دنارو پس از این اتفاق با هم ملاقات 
کردند و تصمیم گرفتند استراتژی‌ای را برای 
وادارکردن پلیس به عقب‌نشینی اتخاذ کنند. 
این استراتژی منجر به یک‌سری حملات 

بمب‌گذاری‌شده در فلورانس، میلان و رم شد 
که در جریان آن 10نفر کشته و 93نفر زخمی 
شدند و خسارات زیادی به مراکز عمومی و 

خصوصی رسید.
دنارو در جایی ادعا کرده بود که 

»من خودم یک گورستان 
را پر کردم«. همین هم 

باعث شد که وی در 
سال‌2002، به‌دلیل 
قتل یا صادرکردن 
دستور قتل ده‌ها 
نفر به‌طور غیابی به 
حبس ابد محکوم 

شود.
به‌دنبال دستگیری این 

تبهکار فراری، جورجیا ملونی، 
نخست‌وزیر ایتالیا، گفت: این یک 

پیروزی بزرگ برای دولت ایتالیا‌ست که نشان 
می‌دهد ما هرگز نباید تسلیم مافیا شویم. وی 
همچنین از نیروهای پلیس و دادستانی پالرمو 
برای دستگیری مهم‌ترین شخصیت مافیای 

سیسیل قدردانی کرد.

تحقیقات گسترده
تلاش برای یافتن دنارو به‌دلیل اینکه 
عکس‌های چندانی از او وجود نداشت، به 
یک عملیات پیچیده تبدیل شده بود. تنها 
عکس‌های موجود از این تبهکار فراری 
عکس‌هایی متعلق به اواخر دهه‌1980 و اوایل 
دهه‌90 بود. پلیس با استفاده از این عکس‌ها 
و کمک‌گرفتن از آخرین فناوری کامپیوتری 
و اطلاعات ارائه‌شده توسط مافیا، اقدام به 
بازسازی عکس‌ها کرده و توانسته بود به 
تصویری فرضی از او دست پیدا کند که باعث 

دستگیری وی شد.
این در حالی بود که دنارو برای مخفی‌کردن 

الهه فراهانیداخلی
روزنامه‌نگار

تسویه حساب با سرکرده گروه
سرکرده گروه 11نفره، مردی به نام بهنام است گفت‌و‌گو

که سوابق زیادی در پرونده‌اش دارد. او بارها به 
جرم سرقت و کلاهبرداری بازداشت شده و می‌گوید کلکسیونی 

از جرایم مختلف را در پرونده تازه‌اش ثبت کرده است.

از کلکسیون سرقت‌هایت بگو؟
 فقط سرقت نبود، ‌من نقشه کلاهبرداری هم کشیده بودم.

توضیح بده ؟
همه ما تقریبا 2 يا 3 مرتبه زندانی شده‌ایم. البته من سابقه‌ام بیشتر 
از بقیه است. پس از آنکه آزاد شدیم تصمیم گرفتم باند جدید راه 
بیندازم. نخستین نقشه‌ام سرقت موتور بود. اکثر اوقات بچه‌ها 
می‌رفتند سرقت و من فقط گروه را هدایت می‌کردم. در نهایت همه 

پول‌هایی که از این راه به‌دست می‌آمد، دست من بود و یک جورهایی 
بانک گروه بودم و پول دزدی را بین بچه هایم تقسیم می‌کردم.

علاوه بر موتور چه چیزی سرقت می‌کردید؟
ماشین. شگردمان این بود که یک خودروی چپی یا تصادفی 
می‌خریدیم و شبیه آن را بچه‌ها سرقت می‌کردند، بعد قطعات را 
جابه‌جا می‌کردیم و خودروی سرقتی را با استفاده از سند خودروی 
تصادفی که خریده بودیم، می‌فروختیم. البته همه‌اش این نبود. ما 

کلاهبرداری هم می‌کردیم.
چطور کلاهبرداری می‌کردید؟

خودروهای چپی را می‌خریدم و پس از تعمیر، آن را نو جا زده و 
می‌فروختم. نقشه دیگرمان این بود که ماشین سرقت می‌کردیم و 
می‌رفتیم خیابان‌های بالای شهر. از قبل خودمان ماشین را تخریب 
کرده و بعد عمدا با خودروی‌های مدل بالا تصادف می‌کردیم و بعد 
دست به اخاذی از راننده‌ها می‌زدیم. اگر هم راننده‌ها مقاومت می‌کرد،  

کتکش می‌زدیم و باجگیری می‌کردیم. )متهم لحظه‌ای درنگ می‌کند 
و بعد ادامه می‌دهد(: داشتم فکر می‌کردم که آیا همه‌‌چیز را برایتان 
توضیح داده‌ام یا نه. الان یادم افتاد که یک نقشه دیگر هم داشتیم. 
بچه‌ها خودشان را عمدا پرتاب می‌کردند جلوی خودروهای مدل بالا 
تا با تهدید راننده‌ها دست به اخاذی از آنها بزنند.  طوری نقشه کشیده 

بودم که شناسایی و دستگیر نشویم. 
پس چه شد که گیر افتادی؟

یکی از اعضای باند افتاده بود روی دنده لج. این اواخر مدام به تقسیم 
اموال مسروقه اعتراض می‌کرد. حسادتش برانگیخته شده بود و فکر 
می‌کرد من به بچه‌های دیگر بیشتر از او اهمیت می‌دهم. درواقع 
اینطور نبود. من همیشه سعی می‌کردم عدالت را رعایت کنم و به 
کسی که کارش ریسک بیشتری داشت، بیشتر سهم می‌دادم. اما 
خب بعضی از افراد هیچ وقت راضی نمی‌شوند و همین شخص برای 

اینکه از من انتقام بگیرد، ما را لو داد. 

نشت گاز 61دانش‌آموز تیزهوش را 
به بیمارستان کشاند

کوتاه از حادثه

قطع مکرر تلفن‌های ثابت در خاورشهر 
مدت‌هاست تلفن‌های ثابت در خاورشهر در جنوب شرق تهران و 
مشخصا خاورشهر قطع می‌شوند و به‌خصوص در بارندگی‌ها این 
وضع تشدید می‌شود با توجه به آنتن‌دهی ضعیف اپراتورهای همراه 
اول و ایرانسل در این منطقه نیاز مردم به تلفن ثابت بیشتر است که 
آن‌هم با کمترین بارش و توفان به‌هم می‌ریزد. لطفا به ایمن‌سازی‌ 

خطوط تلفن ثابت اقدام کنند تا این مشکلات پیش نیاید.
ولی‌زاده از خاورشهر

  قدردانی
مسیرگشایی و شن پاشی‌های به موقع جای قدردانی دارد

هر چند نقایص هست و برای انجام وظیفه از کسی قدردانی نمی‌کنند 
ولی هر جا کسانی فراتر از وظیفه عمل کردند باید از آنها قدردانی 
کرد. شن‌پاشی و نمک‌پاشی و مسیرگشایی از ونک تا پارک وی 
در روزهای برفی قابل‌قبول بود و جای تشکر دارد که زحمتکشان 
شهرداری قبل از آغاز فعالیت شهر اقدام به این کار کرده و جلوی 
بسیاری از مشکلات ازجمله زمین خوردن یا مسدود بودن و لیز 
بودن مسیر را گرفته بودند. من بنا به وظیفه شغلی‌ام هر روز سرکار 
بودم و صبح‌های زود دیدم که عده‌ای در تاریکی دم صبح شن‌پاشی 

و نمک‌باشی و مسیرگشایی می‌کنند.
پناه رضا از تهران 

زیرمیزی بگیرها شناسایی و اعمال قانون شوند
شاهین‌شهر اصفهان از نقاط پرجمعیت این کلانشهر است که 
متأسفانه با کمبود کادر درمان مواجه است. در همین اوضاع 
کمبود متأسفانه تعداد اندکی کادر درمان مشغول گرفتن 
سفارشی و زیرمیزی هستند به‌گونه‌ای که بدون دریافت 
زیرمیزی اصلا کاری از پیش نمی‌برند. خواهشمند است در 
راستای اجر گذاشتن به زحمات و تلاش‌های خدمتگزاران 
واقعی مردم و کادر درمان دلسوز که بی‌هیچ چشمداشتی 
به مردم خدمت می‌کنند این افراد شناسایی و با آنها برخورد 
جدی صورت گیرد تا برای انجام وظیفه و حتی بیشتر 

درخواست رشوه و زیرمیزی نکنند.
علی عابدی از شاهین‌شهر

بسته‌های حمایتی برای افراد بی‌بضاعت درنظر بگیرند
با توجه به تورم و بالا رفتن قیمت‌ها در سال‌جاری حقیقتا جا 
دارد که مسئولان و خیرین با کمک هم بسته‌های حمایتی 
شامل اقلام خوراکی و پوشاک برای افراد بی‌بضاعت درنظر 
بگیرند تا این دسته از افراد هم روزهای سخت و سرد را 

بگذرانند و هم در ایام عید شرمنده خانواده خود نباشند.
سیادت از تهران

شماره تلفن ارتباطي با خوانندگانبا مردم

  bamardom_hamshahri@تلگرام با مردمپیام

دعوا بر سر سهم، راز تبهکاران را فاش کرد
دزدان حرفه‌ای کلکسیونی از جرایم را در پرونده‌شان ثبت کردند

رئیس مافیای تحت تعقیب سیسیل پس از 30سال فرار دستگیر شد 

آخرین پدرخوانده 

هویت خود تحت 
عمل جراحی 
پلاستیک صورت نیز 

قرار گرفته بود.
به‌گفته خبرچینان مافیایی، 
دنارو با وجود شبکه حفاظتی قدرتمندش، 
در سال‌های اخیر به‌طور فزاینده‌ای منزوی 
شده بود، چراکه سال به سال، بازرسان پلیس 
ایتالیا مشاغلی را که تحت سلطه او بود، تصرف 
می‌کردند و برای رسیدن به وی، بیش از 
100نفر از همدستانش ازجمله پسرعموها، 
برادرزاده‌ها و خواهرش را دستگیر کردند. به 
این ترتیب تمامی ارتباط‌های وی با خانواده و 

حامیانش قطع و او کاملا منزوی شد.
در طول 30سال گذشته، پلیس ایتالیا تلاش 
گسترده‌ای را برای دستگیری این تبهکار 
مخوف انجام داد اما هر بار که به‌نظر می‌رسید 
مأموران به هدف خود نزدیک شده‌اند، دنارو 
همانند یک روح ناپدید می‌شد و در کشوری 
دیگر فعالیت‌های مافیایی‌اش را ازسر می‌گرفت 
و دستوراتش به اعضای مافیا را صادر می‌کرد. 
تا جایی که به‌گفته پلیس، وی در اسپانیا، 
انگلیس، آلمان و آمریکای جنوبی نیز دیده 

شده بود.

در این سال‌ها، ده‌ها نفر به‌جای دنارو اشتباهی 
دستگیر شدند. ازجمله در سال‌2019 که 
پلیس به یک بیمارستان در سیسیل حمله 
کرد تا مردی را که در بخش اعصاب بستری 
بود و تصور می‌شد دنارو است، دستگیر کند. 
اما پس از دستگیری این فرد معلوم شد که وی 

اشتباهی دستگیر شده است.
در سپتامبر‌2021، نیز یک بریتانیایی 54ساله 
اهل لیورپول در رستورانی در لاهه در هلند 
توسط پلیس در مقابل چشمان ده‌ها مشتری 
وحشت‌زده بازداشت شد. این دستگیری پس 
از آن صورت گرفت که ظاهرا ایتالیا از مقامات 
هلندی خواستار اجرای حکم دستگیری 
بین‌المللی این فرد شده بود، زیرا معتقد بود که 
این مرد دنارو است اما فرد دستگیر شده چند 
روز بعد، وقتی مشخص شد پلیس اشتباه کرده 

است، آزاد شد.
براساس گزارش‌ها، این رئیس مافیا علاوه بر 
قتل، به جرایم مختلفی ازجمله پولشویی و 
قاچاق مواد‌مخدر برای سندیکای جنایتکار 
سازمان‌یافته کوزا نوسترا متهم است. گفته 
می‌شود که او دنباله‌رو توتو رینا، رئیس خانواده 
کورلیونه بود که سال۱۹۹۳ پس از ۲۳سال 

فرار از دست پلیس، دستگیر شد.

نشت گاز منواکسیدکربن در یک مرغداری حادثه تلخی را رقم زد و جان 3نفر را گرفت. به گزارش همشهری، 
این حادثه عصر دیروز )دوشنبه( در یکی از مرغداری‌های شهرک صنعتی شماره ۲ اردبیل اتفاق افتاد و 
بلافاصله امداگران اورژانس خود را به محل حادثه رساندند. در بررسی‌های اولیه معلوم شد که 3نفر به‌دلیل 
نشت گاز منواکسید کربن از بخاری به‌شدت دچارمسمومیت شده و جان خود را از دست داده‌اند. آنطور که 
شواهد نشان می‌داد چند ساعتی پیش از حضور امدادگران این افراد جان خود را از دست داده بودند. قربانیان 

حادثه شامل: مرد و زنی حدود ۳۵ساله و پسری ۱۰ساله بودند که پیکر آنها به پزشکی قانونی منتقل شد.

گازگرفتگی مرگبار 3نفر در مرغداری

یک روز پس از قتل مأمور حراست شرکت 
بهربرداری نفت و گاز مارون، 10نفر به‌عنوان 

مظنون دستگیر شدند.

به گزارش همشهری، صبح یکشنبه‌، غلامرضا 
خالدی، مأمور گشت حراست شرکت بهره‌برداری 
نفت و گاز مارون واقع در استان خوزستان ‌که 

دستگیری 10مظنون در پرونده قتل مأمور شرکت گاز
همراه مأمور دیگری در حال گشت‌زنی در 
محدوده ایستگاه تقویت گاز شماره 5 مارون 
بودند، از سوی چند سارق هدف گلوله قرار گرفتند 
و به‌شدت مجروح شدند. هرچند هر دو نفر به 
مرکز درمانی انتقال یافتند، اما خالدی بر اثر شدت 
جراحات وارده جانش را از دست داد. از همان 

زمان تلاش‌ها برای دستگیری عاملان این جنایت 
آغاز شد تا اینکه روز گذشته )دوشنبه( پلیس 
10مظنون را در این رابطه دستگیر کرد. بنابر 
اعلام پایگاه خبری پلیس، از 10مظنون دستگیر 
شده 2قبضه سلاح گرم کشف شده و بازجویی از 

آنها ادامه دارد.

نشت گاز منوکسیدکربن در مدرسه تیزهوشان اردبیل موجب 
مسمومیت دست‌کم 61دانش‌آموز دختر شد اما این حادثه با حضور 

به موقع امدادگران اورژانس به خیر گذشت.
به گزارش همشهری، این حادثه صبح دیروز )دوشنبه( در مدرسه 
تیزهوشان فرزانگان اردبیل اتفاق افتاد و به دنبال آن شمار زیادی از 
دانش‌آموزان با علائمی مثل سرگیجه، سردرد و حالت تهوع روبه‌رو 
شدند. شواهد اولیه نشان می‌داد که دختران دانش‌آموز دچار 
گازگرفتگی شده‌اند و در این شرایط از اورژانس درخواست کمک 
شد. دکتر سعید مهری، رئیس مرکز اورژانس اردبیل در این‌باره به 
همشهری می‌گوید: این حادثه ساعت 8صبح به اورژانس گزارش 
شد و به‌دنبال آن یک موتورلانس، 8آمبولانس و یک اتوبوس 
آمبولانس به محل حادثه اعزام شد. 61نفر از دانش‌آموزان دختر 
دچار علائمی شده بودند که از مسمومیت آنها با گاز منوکسید کربن 
حکایت داشت. به این ترتیب همکارانم مشغول درمان آنها شدند. 
وی ادامه می‌دهد: اغلب دانش‌آموزان فقط دچار سرگیجه بودند و 
علائم حادی در آنها وجود نداشت. با وجود این تصمیم گرفته شد که 
همه دانش‌آموزانی که علائمی دارند به مراکز درمانی منتقل شوند. 
وی ادامه داد: در مراکز درمانی اقدامات لازم برای آنها انجام شد و 
ظهر دیروز همگی از مراکز درمانی مرخص شدند و خوشبختانه در 
این حادثه آسیب جدی به هیچ‌یک از دانش‌آموزان وارد نشد. او 
همچنین درباره علت این حادثه می‌گوید: این موضوع باید از سوی 
کارشناسان اعلام شود اما آنچه همکارانم در مدرسه مشاهده کردند 
این بود که به‌دلیل نقص فنی در موتورخانه مدرسه گاز در کلاس‌ها 

نشت کرده و موجب مسمومیت 61نفر شده بود. 
 

پایان زورگیری وحشیانه  از زنان تنها
4سارق جوان با زور وارد خانه‌هایی که زنان و دختران جوان به 
تنهایی در آنجا حضور داشتند، می‌شدند و با تهدید طلا و جواهرات 

آنها را سرقت می‌کردند. 
به گزارش همشهری، رسیدگی به این پرونده از چندی قبل به‌دنبال 
سرقت از خانه‌ای روستایی در حوالی رفسنجان آغاز شد. سارقان به 
زور وارد خانه‌ای که زنی تنها در آنجا حضور داشت شده و با تهدید 
طلاهایش را سرقت کرده بودند. آنطور که این زن می‌گفت سارقان 
4جوان افغان بودند و با این اطلاعات تحقیقات برای دستگیری 
سارقان آغاز شد. در ادامه معلوم شد که  این تنها سرقت متهمان 
نبود و چند روز بعد نیز سرقت مشابهی اتفاق افتاد. آنطور که 
دومین مالباخته می‌گفت سارقان افغان بودند و نشانی‌هایی که 
از آنها می‌داد شبیه به سارقان تحت تعقیب بود. این موضوع نشان 
می‌داد تبهکاران به سرقت‌های‌شان ادامه می‌دهند و ممکن است 
افراد دیگری را نیز طعمه خود قرار دهند. در این شرایط بود که 
دستگیری سارقان به‌صورت ویژه در دستور کارگروهی از کارگاهان 
پلیس آگاهی رفسنجان قرار گرفت. چند روز بعد مأموران با استفاده 
از شواهد به‌دست آمده موفق شدند هویت سرکرده این باند را 
شناسایی و او را همراه با 3همدستش دستگیر کنند. سرهنگ اکبر 
نجفی، فرمانده انتظامی رفسنجان در این‌باره گفت: اعضای این باند 
در جریان بازجویی‌ها به 5فقره سرقت با این شیوه اعتراف کردند 
و گفتند طلاهای مسروقه را به یک مالخر فروخته‌اند که مالخر نیز 

دستگیر شد و تحقیقات تکمیلی در این‌باره ادامه دارد.

2روایت در پرونده گروگانگیری
تحقیقات برای رازگشایی از معمای پرونده‌ای که هر دو طرف آن، 
یکدیگر را متهم به گروگانگیری کرده‌اند در دادسرای جنایی تهران 

آغاز شده است.
به گزارش همشهری، ‌این پرونده چند روز پیش با شکایت یک 
راننده اینترنتی به جریان افتاد. شاکی که راننده‌ای جوان است 
به بازپرس جنایی تهران گفت: چندی قبل زن و مردی به‌عنوان 
مسافر سوار ماشینم شدند اما در بین راه ناگهان مرد جوان قمه‌ای 
روی پهلویم گذاشت و با تهدید خواست به سمت یکی از اتوبان‌ها 
بروم. به‌نظر می‌رسید قصدشان این است که از تهران خارج شویم 
و بعد با تهدید ماشینم را سرقت کنند. من به‌شدت ترسیده بودم و 
به‌خاطر حفظ جانم مقاومتی نکردم. مرد گروگانگیر که مدام مرا به 
قتل تهدید می‌کرد به زن جوان گفت که باید او را به همان منطقه‌ای 
که صحبتش را کردیم ببریم. درحالی‌که زوج جوان سرگرم صحبت 
با یکدیگر بودند تصمیم گرفتم از فرصت استفاده کنم و هر طور شده 
خودم را نجات بدهم. به همین دلیل به رانندگان خودروهای عبوری 
اشاره کردم که دو مسافرم مرا دزدیده‌اند. سپس از غفلت زن و مرد 
گروگانگیر استفاده کرده و شیشه خودرو را پایین کشیدم. فریاد زدم 
و درخواست کمک کردم که همان لحظه مردم به دادم رسیدند و 
زن و مرد جوان که خود را در مخمصه می‌دیدند در ماشین را باز 

کرده و پا به فرار گذاشتند.

روایت دوم
با شکایت راننده جوان، ‌زن و مرد مسافر شناسایی و دستگیر شدند. 
آنها دیروز برای تحقیق به دادسرای جنایی تهران انتقال یافتند اما 
روایت دیگری را مطرح کردند که با اظهارات شاکی کاملا متفاوت 
بود. زن جوان گفت: من و شوهرم به‌عنوان مسافر سوار بر خودروي 
شاکی شدیم. شوهرم در بین راه سیگاری روشن کرد که با اعتراض 
راننده مواجه شدیم. همین مسئله موجب شد تا میان شوهرم و 
راننده درگیری شکل بگیرد. ناگهان راننده ‌یک قمه بیرون کشید و 
با تهدید قصد ربودن ما را داشت تا از ما انتقام بگیرد اما ما داد و فریاد 
راه انداختیم که مردم به دادمان رسیدند. وی ادامه داد: به‌دلیل 
شلوغی خیابان و ازدحام جمعیت، ما توانستیم در ماشین را باز 
کرده و نقشه راننده‌ که قصد داشت بلایی برسرمان بیاورد را ناکام 
بگذاریم. با مطرح شدن ۲روایت در این پرونده، بازپرس دادسرای 
جنایی تهران دستور تحقیقات بیشتر را صادر کرد تا حقایق ماجرا 

آشکار شود.
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موج ناآرامی در بندر گوادر
بندر گوادر، کانون اصلی پروژه‌های مشترک تجاری پاکستان و چین است، اما مردم بومی منطقه از آنجا که در این پروژه‌ها 

سهمی برای زندگی خود نمی‌بینند دست به اعتراض زده‌ا‌ند 

استعفای وزیردفاع آلمان 
کریستین لامبرشت، وزیر دفاع آلمان تحت فشار 
منتقدان، استعفای خود را اعلام کرد. گاردین 
گزارش داده است که او قادر به مدیریت نهادهای 
نظامی آلمان همزمان با جنگ اوکراین نبوده است. 
با استعفای خانم لامبرشت، اکنون اولاف شولتز، 
صدراعظم آلمان تحت فشار است تا زن دیگری 
را جایگزین وزیر دفاع مستعفی خود کند، چون 
شولتز متعهد به مشارکت دادن حداقل 2 زن در 
کابینه خود است. کناره‌گیری وزیر دفاع آلمان در 
برهه‌های حساس و همزمان با تصمیم آلمان برای 
اعزام تانک‌های لئوپارد2- به اوکراین صورت گرفت.

گفته شده که لامبرشت، طی چند ‌ماه گذشته 
نتوانسته همه وعده‌های صدراعظم آلمان درخصوص 
تامین تجهیزات تسلیحاتی برای اوکراین را اجرایی 
کند. لامبرشت همچنین در اوایل جنگ اوکراین، 
به‌دلیل تصمیم اش برای ارسال 5هزار کلاه جنگی 
برای اوکراینی‌ها مورد تمسخر قرار گرفته بود. با 
این حال استعفای وزیر دفاع آلمان پس از انتشار 
تصاویر دردسرساز از پسرش در هلی‌کوپتر دولتی 

صورت گرفت که انتقادات 
گسترده‌ای را برای او به همراه 
داشت. هرچند لامبرشت اعلام 

کرده که هزینه استفاده 
از هلی‌کوپتر دولتی را 

پرداخت کرده است.

نقل‌قول

‌خبر

اشغالگران، مسئول بحران افغانستان 
امیرخان متقی، سرپرست وزارت خارجه 
طالبان: مسئولیت مشکلات کنونی 
افغانستان برعهده اشغالگرانی است که 
در ۲۰سال گذشته مردم را می‌کشتند؛ 
آن زمان با باروت، بمب و هواپیما و 
حالا با گرسنگی. کسانی که امروز در 
افغانستان دست به خونریزی می‌زنند 

هم بهانه‌ای ندارند. )خبرگزاری آوا(

توپ خرید‌های ترکیه در زمین کنگره
مولود چاووش‌اوغلو، وزیر ‌خارجه ترکیه: 
درباره خرید جنگنده‌های اف16 آمریکا، 
مذاکرات میان آنکارا و واشنگتن به پایان 
رسیده و توپ اکنون در زمین کنگره 
است. اگر دولت آمریکا بر موضع خود 
پایبند باشد، مشکلی پیش نخواهد آمد 
اما به‌نظر می‎رسد آمریکا از سیاست 
ایجاد موازنه در روابط ترکیه و یونان 

منحرف شده است. )خبرگزاری آناتولی(

تعهد جامعه بین‌الملل در قبال 
فلسطین

چین گانگ، وزیر خارجه چین: نباید 
بگذاریم ظلم تاریخی به ملت فلسطین 
تا ابد ادامه یابد و نباید درباره حقوق ملی و 
مشروع فلسطینی‌ها سازش کرد. جامعه 
بین‌المللی باید به راهکار تشکیل 2 کشور 
و اصل زمین در برابر صلح و افزایش 
کمک‌های انسانی به فلسطینی‌ها برای 
حل عادلانه و فوری مسئله فلسطین 

پایبند باشد. )خبرگزاری اسپوتنیک(

سئول ‌- ابوظبی، روی ریل 
همکاری‌های نظامی و هسته‌ای

 رئیس‌جمهور کره‌جنوبی در سفر به امارات متحده عربی، 
به‌دنبال یافتن یک شریک استراتژیک در منطقه است

امارات متحده عربی روز یکشنبه، میزبان هیأتی سیاسی 
از کره‌جنوبی بود. هیأت کره‌جنوبی در بالاترین سطح و با 
حضور یون سوک یول، رئیس‌جمهور این کشور برای سفری 
4 روزه وارد امارات شد. آن گونه که رویترز گزارش داده،  
رئیس‌جمهور کره با هدف سرمایه‌گذاری در حوزه‌های 
انرژی و اقتصاد، به امارات سفر کرده است. گزارش‌ها 
همچنین از سرمایه‌گذاری 30میلیارد دلاری امارات در 

حوزه‌های تسلیحاتی و انرژی کره‌جنوبی حکایت دارد.
سفر یون به امارات در حالی انجام می‌شود که کره‌جنوبی 
قرار است گروهی از نیروهای ویژه دفاعی خود را نیز در 
امارات مستقر کند. تصمیم برای استقرار این نیروها از 
مدت‌ها پیش مورد بحث و بررسی قرار گرفته بود، اما دولت 
قبلی کره با رویکردی لیبرالی با استقرار این نیروهای 
نظامی در امارات موافق نبود. اکنون به‌نظر می‌رسد که 
دولت محافظه کار فعلی سئول با استقرار نیروهای دفاعی 
در امارات، موافق و همراه است. استقرار این نیروها حکایت 
از آن دارد که کره‌جنوبی در دوره یون سوک یول به دنبال 
ارتقاء روابط نظامی خود با امارات است. روزنامه العربی 
الجدید در گزارشی نوشته که وضعیت خاورمیانه به سرعت 
در حال تغییر است و وقتی صحبت از اهمیت ژئوپلیتیک 
این منطقه می‌شود، کره‌جنوبی هم به دنبال شراکت‌ 
استراتژیک با امارات است. خبرگزاری یونهاپ کره‌جنوبی 
نیز به نقل از یک مقام ریاست‌جمهوری این کشور که نامش 
اعلام نشده نوشته است: »در جریان این سفر، یک معامله 
تسلیحاتی بزرگ میان2  کشور انجام خواهد شد؛ فضا 
برای همکاری امنیتی و نظامی بین کره‌جنوبی و امارات 
بسیار مهیاست.« فارغ از این مسئله، یکی از مهم‌ترین 
همکاری‌های کره‌جنوبی با امارات، مرتبط با حوزه انرژی 
هسته‌ای است. همکاری 2کشور در این حوزه، از سال 
2009با امضای قرارداد ساخت نیروگاه هسته‌ای »براکه« 
و سپس در سال 2011با کلنگ زنی ساخت این نیروگاه 
هسته‌ای آغاز شد. رویترز نیروگاه اتمی براکه را بزرگ‌ترین 
پروژه کره‌جنوبی در امارات می‌داند. این نیروگاه، نخستین 
تلاش سئول برای ساخت رآکتورهای اتمی خارج از 
مرزهای کره‌جنوبی به شمار می‌رود. 
این تاسیسات 20میلیارد دلاری 
که در فاز نهایی دارای 4رآکتور 
است، در بیابان‌های غربی 
امارات در نزدیکی مرز عربستان 
در حال ساخت است و با ظرفیت 
تولید ۵,۶۰۰ مگاوات برق، قرار 
است یک چهارم برق مصرفی 

روزانه امارات را تامین کند.

سرمایه پولدارهای جهان دوبرابر شد
در 3 سال گذشته برخلاف روند غالب اقتصاد جهانی 

که به سمت افزایش تورم و کاهش دستمزدها حرکت 
کرده، ثروت سرمایه‌داران افزایش یافته است

همزمان با شروع به‌کار »مجمع جهانی اقتصاد« در شهر 
11هزار نفری داووس در سوئیس، بنیاد آکسفام به‌عنوان 
یکی از بزرگ‌ترین نهادهای بین‌المللی امدادرسانی در حوزه 
ریشه‌کن کردن فقر و گرسنگی، با انتشار گزارشی اعلام کرد 
که میلیاردرهای جهان در 10سال گذشته دارایی خود را 
دوبرابر کرده‌اند. طبق گزارش آکسفام، از سال 2020، ثروت 
میلیاردرهای جهان به میزان 2.7میلیارد دلار در روز افزایش 

یافته است.
در گزارش آکسفام پیشنهاد شده تا برای دستیابی به جهان 
برابرتر، تعداد میلیاردرهای جهان تا سال 2030از طریق اعمال 
برنامه‌های مالیاتی و سایر سیاست‌ها به نصف کاهش یابد. 
آکسفام از دولت‌ها می‌خواهد تا با اخذ 60درصد مالیات از میزان 
سود و درآمد سالانه یک درصد از ثروتمندترین بخش جوامع، 

فاصله درآمدی اقشار مختلف را کاهش دهند.
 نکته قابل توجه آنکه افزایش سرمایه ثروتمندان همزمان با 
بحران افزایش هزینه‌های زندگی به‌دلیل همه‌گیری کرونا و 
سپس افزایش قیمت جهانی مواد غذایی و انرژی به‌دلیل جنگ 
اوکراین اتفاق افتاده است. این در حالی است که در همین مدت، 
نرخ تورم از دستمزد 1.7میلیارد کارگر در سراسر جهان بیشتر 
افزایش پیدا کرده و این بدان معناست که درآمد کارگران به 

دلیل نرخ تصاعدی تورم کمتر شده است.
ارزیابی آکسفام آن است که اگر دولت‌ها از طریق ابزارهای 
مالیاتی برای کاهش شکاف طبقاتی و اقتصادی در جهان 
اقدام کنند، ثروت و تعداد میلیاردرهای جهان به سال 
2012بازمی‌گردد. این ارزیابی به‌معنای حذف کامل شکاف 
درآمدی میان فقرا و ثروتمندان نیست، بلکه بازگشت به وضعیت 

سال 2012به‌معنای کاهش فاصله میان اقشار مختلف است.
براساس این گزارش، بسیاری از ثروتمندترین افراد جهان به 

سختی مالیات خود را پرداخت می‌کنند.
پیش‌تر نیز، آکسفام در گزارش مجزای دیگری گفته بود که 
در دوره همه‌گیری کرونا، میزان دارایی و ثروت میلیاردرهای 
خاورمیانه و شمال آفریقا با افزایش 23درصدی روبه‌رو بود؛ 
درحالی‌که 90درصد از شهروندان این جوامع فقیرتر شده‌اند. 
طبق گزارش فوربس، 10نفر از ثروتمندترین افراد جهان عبارتند 
از: ایلان ماسک، جف بزوس، برنارد آرنو و خانواده‌اش، بیل 

گیتس، لری الیسون، لری 
پیج، سرگئی برین، مارک 

 ، گ بر کر ا ز
استیو بالمر 
وارن  و 

بافت.

دریچه

جهان‌نما

گزینه‌های محدود 
اسلام‌آباد در گوادر 

عدنان امیر، ستون‌نویس 
روزنامه نیکی‌آسیا: ناآرامی‌های 
اخیر در بندر گوادر، سرنوشت 
سرمایه‌گذاری عمده چین در این 
شهر به‌عنوان یکی از پایه‌های 
ابتکار »کمربند و راه« و کریدور 
50میلیارد دلاری اقتصادی چین 
و پاکستان )سی‌پک( را تحت‌تأثیر 
قرار داده است. دولت پاکستان 
ترجیح داده که درباره شرایط 
امروز گوادر اظهارنظری نکند 
و هشدار داده که دولت محلی 
بلوچستان با هرگونه ناآرامی 
به‌شدت برخورد خواهد کرد. این 
در حالی است که تا همین حالا هم 
ناآرامی‌های سیاسی ـ اجتماعی 
گوادر وجهه این منطقه به‌عنوان 
مقصد سرمایه‌گذاری را خدشه‌دار 
کرده است. رویارویی خشونت‌آمیز 
با معترضان، ورود سرمایه‌های 
خارجی به منطقه را تحت‌تأثیر 
قرار خواهد داد. اسلام‌آباد مجبور 
است پیش از امضای قراردادهای 
بیشتر با پکن، با مردم گوادر 
مذاکره کرده و اختلافات را رفع 
کند. دولت پاکستان به جای 
استفاده از زور باید به نیازهای 
اساسی ساکنان گوادر پاسخ دهد.

تحلیل

شهر بندری گوادر پاکستان، این روزها تقریبا در 
محاصره کامل نیروهای امنیتی است. این بندر که 
مرکز کریدور اقتصادی چین و پاکستان موسوم به 
»سی‌پک« )CPEC( به شمار می‌رود، طی هفته‌های 
اخیر، شاهد تظاهرات و تجمعات اعتراضی گسترده 
مردمی بوده است. اعتراض‌ها با برخورد خشونت‌آمیز 
پلیس همراه شده است. اگرچه خطوط تلفن وصل شده 
اما اینترنت پس از گذشت 50روز همچنان قطع است و 
در این شهر، شرایط امنیتی حکمفرماست. ویدئوهایی 
که در شبکه‌های اجتماعی منتشر شده، از درگیری 
معترضان با نیروهای امنیتی پاکستان حکایت دارد. 
گوادر در شرایطی دستخوش ناآرامی‌ است که جایگاه 
ویژه‌ای در کریدور اقتصادی سی‌پک دارد و چین برای 
پیشبرد طرح بلندپروازانه اقتصادی-تجاری خود موسوم 
به ابتکار »کمربند و راه« روی این بندر حساب‌ ویژه‌ای 

باز کرده است.

ریشه اعتراض‌ها کجاست؟
ناآرامی‌ها در گوادر تقریبا از یک‌ماه پیش آغاز شد؛ زمانی 
که پلیس به تحصن اعتراضی جنبش موسوم به »حق 
دو تحریک گوادر« حمله کرده و برخی از اعضا و رهبران 
این گروه را بازداشت کرد. در پی این بازداشت‌ها، 
تظاهرات‌های گسترده در گوادر آغاز شد. گروه »حق 
دو تحریک گوادر« به رهبری »هدایت الرحمان« که از 
حمایت توده‌ مردم در این شهر برخوردار است، خواستار 
پایان دادن به صید ترال ماهیگیران چینی در سواحل 
گوادر است. او همچنین اعلام کرده که خواستار کاهش 
پست‌های بازرسی امنیتی در منطقه، جست‌وجو و 
پیگیری سرنوشت افراد گمشده در دریا و کاهش 

محدودیت‌های تجارت مرزی با ایران است.
مقامات محلی گوادر اگر چه تمامی این خواسته‌ها را 
به‌حق و واقعی می‌دانند اما تاکنون برای اجرای آنها گامی 
برنداشته‌اند؛ امری که باعث ایجاد نارضایتی گسترده در 
این منطقه شده است. آنچه بر شدت نارضایتی مردم 
افزوده، شکست مذاکرات اخیر با نمایندگان دولت 
است. هیأتی که از سوی دولت به منطقه آمده، در نهایت 
نتوانست گروه حق دو تحریک گوادر ‌را متقاعد کند که 
به اعتراض‌ها پایان دهد. هدایت الرحمان و حامیانش، 
اسام‌آباد را متهم کرده‌اند که هیچ اراده جدی برای 
اجابت درخواست‌های آنان ندارد. پس از شکست 
مذاکرات بود که دولت محلی رویکرد مشت آهنین را 
برای پایان دادن به اعتراض‌های 2ماهه در بندر گوادر در 
پیش گرفت و حدود 50روز پیش به تحصن معترضان 
حمله کرده و تلاش کرد تا آنان را متفرق کند که به 

درگیری خونین میان 2طرف منجر شد.
به نوشته ماهنامه دیپلمات، در جریان این درگیری‌ها، 
یک مأمور پلیس کشته شده است. از آن زمان به بعد، 
دولت طبق بند 144قانون جزایی پاکستان، هرگونه 
تجمع عمومی و تحصن را در شهر گوادر به‌مدت یک‌ماه 

غیرقانونی اعلام کرده است.

ساکنان گوادر، بیگانه با »سی‎پک«
گوادر با بندر آب‌ عمیق خود، نقطه اتکای پروژه‌های 
توسعه‌ای کریدور اقتصادی پاکستان و چین است؛ 
تا جایی که به »نگین کریدور سی‌پک« معروف شده 

است. در اغلب گزارش‌‌های دولتی در پاکستان، از گوادر 
به‌عنوان »دبی آینده« یاد می‌شود، اما فقر روزافزون 
مردم این شهر، حکایت دیگری دارد. ساکنان گوادر هنوز 
به آب سالم و سایر امکانات اولیه زندگی دسترسی ندارند. 
به‌عبارت دیگر، گوادر به‌عنوان قطب اقتصادی آینده 
نه‌تنها نتوانسته سرنوشت مردم خود را تغییر دهد، بلکه 
خود نیز به منشا ناامیدی مردمی تبدیل شده که کاملا با 
پروژه‌های توسعه‌ای شهر بیگانه‌اند؛ پروژه‌هایی که اغلب 
توسط چینی‌ها یا فرماندهان نظامی دیگر ایالت‌های 

پاکستان اداره می‌شوند.
بدتر اینکه، ساکنان گوادر این روزها احساس می‌کنند که 

هویت و مالکیت آنان بر زمین‌ها و سواحل‌شان در معرض 
خطر است. ساکنان گوادر معتقدند که هجوم کارگران و 
بازرگانان با ایجاد تغییرات جمعیتی، هویت آنان را به خطر 
خواهد انداخت. فدراسیون اتاق‌های بازرگانی و صنعت 
پاکستان نیز نسبت به این مسئله ابراز نگرانی کرده و در 
گزارشی برآورد کرده که تعداد ساکنان چینی منطقه تا 
سال 2048بیش از ساکنان بومی آن خواهد بود. مجله 
دیپلمات می‌نویسد: »کینه‌ها و نگرانی‌های مردم گوادر که 
برای یک دهه در حال غلیان بوده، اکنون در قالب جنبش 
حق دو تحریک گوادر نمایان شده است. هدایت الرحمان 
سال گذشته به‌مدت 32روز تظاهرات‌های اعتراضی را 
رهبری کرده که در نهایت با وعده دولت مبنی بر رسیدگی 
به خواسته‌ها به‌طور مسالمت‌آمیز پایان یافت، اما خلف 
وعده دولت، بار دیگر الرحمان و حامیانش را به خیابان‌ها 
کشانده است. او این بار، به مسئولان هشدار داده که برای 

احقاق حقوق گوادر از هر ابزاری استفاده می‌کند.
هدایت الرحمان که جمعه گذشته بازداشت شده، 
به‌خوبی از موقعیت حساس گوادر و اهمیت این منطقه 
 برای منافع اقتصادی چین و پاکستان آگاه است.

او بر همین اساس به مسئولان هشدار داده که پروژه‌های 
عمرانی کریدور سی‎پک را متوقف خواهد کرد. هدایت 
الرحمان به خوبی می‌‌داند که انتقاد از پروژه‌های چین، 
اسلام‌آباد را برای مذاکره با او تحت فشار خواهد گذاشت؛ 
به‌ویژه اینکه پکن بارها از اسام‌آباد خواسته تا برای 
حفاظت از شهروندان چینی و منافع اقتصادی‌ این کشور 
که مورد حمله پراکنده شبه‌نظامیان قرار گرفته‌اند، 
اقدامات بیشتری انجام دهد. از همین‌رو، کارشناسان 
معتقدند که هدایت الرحمان هر فشار ممکنی را اعمال 
می‌کند تا دولت را وادار کند که به خواسته‌های مردم این 

منطقه تن دهد.
تهدیدهای هدایت الرحمان در شرایطی است که از 
 مجموع پروژه‌های سی‌پک در شهر بندری گوادر تنها
3 پروژه 200میلیون دلاری به اتمام رسیده و هنوز 
4 پروژه دیگر به ارزش صدها میلیون دلار در دست 
اجراست. ناآرامی‌های اخیر می‌تواند روند پیشرفت این 

پروژه‌ها را تحت‌تأثیر قرار دهد. 

بهاره محبیگزارش
روزنامه‌نگار

یورش نظامیان صهیونیستی 
به اردوگاه الدهیشه در جنوب 
بیت لحم، به شهادت یک 
نوجوان 14ساله فلسطینی منجر شد. در 
همین ارتباط، وزارت بهداشت فلسطین 
اعلام کرد که این نوجوان فلسطینی با نام عمر 
خالد خمور در حمله صبح دوشنبه اشغالگران 
اسرائیلی به اردوگاه محل سکونتش زخمی 
شده بود و ساعاتی بعد بر اثر شدت جراحات 
وارده به شهادت رسید. گفته شده گلوله 
نیروهای نظامی رژیم صهیونیستی به سر این 

نوجوان برخورد کرده بود.
با شهادت این نوجوان فلسطینی، شمار 
شهدای فلسطین در سال 2023به 14نفر 
افزایش یافت که در این میان 4نفر از شهدا 
نوجوان هستند. براساس گزارش الجزیره، 
طی سال گذشته میلادی، 224فلسطینی 
به ضرب گلوله نظامیان اشغالگر اسرائیل به 
شهادت رسیدند که 59نفر از شهدای این 

درگیری‌ها از منطقه جنین بوده‌اند.
شهادت این نوجوان فلسطینی با موجی از 
واکنش‌ها در میان فلسطینی‌ها مواجه شده و 
جبهه مردمی برای آزادی فلسطین خواستار 
قیام شهروندان فلسطینی در مقابل اشغالگران 
شده است. در بیانیه جبهه مردمی فلسطین 
آمده است: »جنایت کشتن کودک فلسطینی 
در الدهیشه یکی از صحنه‌های پرتکرار انجام 
عملیات تروریستی از سوی رژیم جنایتکار 
صهیونیستی علیه ملت فلسطین است. 
صهیونیست‌ها نه یک الدهیشه بلکه حضور 
و هویت فلسطینی‌ها را هدف قرار داده‌اند. 

آنها با دستگیری‌ها، تخریب منازل و تسطیح 
اراضی و ساخت واحدهای مسکونی در مناطق 
اشغالی در سرزمین فلسطین، کار و زندگی 
فلسطینی‌ها را محدود کرده و به جنایت خود 

ادامه می‌دهند.«
جنبش جهانی دفاع از کودکان، شاخه 
فلسطین به‌تازگی در گزارش خود که در‌ماه 
پایانی سال 2022منتشر شد، اعلام کرد 
که در این سال حداقل ۲۹ کودک فلسطینی 
در کرانه باختری ازجمله در قدس شرقی به 
ضرب گلوله نظامیان صهیونیست به شهادت 
رسیدند. این گزارش می‌افزاید که ۱۰ تن از 
این کودکان ساکن جنین بوده‌اند. جنبش 
مذکور همچنین از زخمی شدن صدها کودک 
فلسطینی دیگر به ضرب گلوله نظامیان 
اسرائیلی خبر داده است. این جنبش تأکید 
کرده که تمامی این کودکان از ناحیه بالاتنه 
هدف گلوله جنگی قرار گرفته‌اند که این 
نشان می‌دهد نظامیان رژیم صهیونیستی 
به‌طور کاملا عامدانه و به قصد کشتن اقدام به 

تیراندازی به سمت آنان کرده‌اند.

 نوجوان 14ساله فلسطینی 
تازه‌ترین قربانی صهيونیست‌ها

رویداد

کریدور سی‎پک چیست؟
کریدور اقتصادی چین و پاکستان که با 
عنوان اختصاری سی پک شناخته می‌شود، 
پروژه دوجانبه عظیمی است که هدف 
آن بهبود زیرساخت‌های حمل‌ونقلی در 
پاکستان برای تقویت روابط تجاری با چین 
است. این پروژه در سال 2015 )1394( 
آغاز شد؛ زمانی که »شی جین‌پینگ« 
رئیس‌جمهور چین و »نواز شریف« 
نخست‌وزیر وقت پاکستان 51توافقنامه و 
یادداشت تفاهم به ارزش 46میلیارد دلار 
امضا کردند. پکن و اسلام‌آباد در نظر دارند 
که با اجرایی کردن پروژه‌های سی‎پک، 
سیستم‌های حمل‌ونقل جاده‌ای، راه‌آهن، 
هوایی و زیرساخت‌های انرژی پاکستان 
را متحول کرده و بنادر گوادر و کراچی 
در حاشیه اقیانوس را از مسیر زمینی به 
سین‌کیانگ در چین متصل کنند. این 
پروژه‌ها با دور زدن تنگه مالاکا و دریای 
چین جنوبی، زمان و هزینه حمل‌ونقل کالا 
و حامل‌های انرژی را به‌طور چشمگیری 
کاهش می‌دهند. کریدور سی‎پک، بخشی از 
ابتکار بزرگ‌تر چین با عنوان »کمربند و راه« 
است که پکن از سال 2013 آغاز کرده است. 
این ابتکار که از آن با عنوان »جاده ابریشم 
نوین«‌ نام برده می‌شود، چین را از یک سو به 
اروپا و از سوی دیگر به آفریقا متصل می‌کند 
و مسیرهای زمینی حمل‌‌ونقل جاده‌‌ای و 

ریلی و مسیرهای دریایی را شامل می‌شود.
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گرينويچ

مهربانی؛ داروی افسردگی

همه ما بارها شنیده‌ایم ‌ افرادی که اضطراب دارند 
و یا افسرده هستند، درصورت دیدن مهربانی، آرام 
می‌گیرند. این روش درمانی عوام، حالا از پشتیبانی 
علمی هم برخوردار شده و نتایج یک تحقیق در 
دانشگاه اوهایو مشخص کرده که افراد مضطرب و 
افسرده، واقعا از مهربانی بهره می‌برند و حالشان بهتر 
می‌شود. دانشگاه ایالتی اوهایو تحقیقی در این‌باره 
کرده که نتایج آن در یک ژورنال علمی منتشر شده 
است. آنها چند گروه تحقیقی را  به‌صورت کنترل شده 
در مجاورت رفتارهای مهربانانه قرار داده‌اند و کشف 
کرده‌اند که افراد، به‌خصوص آنهایی که مشکلات 
اضطراب و افسردگی دارند، از این مدل رفتار سود 
می‌برند و نشانه‌های بهبود از خود نشان می‌دهند. 
برخی از این رفتارهای مهربانانه، پختن شیرینی برای 
دوستان، رساندن دوستان به جایی که می‌خواهند 
بروند، گذاشتن یادداشت‌های سرشار از ابراز علاقه 

برای اعضای خانواده و مواردی مثل این بوده‌اند.

طفل شیرین در پرواز رویایی

حضور بچه‌ها در پرواز‌، می‌تواند کابوسی ابدی برای تمام 
سرنشینان هواپیما، ازجمله والدین خود آن کودک یا 
کودکان باشد. طفل‌های معصوم از آن فضای تنگ و بسته 
که حتی آدم بزرگ‌ها را هم خسته می‌کند کلافه می‌شوند 
و به نخستین سلاحشان، یعنی گریه‌های بی‌امان پناه 
می‌برند. کودک‌های چند ساله هم با سر و صدا و غر زدن 
همه را عاصی می‌کنند. اما همه اینها را فراموش کنید. 
حضور یک کودک مهربان در یک پرواز، توجه میلیون‌ها نفر 
را در شبکه‌های اجتماعی به‌خود جلب کرده و این کودک 
را، به قهرمان دنیای مهربانی تبدیل کرده است. این ویدئو 
را یکی از سرنشینان این پرواز در آمریکا منتشر کرده و حالا 
چندین میلیون بار در سراسر دنیا دیده شده و افراد زیادی 
به مهربانی شیرین این کودک، واکنش نشان داده‌اند. این 
کودک، بعد از ورود به هواپیما، به سراغ تک تک صندلی‌ها 
می‌رود و با تک تک مسافران دست می‌دهد و احوال آنها 
را جویا می‌شود و با آنها خوش و بش می‌کند. این رفتار 
شیرین و دوست‌داشتنی این کودک، قلب کاربران فضای 
مجازی را تسخیر کرده و خیلی از آنها، در کامنت‌های این 
پست در توییتر، به قول خودمان، قربان صدقه این طفل 

شیرین رفته‌اند.

مراقبت از مزرعه با ارتش ارد‌کها

معضل همیشگی و تاریخی کشاورزان، آفات و حشرات و 
جانورانی هستند که محصول را می‌خورند و طی ده‌ها هزار 
سال کشاورزی، یک مشکل همیشگی بشر، مقابله با این 
مسئله بوده. استفاده از انواع سم روشی است که مدت‌هاست 
توسط انسان استفاده می‌شود اما این روش، معایبی دارد و به 
محصول آسیب وارد می‌کند. حالا در آفریقای جنوبی، یک 
باغدار، از روشی جالب و البته کاربردی‌ استفاده می‌کند تا 
محصول انگور خود را از شر آفات نگه دارد؛ ارتش اردک‌‌ها. 
این باغ انگور، از حدود 500 اردک سفید و سیاه و قهوه‌ای 
به‌عنوان گشت آفات استفاده می‌کند و آنها با خوردن انواع 
حشرات و به‌خصوص حلزون‌ها، محصولات این مزرعه‌دار را 
نجات می‌دهند. مدیر این مزرعه، گفته که کارگران، به این 
اردک‌ها، سربازان تاکستان می‌گویند. این مزرعه به‌صورت 
مشخص از یک نوع اردک موسوم به اردک هندی استفاده 
می‌کند که گردن کشیده و بدن لاغری دارد و به راحتی 

می‌توانند حلزون‌ها را بین برگ‌ها پیدا کند و بخورد.

در بین شلوغی و ترافیک 
شهر تهران، در انتهای 
یکی از کوچه‌های مرکز شهر، خانه‌ای زیبا 
بنا شده که صاحب آن معمار بسیاری از آثار 
معماری تاریخ کشور ایران است و از بزرگ‌ترین 
معمارهای تاریخ ایران محسوب می‌شود. 
حسین لرزاده معمار و هنرمند مشهور ایرانی 
ازجمله آخرین نسل استادکاران چیره دست و 
هنرمند بود که ضمن آشنایی با فنون و اجزای 
گوناگون هنرهای سنتی معماری اسلامی و 
ایرانی به خلق آثاری ماندگار در دوران جدید 
ایران پرداخت. استاد لرزاده را پدر معماری 
ایران نامیده‌اند و خانه به جا مانده از او نیز یکی 
از بناهای بسیار با ارزش تهران است. خانه 
موزه معمار لرزاده در خیابان شریعتی تهران 
در محاصره ساختمان‌های مرتفع و جدیدتر 
واقع شده و قرار است این خانه با عنوان »خانه 
معمار« به اتاق فکری برای ترویج معماری 
ایرانی، اسلامی و نجات شهر از ناهنجاری‌های 
معماری و شهرسازی تبدیل ‌شود. منظور از 
خانه معمار، مکانی برای شناسایی و تقویت 
معماری، مطالعه شاخص‌های توسعه با تأکید 
بر جایگاه معماری در جامعه، ایجاد انگیزه 
مناسب برای بروز خلاقیت‌ها و نمونه‌سازی‌ 
آثار معماری و شناخت هویت ملی در معماری 
است. بر همین اساس شهرداری تهران موظف 
شده است این بنا را برای بهره‌برداری با کاربری 
فضای نمایشگاهی، موزه و کتابخانه معماری 

شهر خوب

فاطمه عباسی

به احترام استاد معمار

حافظ

نشان عهد و وفا نیست در تبسمِ گل
بنال بلبل بی‌دل که جای فریادست

این صحنه که کف بازاربزرگ 
تلنبار از زباله است، برای کسی 
موضوع جدید و عجیبی نیست و اتفاقا برعکس این صحنه ممکن 
است جلب توجه کند که آفتاب از کدام طرف درآمده است. 
همین صحنه نچسب و تکراری، دغدغه تعدادی از غرفه‌دارها و 
حجره‌دارهای بازار شده که چطور می‌توانند فرهنگ نریختن و 

نذاشتن زباله مقابل مغازه‌های بازار را ترویج بدهند.
به‌هر حال خواسته زیادی نیست که دلشان بخواهد تا آخر وقت 
یک روز کاری مقابل در حجره‌شان تلی از زباله نبینند. همین اندک 
خواسته آنها باعث شد، بعضی از جوان‌ترها با کمک حاج‌کاظم 
روزهای خاص هفته دستکش پلاستیکی و جلیقه برزنتی سبز یا 
نارنجی بپوشند و با کیسه‌های سبزرنگ مخصوص سطل زباله  از 
سر راسته بازار بزرگ تا انتها را پیاده بروند و همه جور زباله‌ را جمع 
کنند. حاج کاظم که بانی این حال خوب در شهراست با این حرکت 
نمادین می‌خواهد با مشتریان مغازه‌دارهای بازار و صاحبان حجره 
و مغازه این پیام را بدهد که اگر همه دست به دست هم بدهیم 

می‌توانیم یک زباله حتی کوچک هم دیگر زیر پاهایمان نبینیم.
چه بسا که در این چند سال تا حدودی موفق به ترویج این فرهنگ 
هم شده و این راسته به نسبت سایر راسته‌های دیگر بازار رخ 
دیگری به لحاظ مرتبی و تمیزی به خود گرفته و تک و توک بعضی 
از مغازه‌داران و فروشگاه‌داران سطل‌های پلاستیکی را کنار دیوار 
گذاشته‌اند تا شاید سهمی کوچک در تمیزی بازار ایفا کرده باشند.

شهروند خوب

زهرا کریمی

 بازاری‌هایی که 
از زباله خوش‌شان نمی‌آید

 وقتی می‌خواهم به‌تنهایی برای 
خودم چیزی در آشپزخانه بپزم. 
احساس ازدست‌رفتگی می‌کنم. دست‌هایم از فرط 
تنهایی سست می‌شود و احتیاج به باز کردن در قوطی 
کنسرو و یا شکستن تخم‌مرغ در تابه مرا به مالیخولیای 

عمیقی می‌کشد. من نمی‌توانم عزب باشم.

وقتی یکی‌رو بکشی هیچی 
دیگه مثل قبل نیست. زندگیت 
برای همیشه عوض می‌شه. بقیه زندگیتو باید با یه چشم 

باز بخوابی.

هانریش بل

لوک بسون

عقاید یک دلقک 

دیالوگ
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زن، زندگی، اختصاصی
چند سال پیش مدیران شهری پایتخت 
تصمیم گرفتند چند بوستان در تهران 
را به بانوان اختصاص بدهند. طرح 
خوبی که اجرایی شد و مورد استقبال 
بانوان هم قرار گرفت. البته تعداد این 
پارک‌ها در شهر کم است اما به لطف 
شهرداری قرار است بوستان‌های بیشتری به بانوان اختصاص 
پیدا کند. به تازگی هم بزرگ‌ترین بوستان بانوان در غرب تهران با 
حضور مدیران ارشد شهری پایتخت کلنگ‌زنی شده و به‌زودی هم 
آماده‌سازی‌ می‌شود. شهرداری منطقه21 هم درباره ویژگی‌های 
این بوستان گفته: بوستان جنگلی 5.5هکتاری انرژی در شهرک 
استقلال واقع در ناحیه۲ و در مجاورت بزرگراه آزادگان به بوستان 
بانوان منطقه۲۱ تبدیل خواهد شد. این بوستان با دیوارهای 
بلندی به ارتفاع 3.5متر محصور می‌شود و دورتادور بوستان 
مسیر سلامت و پیاده‌روی ایجاد خواهد شد. ساختمان اداری 
مجموعه نیز در 2طبقه و استخر روبسته نیز در طبقه همکف 
تعبیه شده و همچنین استخر روباز این مجموعه نیز به ابعاد 
۲۵×12.5متر جانمایی شده است. اتاق ویژه مادر و کودک، 
سرویس‌های بهداشتی متعدد و آلاچیق‌هایی هم به‌منظور گذران 
اوقات فراغت در مجموعه بوستان برای رفاه حال بانوان و دختران 
شهروند ساکن در این منطقه درنظر گرفته شده که در آینده 

نزدیک ساخته می‌شود.

کپی نداریم
در ذهن همه ما به‌صورت پیش فرض 
این موضوع حک شده که برای انجام 
کار اداری یا بانکی، اول چند کپی از 
مداركمان تهیه کنیم. دلیلش هم 
درخواست کپی مدارک هویتی ما در 
بانک‌ها یا دستگاه‌های اجرایی است 
که از قدیم باب بوده و هنوز هم خیلی از مراکز با این روش 
کار می‌کنند. بعضی نهادها هم به جای کپی، کمی پیشرفته‌تر 
عمل می‌کنند و عکس مدارک را درخواست می‌کنند. حالا 
رئیس سازمان ثبت احوال کشور خیال همه‌مان را راحت 
کرده و گفته که دریافت هرگونه کپی مدارک هویتی توسط 
دستگاه‌های اجرایی و بانک‌ها تخلف و غیرقانونی است و هیچ 
دستگاهی حق ندارد که تصویر مدارک افراد را دریافت کند، 
چراکه سازمان ثبت احوال همه نیازمندی‌های دستگاه‌های 
 گوناگون، برای استعلام اطلاعات هویتی افراد را ارائه داده است. 
این مسئول همچنین گفته که در بخشنامه سازمان اداری و 
استخدامی کشور به دستگاه‌های اجرایی، این دستگاه‌ها موظف 
به انعقاد تفاهمنامه با سازمان ثبت احوال مبتنی بر دریافت 
خدمات استعلام هویت برخط شده‌اند و سازمان ثبت احوال 
کشور نیز موظف است نسبت به در اختیار قرار دادن خدمات 
الکترونیکی کد ملی، شناسنامه و ارائه کد رهگیری پس از هر 

استعلام اقدام کند.

کرونایی که جان ندارد
چند وقتی است که کل دنیا درگیر 
سویه جدید اومیکرون شده و همه 
نگران بودند که این سویه جدید از 
مرزها عبور کرده و راهی شهر و دیار 
ما شود. عجیب هم نیست که بالاخره 
این ویروس به ایران هم رسید و تا الان 
هم تعدادی از هموطنان‌مان گرفتار آن شده‌اند اما خبر خوب 
این است که سرپرست مرکز مدیریت بیماری‌های واگیر وزارت 
بهداشت، درمان و آموزش پزشکی گفته موج هشتم کرونا 
کنترل شده و موارد ابتلای شدید و مرگ‌ومیر سویه‌های جدید 
اومیکرون در کشور کاهش داشته است. در واقع با کنترل مرزها 
و رصد مسافران بیمار، اجرای دستورالعمل‌های بهداشتی در 
ناوگان هوایی و شهری، هم‌اکنون موارد ابتلای شدید و میزان 
بستری‌های ناشی از سویه‌های جدید اومیکرون در کشور کم 
بوده و تحت کنترل است. ضمن اینکه واکسن‌های ایرانی علیه 
کرونا مانند برکت، پاستوکووک و نورا هم به اندازه‌ کافی و حتی 
زیاد در کشور وجود دارد و جای نگرانی نیست. با این همه وزارت 
بهداشت از مردم خواسته تا در رعایت اصول بهداشت فردی 
و اجتماعی مانند شست‌وشوی مرتب دست‌ها با آب و صابون 
یا مواد ضدعفونی کننده، استفاده از ماسک در فضای بسته و 
اماکن شلوغ و اجتماعات، مسئولان بهداشت و درمان را یاری و 
همراهی کنند تا همچنان در وضعیت کنترل و مطلوب کرونایی 

باقی بمانیم.

زندگی گرم در دمای منفی 50 درجه
سرما این روزها ساکنان بسیاری از  کشورهای آسیای میانه را به زحمت جواد نصرتی
انداخته اما آنچه  را که  ما آن را سرماي بي‌سابقه و ويرانگر 
مي‌دانيم، براي حدود يك ميليون نفر ساكن يك شهر يخ‌زده 

در سيبري، دماي معتدل به‌شمار مي‌رود. 
شهر ياكوتسك در منطقه سيبري‌شرقي در روسيه 
كه گفته مي‌شود يكي از سردترين نقاط زمين است، 
زمستاني را تجربه ميك‌ند كه تصورش از ذهن گرمادوست 
ما خارج است؛ دماي هوا در اين شهر، به  منفی50 درجه 
رسيده است و حتي در استانداردهاي روسيه و ديگر 
مناطق شهري در سيبري، اين شهر زمستان سردي را 
تجربه ميك‌ند. معمولا ژانويه سردترين ماه در ياكوتسك 
است و مردم، بيشتر مراقب خود هستند. امسال اما 
شرايط در اين شهر كه 5 هزار يكلومتر با مسكو فاصله 
دارد كمي سخت‌‌تر بوده و افت دما هواي،‌ براي آنها هم 

آزاردهنده شده است؛ با اين حال، زندگي مردم ادامه 
دارد و به گفته خودشان،‌ مجبورند تا آنجا كه مي‌توانند 
خودشان را با شرايط تطبيق بدهند. آناستانزيا گروزدوا، 
يك شهروند در اين باره به رويترز گفته است: »نمي‌توانيم 
با آب و هوا بجنگيم. يا بايد خودمان را تطبيق بدهيم و 

متناسب با هوا لباس بپوشيم يا اين كه يخ بزنيم.«
روش تطبيقي مردم هم، پوشيدن لباس گرم، تا جاي ممكن 
است. خانم گروزدوا علاوه بر چند ژاكت و شلوار و كاپشن 
گرم، دو روسري پشمي، چند جفت دستکش و چند كلاه و 
شال‌گردن به‌تن كرده است تا بتواند در اين هوا بيرون بيايد 
و خريد كند.  مساله البته فقط لباس گرم نيست. همانطور كه 
تصور ذهني ما از اين هوا مي‌تواند باعث يخ زدن مان باشد، 
آمادگي ذهني ساكنان اين شهر هم مي‌تواند باعث گرم شدن 
آنها شود. آنها با پوشيدن لباس‌هاي گرم، نه تنها بدنشانك‌ه 
ذهنشان را گرم ميك‌نند و با اين ذهنيت بيرون مي‌روند كه 

براي كار و زندگي روزمره در اين هوا آماده‌اند و همين باعث 
مي‌شود كه حس كنند بدنشان گرم است. 

اين هوا براي برخي كسب و كارها  البته مناسب است؛ درست 
مثل ماهي‌فروشي خانم نورگوسون استاروستينا كه در يك 
بازار روباز محلي قرار دارد. او در بيشتر سال، اصلا نمي‌داند 
هزينه برق چقدر مي‌شود چون اصلا نيازي به يخچال براي 
نگهداري ماهي‌هايش ندارد. پيشنهاد او براي گرم شدن هم، 
مثل ديگر ساكنان شهر است: »تا مي‌شود بايد لباس پوشيد. 

چندين و چند لايه، درست مثل كلم.«
اين شهر كه دماي زير صفر نزديك به منفی 40 درجه در آن 
عادي به شمار مي‌رود، در سال‌هاي اخير شرايط اقليمي 
متفاوتي را تجربه كرده و در سال 2018 دماي هوا چنان در 
آن افت كرد كه مردم مي‌گفتند مژه‌هايشان منجمد مي‌شود. 
در تابستان‌هاي اخير هم آتش‌سوزي‌ها در جنگل‌هاي اطراف 

آن، باعث نگراني كارشناسان اقليمي شده است. 

آخر مصور
یک حس خوب چهار فصل... 

مجید صالحی

)ترجیحاً آثار معماری ایرانی، اسامی استاد 
لرزاده( تجهیز کند.

این خانه موزه به‌دست استاد لرزاده در دهه 30 
در 3 طبقه طراحی و ساخته شده است. قدمت 
این بنا به حدود 60سال پیش بازمی‌گردد و 
داخل بنا پر از پنجره‌های زیبا با شیشه‌های 
رنگی است. پنجره‌های گرد و مستطیل ارسی 
نیز در طبقه‌های مختلف خانه یکی دیگر از 
زیبایی‌های معماری ایرانی این خانه است. 
در تالار طبقه دوم خانه استاد لرزاده که البته 
در بازسازی خانه با عنوان تالار بنا نامگذاری 
شده است شاهد مجموعه نقشه‌ها، اسناد و 
طراحی‌های استاد لرزاده خواهید بود که 
به معرفی اسناد مسجد سپهسالار پرداخته‌ 
شده است. زیرزمین خانه نیز تالار کودک و 
معماری توسط تیم موزه عروسک‌های تهران 
ایجاد شده است تا با کمک بازی و سرگرمی 
کودکان با موضوع معماری بیشتر آشنا شوند. 
حالا این خانه زیبا قرار است مرکزی باشد برای 
ساختن ساختمان‌هایی از این دست که بیشتر 

با فرهنگ ایرانی و اسلامی ما همخوانی دارد.
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انرژی همدلی
همراهی مردم درکاهش مصرف گاز  جواب داد

زمستانی که در چند سال اخیر کم سابقه بود 
کل کشور را در بر گرفته است. طبیعی است که 
مصرف گاز هم در زمستان‌ها، رشد داشته باشد. 
این مصرف گاز در زمستان سرد امسال، بیشتر 
شد. افزایش مصرف گاز، برخی از هموطنان ما در 
شمال‌شرق، شمال و شمال‌غرب کشور را هم به 
دردسرهایی انداخته است. متأسفانه در این میانه 
برخی نیز با سیاسی‌کاری‌ها و دوقطبی‌سازی‌ها، 
سعی کرده‌اند که به جای همراهی با این مردم 
نازنین، ماهی خودشان را از آب بگیرند. اما مردم 
ایران‌زمین، وقتی که دیدند برخی از هموطنان ما 
با مشکل افت فشار گاز و قطعی آن روبه‌رو شده‌اند، 
منتظر کسی و سازمانی نماندند و خودشان دست 
به‌کار شدند و صرفه‌جویی‌ها را شروع کردند. 
مجموع این حرکت‌های کوچک، باعث ایجاد 
پویش‌هایی هم شد که خوشبختانه نتایج مثبتی 
داشت؛ پویش‌ها و همراهی‌هایی که ثابت کرد 
این مردم مهربان، تاب سختی کشیدن‌های 

یکدیگر را ندارند.

سلام به کرسی‌ها
این روزها خیلی‌ها به یاد گذشته‌های نه چندان 
دور بساط کرسی را در خانه‌های خود به پا 
کرده‌اند. مهری امیدوار، یکی از هموطنانی است 
که با انتشار تصویری از کرسی نقلی خانه‌شان 
در فضای مجازی و برشمردن فواید استفاده 
از آن، مردم را به این کار دعوت کرده است. او 
حتی از مردم دعوت کرده با بر پا کردن بساط 
کرسی، شب‌نشینی‌های خانوادگی و قصه‌گویی 
برای بچه‌ها زیر آن، یاد و خاطره گذشته‌ها را 
زنده کنند و اجازه بدهند بچه‌های نسل جدید 
هم با این نوستالژی‌ها آشنا شوند. هادی هم در 
صفحه شبکه اجتماعی خود، با انتشار عکسی از 
سربازان مرزی نوشت: حالا وقتشه ایرانی بودن 

خودمونو به همه ثابت کنیم، اونم با مشارکت در 
پویش »یک اتاق گرم برای هر ایرانی«. بعدش 
هم تأکید کرده همه جا سرد است، اما بدون گاز 
سردتر؛ حواس‌مان به همدیگر باشد. خیلی‌ها 
هم برای اینکه مردم را به پویش‌های مردمی 
کاهش مصرف گاز دعوت کنند، دست به دامن 
آموزه‌های دینی شده‌اند و از مردم خواسته‌اند 
با مصرف بی‌رویه گاز خود را مدیون مردمی که 
محروم از این نعمت‌ هستند، نکنند. زهرا، یکی 
از کاربران فضای مجازی، گفته است: »با اینکه 
بچه کوچکی دارم و کمی سخت است، اما همه 
زندگی‌مان را محدود به یک اتاق کوچک در 
خانه کرده‌ایم و از روشن کردن وسایل گرمایشی 
اضافی خودداری می‌کنیم؛ چراکه کودکان 
خردسالی که هم‌سن و سال دختر 2ساله‌ام 
هستند، کم نیستند و روا نیست به‌خاطر مصرف 

زیاد ما، آنها در مضیقه باشند.«

هوای هم را داشته باشیم
صابر هم که از آموزگاران مناطق روستایی در 
استان‌های شمال‌غربی است، توییت کرده: »اینجا 
نانوایی‌ها هم تعطیل شده؛ چون گاز ندارند. 
نانوایی‌های سیار جوابگوی نیاز مردم نیستند، 
لطفاً با هم مهربان باشیم. گرم کردن خانه‌ها با 
چراغ‌های دستی کار سختی است، شما را به 
مقدسات‌تان در مصرف گاز صرفه‌جویی کنید.« 
الیاس هم نوشته: »مگه در دوران جنگ نبود 
که همه هوای هم رو داشتیم؟ هرکس قدرتش 
به خرید نفت نمی‌رسید، همسایه‌ها آستین بالا 
می‌زدند. حالا هم همینه؛ فقط شکلش عوض 
شده؛ اگر به هم کمک نکنیم، روزگار بر عده‌ای 
سخت می‌گذره! هموطن یک شعله خاموش کن 
و اجازه بده یک خونه دیگه هم گرم بشه.« نسل 
زدی‌ها هم در این پویش و تشویق خانواده‌ها 
به کاهش مصرف گاز حسابی پیشقدم هستند. 
طناز و دوستانش با گرفتن یک سلفی آن هم با 
لباس‌های ضخیم زمستانی در خانه نوشته‌اند: 
»ما رادیاتورهای اضافی رو خاموش کردیم، جاش 

لباس پوشیدیم. پدرو مادرها همراهمون شوید!«

دست از این دعواها بردارید
خیلی‌ها هم با انتقاد از سیاسی کردن معضل گاز 
و دعواهای سیاسی دراین‌باره توییت کرده‌اند 
که دست از این دعواها برداشته و یک قدم برای 
حل مشکل بردارید. کیانوش، یکی از این افراد 
است. او در توییتی نوشته: »باورم نمی‌شه به 
هرچی برچسب سیاسی می‌زنید! الان یه عده 
از مردم کشورمون تو سرمای شدید از نعمت گاز 
محرومند، بعد گروهی کنار وسایل گرمایشی 
خود لم دادند و دعوای سیاسی می‌کنند! هموطن 
دست به‌کار شو!« فریده هم توییت کرده: »چند 
روزیه با خرید نفت و روشن کردن چراغ‌های 
نفتی اتاق‌های خانه را گرم می‌کنیم؛ اینطور 
بهتر می‌فهمیم هموطنانمان در مناطق سردسیر 
و محروم از گاز، چه می‌کشند.« خیلی‌ها هم 
ابتکاری، ویدئوهای آموزشی از نصب درزگیرها 
و نحوه بستن در و پنجره‌های اضافی منتشر 
کرده‌اند که از مردم خواسته‌اند با استفاده از این 
روش‌ها از هوای گرم داخل خانه‌شان حفاظت و 

شعله وسایل گرمایشی را کم کنند.

با صرفه‌جویی شما، ما هم گرم می‌شویم
هموطنانمان در استان‌های شمالی هم با 
جمع‌آوری هیزم و روشن‌کردن شومینه‌ها و 

کرسی‌های خود با آنها به کمپین هر خانه یک 
اتاق گرم پیوسته‌اند و می‌گویند: »هر منطقه باید 
با توجه به امکاناتی که در اختیار دارد، از مصرف 
گاز جلوگیری کند. ما با هیزم؛ شما با زغال!« 
حسین هم از خراسان شمالی توییت کرده: »باور 
کنید با صرفه‌جویی شما، ما هم می‌توانیم کمی 
گرم شویم؛ فقط به دمای زیر 20درجه فکر کنید 

و خانه‌هایی که تشنه یک شعله گرم هستند«.

پویش، جواب داد، تهرانی‌ها رو سفید شدند
این پویش‌ها با توییت‌ها و پست‌هایی به پیش 
رفته و می‌رود که خوشبختانه در خیلی از 
مناطق کشور جواب داده و به اذعان مسئولان 
شرکت گاز استان‌ها، بهبود قابل‌توجهی در 
صرفه‌جویی گاز اتفاق افتاده است. سیدمحمد 
هدایی‌پور، می‌گوید: طی ۲روز گذشته مردم 
همکاری لازم را برای صرفه‌جویی در مصرف 
گاز داشتند و با کاهش دمای محیط خانه خود، 
به صرفه‌جویی 7میلیون مترمکعبی گاز کمک 
کردند. او می‌گوید مردم تهران روز شنبه با وجود 
آنکه دمای هوا نسبت به روز جمعه پایین‌تر 
بود، 5میلیون مترمکعب در مصرف گاز شهری 
صرفه‌جویی داشتند. البته این صرفه‌جویی به 
همان یک روز ختم نشد و با تکرارش در روز 
یکشنبه باز تهرانی‌ها گل کاشتند. هدایی‌پور 
می‌گوید: روز یکشنبه نیز با وجود کاهش مجدد 

دمای هوا و بارش برف، در مقایسه با میزان 
مصرف روز جمعه گذشته، ۲میلیون مترمکعب 
مردم در مصرف گاز صرفه‌جویی کردند. تمام 
مردم همکاری لازم را برای کاهش مصرف گاز 
و در نهایت تسهیل شرایط به‌منظور بهبود روند 
گازرسانی به استان‌های شمالی و شمال شرقی 

کشور داشتند.

مردم مشهد هم رکورد کاهش مصرف زدند
در خراسان رضوی هم مردم همدل و همراه 
حسابی در پویش »هر خانه یک اتاق گرم« 
درخشیدند و توانستند رکورد صرفه‌جویی مصرف 
گاز کشور را بشکنند؛ تا جایی که مدیرعامل 
شرکت گاز استان خراسان شمالی از مردم 
استانش به‌خاطر این مشارکت قدردانی کرد و 
گفت: با اینکه با کاهش 7درجه‌ای دمای هوا در 
روزهای چهارشنبه و پنجشنبه روبه‌رو بودیم 
مصرف گاز استان از 61میلیون مترمکعب 
به 57میلیون مترمکعب رسیده است! حسن 
افتخاری با بیان اینکه مقدار گاز صرفه‌جویی‌ شده 
با همراهی مردم در سردترین شب سال معادل 
گاز مورد نیاز ۳۰۰هزار خانوار است، افزود: مطابق 
شاخص‌های مصرف انرژی، کاهش ۷درجه‌ای 
دما باید سبب افزایش مصرف گاز شود، اما با 
مشارکت مردم در پویش »هر خانه یک اتاق 
گرم« صرفه‌جویی قابل ملاحظه‌ای در مصرف 

گاز استان انجام شد.
مدیرعامل شرکت گاز استان خراسان رضوی با 
قدردانی از مشارکت فعالانه و مسئولانه مردم 
مشهد و دیگر شهرهای خراسان رضوی در 
پویش »هر خانه یک اتاق گرم« تأکید کرد: 
خاموش کردن یک بخاری اضافی در منزل و گرم 
کردن فقط یک نقطه در خانه، پایداری شبکه 
گازرسانی استان را به‌صورت کامل تضمین 
می‌کند. افتخاری با بیان اینکه شهر مشهد 
یک‌میلیون و ۴۰۰هزار مشترک گاز دارد، ادامه 
داد: نقش همراهی مردم مشهد در پایداری شبکه 

گازرسانی مهم و حیاتی است.

مردم خراسان شمالی هم گل کاشتند
مردم استان خراسان شمالی هم با مشارکت در پویش‌های مردمی کاهش مصرف 
گاز به یاری هموطنانشان شتافتند. به‌گفته مدیرعامل شرکت گاز خراسان شمالی:‌ 
»صرفه‌جویی مردم باعث کاهش 700هزار مترمکعبی گاز در استان شده است.« البته 
استان خراسان شمالی برای کاهش مصرف گاز اقدام به قطع گاز 96ویلا در این استان 
کرده است. سیدمحمود هاشمی می‌گوید: در 2روز گذشته با کاهش دما و بالا رفتن 
مصرف گاز در سراسر خراسان شمالی، میزان مصرف به ۷میلیون و ۶۰۰هزار مترمکعب 
رسید که این میزان در روز گذشته با صرفه‌جویی مردم و هم‌استانی‌ها به ۶میلیون و 
۹۲۴هزار مترمکعب کاهش پیدا کرد. به‌گفته او، »مردم طی چند روز گذشته با رعایت 
مصرف باعث شدند تا از قطعی گاز جلوگیری شود و درخواست داریم این روند را ادامه 
دهند تا با قطعی مواجه نشویم؛ زیرا اگر میزان مصرف بالاتر رود، امکان افت فشار بالا در 

سایر شهرستان‌ها نیز وجود دارد.«

مکث

فاطمه عسگری نیاگزارش
روزنامه‌نگار

تومان و تا یک‌سال 
حبس جریمه دستکاری 
و مخدوش کردن پلاک 
خودروست. محمد 
رازقی، معاون عملیات 
پلیس راهنمایی و 
رانندگی تهران بزرگ 
با بیان این مطلب گفت: 
»در طرح جدیدی که طی 
اجرایی  گذشته  3هفته 
کرده‌ایم به شکل مکانیزه 
و با استفاده از دوربین‌ها، 
تخلفات احصا می‌شود و 
اگر کسی پوشش پلاک 
را انجام داده باشد با 
قابل  پلیس  سامانه‌های 
شناسایی است، اعمال 
قانون و جریمه می شود. 
در این مدت حدود 
پوشش  ۳۵۰۰تخلف 
پلاک اعمال قانون شده‌ 
و حدود ۷۰۰نفر هم در 
این کلاس‌های آموزشی 

شرکت کرده‌اند.« 

60 
هزار

دی‌ماه امسال میزبان 
248هزار و ۹۰۳داوطلب 
شرکت‌کننده در 
امتحانات نهایی بود. 
از این تعداد، ۱۰هزار 
دانش‌آموز مربوط به شهر 
تهران بودند و ۱۷۰۰نفر هم 
برای ترمیم معدل در این 
امتحانات شرکت کردند.

1202 
حوزه

مبتلا به کرونا در بخش 
ویژه  مراقبت‌های 
بیمارستان‌های کشور 
بستری هستند. روابط 
عمومی وزارت بهداشت 
هم دیروز از شناسایی 
145بیمار جدید مبتلا به 
کووید19خبر داد که از 
این تعداد 70نفر بستری 
شدند. دیروز بار دیگر 
روز بدون فوتی کرونا هم 
در کشور ثبت شد و تا 
مجموع جان باختگان این 
بیماری در ایران از ابتدای 
شیوع پاندمی روی عدد 
۱۴۴هزار و ۷۲۷نفر ثابت 

بماند.

188 
بیمار

همایش  ششمین  در 
اتحادیه جهانی زنان 
عنوان  با  مسلمان 
»بانوی مهر« حضور 
خواهند داشت. لاله 
افتخاری، مشاور امور 
بانوان کمیته امداد امام 
خمینی)ره( با اعلام این 
مطلب از میزبانی تهران 
و حضور ۲۰۰مهمان 
خارجی از کشورهای 
کانادا، عراق، آمریکا، 
یمن، سوریه، بحرین، 
افغانستان، فلسطین، 
لبنان، پاکستان، تایلند، 
الجزایر، حجاز و کویت 
در این همایش خبر داد و 
گفت: »ششمین دوره این 
همایش 28دی در برج 
میلاد برگزار خواهد شد.« 

14 
کشور

داوطلب کنکور سراسری 
در نوبت دی امسال 
تاکنون کارت شرکت 
در این آزمون را دریافت 
کرده‌اند. داوطلبان تا 
پایان چهارشنبه ۲۸دی 
فرصت دارند برای 
دریافت کارت ورود به 
جلسه خود اقدام کنند. 
براساس اعلام سازمان 
سنجش آموزش کشور، 
آزمون گروه علوم‌تجربی 
و زبان‌های خارجی 
و  ۲۹دی  پنجشنبه 
آزمون ریاضی‌فیزیک، 
علوم‌انسانی و هنر هم 
جمعه ۳۰دی برگزار 

خواهند شد.

625 
هزار

نبرد با سرما حراج اطلاعات ایرانی‌ها با فیلترشکن
 گزارش‌های جدید نشان می‌دهد جاسوسی و سرقت اطلاعات کاربران ایرانی با 

گسترش فیلترشکن‌ها افزایش یافته است 
 مردم و گروه‌های جهادی در استان‌هایی که گرفتار سرمای طاقت‌فرسا شدند ‌‌

 به جنگ سرما رفتند

1415

تعویق ثبت‌نام حج به‌خاطر کنکور
سازمان حج و زیارت از به تعویق افتادن زمان ثبت‌نام حج 

تمتع۱۴۰۲ خبر داد و اعلام کرد: »به‌دلیل همزمانی تاریخ اعلام حج
قبلی با برگزاری کنکور سراسری و اعمال محدودیت‌های 
اینترنتی‏، همچنین محقق نشدن برخی شرایط، ثبت‌نام حج تمتع که قرار بود 
۳۰دی انجام شود به زمان دیگری موکول شد که متعاقبا در این زمینه 
اطلاع‌رسانی می‌شود.«‌ هنوز زمان جایگزین اعلام نشده  و پیش‌تر اظهارنظرهایی 
درباره احتمال قطعی اینترنت همزمان با برگزاری کنکور سراسری مطرح شده بود. 
این در حالی است که سازمان حج و زیارت، هنوز جزئیات تفاهم با وزارت حج 
عربستان را علنی نکرده و قبلا اعلام کرده بود که اولویت ثبت‌نام در کاروان‌های این 
دوره از حج با افرادی است که سال99 برای حج ثبت‌نام کرده و هزینه آن را 

پرداخت کرده بودند، اما به‌دلیل محدودیت کرونا از این سفر باز ماندند.

 وضعیت ذخایر خون در زمستان سرد
میانگین میزان ذخایر خون و فرآورده‌های آن در کشور به اندازه ۹روز 

است و سازمان انتقال خون از نظر میزان ذخایر در محدوده سبز و خون
مطلوب قرار دارد. عباس صداقت، سخنگوی سازمان انتقال خون 
کشور با بیان این مطلب البته به نیاز بیشتر ۴ استان به خون و فرآورده‌های آن اشاره 
می‌کند و به ایسنا می‌گوید: »در برخی استان‌ها ازجمله اصفهان‌، مازندران، فارس و 
هرمزگان به‌دلیل شرایط ناپایدار جوی یا به‌علت تعداد بیشتر بیماران نیازمند به خون 
و فرآورده، میزان ذخایر زیر 6روز و در استان تهران هم بیش از ۸.۵ روز است.« البته 
به‌گفته صداقت سازمان انتقال خون در سال‌جاری، استاندارد شاخص ارزیابی ذخایر 
خون را دو برابر افزایش داده، به‌گونه‌ای که سال گذشته میزان 4 تا 5 روز به‌عنوان 
شاخص استاندارد قابل‌قبول و شرایط سبز تلقی می‌شد، اما امسال این شاخص به 8 

تا ۱۰روز رسیده و خون‌رسانی هم تقویت شده است.

سامانه‌ای علیه سرقت علمی
سرپرست معاونت علوم، مهندسی و کشاورزی دانشگاه آزاد 

گفته که »با راه‌اندازی سامانه مشابهت‌یاب، وقتی دانشجویان دانشگاه
پروپوزال خود را بارگذاری می‌کنند، باید در بانک داده‌های 
دانشگاه آزاد مشابهت‌یابی شوند و این کار به‌صورت اجباری در تمام 
دانشگاه‌های آزاد کشور اجرا می‌شود.« اهمیت این کار وقتی مشخص می‌شود 
که در این دانشگاه سالانه 90هزار پروپوزال کارشناسی‌ارشد و 10هزار 

پروپوزال دکتری تأیید و نوشته می‌شود. 
به‌گفته علی‌اکبری »این پروپوزال‌ها باید در تمام دانشگاه‌های آزاد 
مشابهت‌یابی شوند و این کار به‌صورت اجباری در تمام دانشگاه‌های آزاد 
کشور اجرا می‌شود و بعد از یک‌ماه كه سامانه را آزمایشی راه‌اندازی کردیم، از 

اوایل دی‌ماه به‌صورت رسمی فعال شده است و کار می‌کند.«

تلاش‌ مجاهدانه مردم برای صرفه‌جویی در مصرف 
گاز تجلی زیبایی را از همدلی ایرانیان آفرید

 

دیشب به مادربزرگ عماد زنگ زدم 
که هرچی تو خونه وسیله برقی و گازی 
هست خاموش کن میام دنبالت که 

خونه ما باشی.
دورهمی بیشتر خوش میگذره، کمکی 

هم برای صرفه‌جویی خواهد بود.
#پدر_پسری

@majid_rafiei
مجید رفیعی

 

تو این اوضاع برای صرفه‌جویی در 
مصرف گاز میشه سیستم گرمایش 
اتاق‌هایی که کمتر استفاده میشه 
رو خاموش کرد و همه در یک اتاق 
جمع بشن یا اینکه چندتا خانواده در 
خانه پدری جمع بشن و خرج خوراک 
و دانگی بدن و گرمایش خونه‌هاشونو 

خاموش کنن

@atefehsad
خانم عین صاد

 

چند شب است در خانه و موقع خواب، 
3 عدد ژاکت کلفت روی هم می‌پوشم، 
با گرمکن به پا و با جوراب می‌خوابم. 
ضخیم‌ترین پتوی خانه را هم استفاده 
 می‌کنم. تنها گرم‌کننده اتاق هم

90 درصد ۲۴ساعت خاموش است. 
سخت هم نیست ولی حس خوب 
دوستی با هم‌وطنی را دارد که خانه‌اش 

گرم می‌شود. دگردوستی مؤثر.

@Mfazeli114
محمد فاضلی

 

من برای صرفه‌جویی در مصرف گاز 
1(همین که آب رو اجاق گاز جوشید، 
خاموشش میکنم و آب جوش رو 
میریزم تو فلاکس، ۲( درجه شوفاژ 
رو کم میکنم ۳(از هدررفت گرما 
جلوگیری می‌کنم. تو برای صرفه‌جویی 

گاز چیکار می‌کنی؟

@Zeinabbanoo13
زینب بانو

 

برای صرفه‌جویی گاز تمام پرده‌های 
پنجره‌ها را عوض کردیم و پرده 
ضخیم انداختیم. بخاری دوتا اتاق 
خواب خاموش کردیم. در ورودی 
کفش‌کن پتو آویزان کردم. در 
ورودی خونه هم پرده ضخیم زدم. 
فقط بخاری حال پذیرایی روشنه، 
یه کرسی هم گوشه‌ حال پذیرایی 
گذاشتم که نزدیک بخاری هم 

هست.
شما چیکار کردید؟!!

@bagragayy139
باقر

 

ساکن تهرانم و از مزایای این سکونت 
نصیب می‌برم، اما:

وقتی از پایتخت بیرون می‌روی، 
می‌فهمی ساکنان شهرهای دور 
چه مصیبت‌هایی می‌کشند برای 
ساده‌ترین زیرساخت‌ها، از اینترنت 
و برق گرفته تا آب و شبکه فاضلاب 

و گاز.
فی‌المثل، باید ساکن تربت جام 
باشی تا ببینی بی‌گازی در این روزها 

یعنی چه.

@saeed_arkan

سعيد اركان‌زاده يزدی

 
مردم ایران نه تنها مسرف نیستند، 
بلکه در نوع‌دوستی نظیر ندارند. 
متهم کردن مردم به پرمصرفی، 
جریحه‌دار  را  آنان  نوع‌دوستی 
می‌کند. به جای این اتهام واهی و 
ناروا، دست در دست هم دهیم و 
با پویش هر خانه یک اتاق گرم از 
این شرایط که میراث کج‌فهمی‌ها 
و کم‌کاری‌های دولت قبل است، 

عبور کنیم.

@syjebraily
سید یاسر جبرائیلی

 
لطفا در مصرف گاز صرفه‌جویی 
کنیم، نه بخاطر هیچ دولت و وزیر 
و شخص و گروهی. بخاطر اون 
هموطن که با بچه کوچیک تو یک 
گوشه از ایران ممکنه تو سرما بمونه. 
الان وقت لجبازی نیست باید 

خودمون به داد هم برسیم.

@AliKhosravani7

علی خسروانی



سه‌شنبه 27 دی 141401
 شماره  8692

گزارش اخیر یک شرکت امنیتی حاکی از به خطر 
افتادن حریم خصوصی ایرانیان به‌علت نصب یک 
جاسوس‌افزار)spyware( است. اگرچه روش‌های 
مختلفی برای سرقت اطلاعات کاربران وجود دارد، 
اما این گزارش این‌بار از یک فیلترشکن نام برده که 
سال‌هاست بین کاربران ایرانی دست به‌دست می‌شود. 
اگر تا پیش از این، ابزارهای تغییر آی‌پی رایگان متهم 
به جاسوسی و سرقت اطلاعات کاربران بودند، این‌بار 
جاسوس‌افزاری حریم خصوصی کاربران را به خطر 
انداخته که تاکنون مبالغ هنگفتی از مردم دریافت 
کرده است. نکته اسف‌بار این اتفاق، برخورداری این 
جاسوس‌افزار از درگاه پرداخت بانکی است که سال‌ها 
فعالیت می‌کرده است. آمارهای رسمی و غیررسمی 
هم حکایت از میزان بالای نصب وی‌پی‌ان‌ها روی گوشی 
ایرانی‌ها دارد. به‌طوری که وزیر ارتباطات و فناوری 

اطلاعات هم این موضوع را تأیید کرده است.

حراج اطلاعات ایرانی‌ها با فیلترشکن
 گزارش‌های جدید نشان می‌دهد جاسوسی و سرقت اطلاعات کاربران ایرانی با گسترش فیلترشکن‌ها افزایش یافته است 

عمادالدین قاسمی‌پناهاینترنت
روزنامه‌نگار

آزمایش تاریخی برای توان‌یابی 
مغز افراد فلج

شرکت فناوری پزشکی Synchron نتایج یک مطالعه بالینی 
که در آن بیماران فلج به‌طور مؤثر سیگنال‌های عصبی را از 
طریق یک رابط مغز و کامپیوتر قابل کاشت ارسال می‌کردند را 
منتشر کردند. به گزارش اینترستینگ اینجینیرینگ، در این 
مطالعه 4بیمار مبتلا به فلج شدید، با یک دستگاه پروتز مغزی 
 ،Synchron's Stentrode کاشته شده نسل اول به نام
قادر به کنترل رایانه بودند. نتایج نشان داد که استفاده از 
دستگاه پروتز عصبی برای انتقال سیگنال‌های عصبی از 
داخل رگ‌های خونی مغز در یک دوره طولانی بدون عوارض 
 جانبی جدی امکان‌ پذیر و ایمن است. این تحقیق که

 Stentrode With Thought-Controlled Digital Switch
نامیده می‌شود، نخستین مطالعه در نوع خود است که طی 
آن 4 بیمار فلج با این پروتز قابل کاشت را طی یک دوره 
12ماهه دنبال کرده است. در طول این مدت، هیچ لخته 
خونی ظاهر و دستگاه از موقعیت اولیه خود خارج نشد. علاوه 
بر این، کیفیت سیگنال بدون هیچ مشکلی، ثابت باقی ماند. 
البته نکته جالب‌تر اینکه، هر 4 شرکت‌کننده قادر به کنترل 
یک دستگاه محاسباتی شخصی با رابط مغز و رایانه برای 
انجام فعالیت‌هایی مانند ارسال پیام کوتاه، ایمیل، امور مالی 
شخصی، خرید آنلاین و ارتباط با نیازهای مراقبتی بودند. این 
روش‌ها در مجموعه آنژیوگرافی مداخله‌ای عصبی انجام شد.

پیتر میچل، مدیر بخش اعصاب بیمارستان رویال ملبورن 
در این‌باره گفت: ما با دقت این مطالعه که برای نخستین‌بار 
روی انسان انجام شده است را با تمرکز اولیه بر ایمنی، انجام 
دادیم. همه بیماران این روش را به خوبی تحمل کردند و 
معمولا ظرف 48ساعت مرخص شده و به خانه رفتند. در 
دسترس بودن گسترده مجموعه آنژیوگرافی برای این روش 
می‌تواند ترجمه سریع رابط مغز و کامپیوتر را برای افراد فلج 
ترویج کند. فلج به‌طور معروف منجر به از دست دادن کنترل 
ماهیچه‌های بدن می‌شود. با این حال، بخش حرکتی اغلب 
هنوز در مغز بیماران فلج فعال است و می‌تواند نشانه‌ای 
از اراده فیزیکی برای حرکت باشد. رابط مغز و کامپیوتر 
Synchron برای بازیابی سیگنال از دست رفته مرتبط با 

است. این دستگاه از طریق جراحی فلج مهندسی شده 
در قشر حرکتی 
مغز از طریق 
ورید ژوگولار 
قرار می‌گیرد.

پرتاب محموله امنیتی آمریکا 
توسط اسپیس‌ایکس

موشک فالکون هوی متعلق به شرکت اسپیس ایکس، 
محموله‌های امنیتی نیروی هوایی آمریکا را به فضا پرتاب کرد. 
به‌گزارش سی‌ان‌ان، این ماموریت که USSF-67 نام داشت 
از مرکز فضایی کندی در فلوریدا انجام شد و پنجمین پرواز 
موفقیت‌‌آمیز این موشک را که اخیرا به‌عنوان قدرتمندترین 
وسیله پرتاب عملیاتی جهان شناخته شده است، رقم زد. فالکون 
هوی در سال2018 هنگامی که ایلان ماسک، مدیرعامل اسپیس 
ایکس، تسلا رودستر شخصی خود را به‌عنوان محموله آزمایشی 
برای این پرتاب انتخاب کرد، با سر و صدای زیادی روبه‌رو شد. این 
رودستر هنوز در فضا است و مسیری مستطیلی به دور خورشید 
می‌‌پیماید. این موشک پیش از این 2ماموریت آزمایشی را با 
2پرتاب در سال2019 پیش از وقفه 3 ساله خود انجام داده بود. 
اکثریت قریب به اتفاق ماموریت‌های اسپیس ایکس به قدرت 
تقویت شده فالکون هوی نیاز ندارند. از سوی دیگر، موشک 
فالکون9 اسپیس‌ایکس تنها در سال2022 بیش از 60بار پرتاب 
داشته و 2 گروه از فضانوردان را به فضا و همچنین ماهواره‌های 

استارلینک و انواع فضاپیماهای دیگر را به مدار برده است.

دانشمندان،  تحقیق  طبق 
ناراحتی‌های روانی مانند استرس، 
عصبی بودن یا خستگی بیش از حد 
در میانسالی می‌تواند خطر ابتلا به 
بیماری مغزی را تا 24درصد افزایش 
دهد. تیمی از محققان دانشگاه 
هلسینکی 69هزار نفر با حداکثر سن 
45سال را مورد بررسی قرار دادند 
و تجزیه‌وتحلیل نشان داد 17 تا 
24درصد بیشتر در معرض خطر زوال 

عقل بوده‌اند.

 24 
درصد

حسین دلیریان، سخنگوی سازمان 
فضایی ایران از راه‌اندازی ۶ سامانه 
جدید پایش ماهواره‌ای خبر داد و 
گفت: این سامانه‌های ماهواره‌ای در 
حوزه‌های مختلف فعال می‌شوند. 
دلیریان در صفحه شخصی خود 
نوشت: سازمان فضایی ایران بعد از 
راه‌اندازی ۹سامانه پایش ماهواره‌ای، 
راه‌اندازی و توسعه این سامانه‌های 

جدید را هم کلید زد. 

 6 
سامانه

فضا

عدد خبر

دانش

گروهی از پژوهشگران با 
تحقیقات گسترده چندماهه 
متوجه شدند که سارقان 
اطلاعات از اجزای یک مجموعه 
نظارتی به نام SecondEye و 
زیرساخت استفاده می‌کنند. با این حال، این اجزا از طریق 
یک اینستالر قانونی دریافت نمی‌شوند، بلکه از طریق 
نصب‌کننده‌های تروجانیزه‌شده نرم‌افزار VPN )که در 

ایران نیز توسعه یافته‌اند( دریافت شده‌اند.
به‌عبارت دیگر، این پژوهشگران حوزه امنیت سایبری 
یک مجموعه بدافزار را کشف کرده‌اند که برای جاسوسی 
از کاربران این وی‌پی‌ان خاص از طریق اینستالرهای 

تروجانی استفاده می‌کردند.
این جاسوس‌افزار می‌تواند  به‌طور کامل حریم خصوصی 
کاربران را از طریق keylogging و سرقت اطلاعات 
حساس مانند اسناد، تصاویر، کیف‌پول‌های رمزنگاری 
شده و رمز عبور به خطر بیندازد. سوءاستفاده‌کنندگان 
کار خود را در اردیبهشت1401شروع کرده‌اند و فعالیت 
آنها در ماه‌های مرداد و شهریور به اوج خود رسید. 
اگرچه کاربران ایرانی بیشتر هدف این حمله بوده‌اند، 

اما آلمانی‌ها و آمریکایی‌ها هم از آن بی‌نصیب نمانده‌اند.

ابزارهای تغییر آی‌پی یا همان وی‌پی‌ان‌ها یکی از 
شایع‌ترین ابزارها برای آلوده کردن دستگاه‌های الکترونیک 
است. گزارش مردادماه گذشته شرکت امنیت سایبری 
کسپرسکی، دستگاه‌های ایرانی را در صدر ابزارهای آلوده 
دنیا رده‌بندی کرد. پس از ایران در این جدول می‌توان نام 
کشورهای چین، یمن، عمان، عربستان سعودی و الجزیره را دید. هنگامی که به نام این 
کشورها دقت می‌شود، آنچه جلب توجه می‌کند موضوع محدودیت‌های اینترنتی است 
که کاربران را به ناچار به سمت ابزارهای تغییر‌ ای‌پی هدایت می‌کند. کشورهای اروپایی 
و آمریکایی براساس گزارش کسپرسکی در رده‌های پایین‌تر ابزارهای آلوده قرار دارند.

چندی پیش عیسی زارع‌پور، 
وزیر ارتباطات و فناوری اطلاعات 
در حاشیه همایش ظرفیت شبکه 
ملی اطلاعات یادآوری می‌کند 
که »فیلترشکن‌ها منبع بدافزارها 
روی گوشی مردم شده‌اند و به همین‌خاطر وزارت ارتباطات 
قصد دارد با ایجاد سرویس‌های مورد نیاز مردم، کاری کند 

که نیاز مردم برای استفاده از فیلترشکن کمتر شود.«
اگرچه زارع‌پور به‌علت استفاده مردم از فیلترشکن‌ها اشاره 
نمی‌کند، اما به‌طور خاص، محدودیت‌های ‌4ماه گذشته 
برای دسترسی به واتساپ و اینستاگرام یکی از علل دانلود 
گسترده وی‌پی‌ان‌ها از منابع معتبر و غیرمعتبر به‌شمار 
می‌رود. به‌طوری که سعید نقوی، عضو هیأت‌‌مدیره اتحادیه 
فناوران رایانه از افزایش 3هزار درصدی تقاضا برای خرید 
vpn در مهرماه گذشته خبر می‌دهد و می‌گوید: گزارش‌ها 
نشان می‌دهد دامنه جست‌وجوی کاربران ایرانی برای 
دریافت فیلترشکن یک رکورد تاریخی را ثبت کرده است و 

این تقاضا بعد از قطعی تلگرام تجربه نشده بود.

تولید فیلترشکن، انتشار رایگان و 
فروش آن، سال‌هاست در کشور ما 
رواج دارد. محمدجواد آذری‌جهرمی، 
وزیر سابق ارتباطات در سال1398 
در مجلس شورای اسامی 
به‌وجود این مافیا اذعان می‌کند. 
آذری‌جهرمی به صراحت در حضور نمایندگان مجلس می‌گوید: 
»خرید و فروش فیلترشکن‌ها، تجارتی چندصد میلیاردی است 
که کسی جلوی آن را نمی‌گیرد و می‌گویند وزارت ارتباطات 
خودش جلوی این کار را بگیرد.« اکنون تخمین زده می‌شود 
که حداقل 45میلیون کاربر در توییتر، تلگرام، اینستاگرام و 
واتساپ فعالیت می‌کنند. گزارش سال2014میلادی )92-93( 
وزارت ورزش و جوانان کشور نشان می‌دهد که حداقل 70درصد 
کاربران از فیلترشکن استفاده می‌کنند که از این تعداد به ازای 
هر 8نفر یک نفر در آن زمان از وی‌پی‌ان پولی استفاده می‌کرده 
است. بررسی‌های همشهری نشان می‌دهد هم‌اکنون میانگین 
قیمت فروش وی‌پی‌ان در کشور به ماهانه حداقل ۶۰هزار تومان 
رسیده است. اگر فرض کنیم هم‌اکنون تنها 20درصد از کاربران 
پلتفرم‌های فیلترشده از وی‌پی‌ان پولی استفاده می‌کنند 

به رقمی معادل 540میلیارد تومان گردش مالی مافیای 
فیلترشکن در‌ ماه می‌رسیم. در این محاسبه همه پارامترها 

به‌صورت حداقلی درنظر گرفته شده است.
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گردشگری ورودی تا 2 سال آینده در کماست

کاهش بی‌سابقه دما در 17استان کشور، همراه با 
افت فشار گاز موجب شد تا مردم راهکارهای ریز 
و درشتی برای مقابله با این سرمای استخوان‌سوز 
رو کنند.  گروه‌های جهادی نیز پای کار آمدند 
تا در نبرد شدید سرما و کمبود گاز، سرما را به 

کناری برانند.
 به گزارش همشهری، آمار نشان می‌دهد افت 
فشار گاز در استان‌های خراسان شمالی، خراسان 
رضوی، خراسان جنوبی، گلستان و سمنان بیشتر 
از استان‌های دیگر دیده شده‌ و شهروندان در این 
استان‌ها بیشتر به دلگرمی روزهای گرم‌ تابستان 

همراه هم شدند.‌

نبرد با سرما  من او را دوست داشتم
کتاب داستانک‌های دانش‌آموزان مدرسه 
نصر روستای تنگ خوش شهرستان دیر 
در بوشهر به نام »من او را دوست داشتم« 
روانه بازار شد.  به گزارش همشهری، این 
کتاب، داستانک‌های دانش‌آموزان را از 
آذر ۹۶ تا اردیبهشت 1401در برمی‌گیرد 
و حاصل یک فرایند پیوسته و منظم 5ساله 

است که به همت غلامرضا خیاط، مدیر دبستان چند پایه نصر این 
روستا گردآوری شده ‌است. به‌گفته غلامرضا خیاط، با توجه به اینکه 
نویسنده‌ داستانک‌ها دانش‌آموزان دبستانی هستند، اما برای سن 
خاصی نوشته نشده و همه سنین می‌توانند مخاطب این داستانک‌ها 
باشند. برخی از داستانک‌ها به خواست دانش‌آموز با عنوان‌هایی از 
آثار نویسندگان و شاعران ایرانی و خارجی نامگذاری شده‌اند.‌وی 
درباره انتخاب نام این اثر که برگرفته از نام یکی از آثار آنا گاولدا، 
نویسنده فرانسوی است، می‌گوید: بعد از خوانش داستان »من 
او را دوست داشتم« نوشته آنا گاوالدا با ترجمه‌ الهام دارچینیان، 
داستانی به قلم فاطمه میرزایی، دانش‌آموز پایه ششم این دبستان 
به این نام نوشته و به ‌سرعت در فضای حقیقی و مجازی منتشر شد 
و بازخوردها و بازتاب‌ بسیار جالب و خوبی به ‌همراه داشت؛‌ بنابراین 
بهانه‌ای شد تا این نام را برای کل مجموعه انتخاب کنیم. این کتاب 
شامل 80داستانک است که با طرح روی جلد استاد ابراهیم حقیقی 
در قطع رقعی در ۱۳۰صفحه از سوی انتشارات »هامون نو« روانه‌ 

بازار کتاب شده‌ است.

صادرات نخستین محموله یخچالی 
از کنگان به قطر

با احداث و بهره‌برداری از 2پست اسکله، برای نخستین بار 
محموله یخچالی از کنگان به قطر صادر شد.

به‌گزارش ایسنا، مدیر اداره بندر و دریانوردی کنگان با اعلام 
این خبر گفت: بندر کنگان با آغاز مبادلات تجاری، شاهد 
تحولاتی چشمگیر در عرصه تجارت برون مرزی است که 
این مهم نویدبخش رونق بندر کنگان و افزایش فرصت‌های 
شغلی است. عبدالمحمد نادری گفت: با اقدامات و تمهیدات 
اندیشیده شده برای تسهیل در حوزه‌های صادرات و واردات 
این رویه منجر به رضایتمندی بیشتر ساحل‌نشینان کنگان 
خواهد شد. نادری بیان کرد: با توجه به گنجایش و توسعه 
اسکله کنگان و افزایش حوضچه از ٧ به ٣٧ هکتار تجار و 
بازرگانان درخواست بازنگری در قانون ساماندهی لنج ویژه 

بندر کنگان را مطرح کردند. 

مدیرعامل شرکت آب و فاضاب 
مشهد گفت: طی روزهای گذشته 
۲۰۰۰ اکیپ برای رفع یخ زدگی و 
تاسیسات  به  مربوط  مشکلات 
داخلی ساختمان‌های مشترکان 
در مشهد اعزام شدند. به گزارش 
ایسنا، حسین اسماعیلیان افزود: با 
تمهیدات صورت گرفته، هیچ‌گونه 
مشکلی در تاسیسات آبرسانی پیش 

نیامده‌است.‌

2000
اکیپ

معاون مهندسی و ساخت اداره‌کل 
راه و شهرسازی سیستان و بلوچستان 
از تخصیص ۲۰۰ میلیارد تومان ‌به 
در  استان  راه‌سازی  پروژه‌های 
سال‌جاری خبر داد. به گزارش تسنیم، 
مهدی پارسی اظهار داشت: ساخت 
حدود 150کیلومتر پروژه راه‌سازی در 
دستور کار است. توسعه بزرگراه‌های 
 استان یکی از مطالبات به حق

مردم است.

200
میلیارد

عدد خبر

عکس‌خبر

با نویسندگان

خبر روز 

چهارمحال و بختیاری

خراسان رضوی

 بوشهر

سیستان و بلوچستان

تالاب چُغاخور در یخ
با توجه به برودت هوا در چهارمحال و بختیاری بیش از ۹۵ 

درصد از »تالاب‌ چُغاخور« یخ زده و مهاجرت پرندگان از این 
تالاب‌ها آغاز شده است. تالاب چغاخور با مساحت2هزار و 
۳۰۰ هکتار در دامنه ارتفاعات برآفتاب و کلار، در مسیر جاده 

شهرکرد به خوزستان قرار دارد.‌عکس: فارس

راحله عبدالحسینی گزارش
روزنامه‌نگار

نقل‌قول‌خبرخبر روز

 کاشی فروشی
در مسجد جهانی اصفهان

پیمانکار مرمت مسجد جامع عباسی اصفهان در حال فروش 
کاشی‌های تولید خود در داخل این مسجد تاریخی و ثبت 
جهانی شده در میدان نقش جهان اصفهان است؛ اقدامی که 
مغایر با قوانین میراث فرهنگی است و براساس آنچه ایسنا 
به نقل از فعالان اصناف صنایع‌دستی اصفهان گزارش کرده 
است، پیمانکار این مجموعه هیچ مجوزی از اصناف مرتبط با 
صنایع‌دستی اصفهان برای فروش کاشی‌های خود در داخل 

یک بنای ثبت جهانی‌شده ندارد.
گفته می‌شود اقدام پیمانکار مرمت مسجد جامع عباسی 
اصفهان با موافقت رئیس پایگاه میراث جهانی اصفهان و 
معاون پیشین میراث‌فرهنگی این استان در داخل یک اثر 
ثبت جهانی شده کشور انجام شده است. شهرام امیری، 
مدیر روابط‌عمومی اداره کل میراث‌فرهنگی، گردشگری و 
صنایع‌دستی استان اصفهان در این‌باره به ایسنا گفته است: 
پیمانکار باید کاشی‌های خود را از این مجموعه جمع کند و 
فقط یک‌چیز کوچک آنجا داشته باشد و حق فروش ندارد.  این 
مقام مسئول در اداره میراث‌فرهنگی استان اصفهان گفت: 
اینکه پیمانکار آنجا در حال فروش کاشی است به این خاطر 

بود که ما مدتی پول نداشتیم به او بدهیم.
 برای همین موافقت کردیم تا این کار را در مسجد انجام 
دهد تا به او کمک شود و بتواند کارش را ادامه دهد، ولی 
به‌صورت عمومی خیر، حق ندارد و من هم 3،2 هفته قبل به 
او گفتم که اگر جمع نکند، خودم آن را جمع می‌کنم و دیگر 
نمی‌تواند از این مسجد تاریخی و ثبت جهانی شده به‌عنوان 

‌دکان استفاده کند. 
مجدالدین تاج، رئیس اتحادیه صنایع‌دستی استان اصفهان  
افزود: اقدام ایشان برای برگزاری نمایشگاه کاشی در مسجد 
امام صحیح نیست، اما متأسفانه موضوع این است که اداره 
میراث فرهنگی استان در این خصوص با پیمانکار همراهی 
می‌کند؛ درحالی‌که همچنان درخصوص مرمت گنبد مسجد 
امام و گنبد مسجد شیخ‌لطف‌الله بحث‌های زیادی وجود دارد 
که آیا این مرمت‌ها توسط این پیمانکار صحیح انجام ‌شده 

است یا خیر؟
مهدی وطنی، بازرس اتحادیه صنایع‌دستی استان اصفهان 
نیز در این‌باره گفته است: بین سال ۹۵ تا ۹۶ از طرف اتحادیه 
صنایع‌دستی استان اطلاع دادند که بدون مجوز در مسجد 
امام کاشی فروخته می‌شود. سرزده به مسجد رفتم، آن زمان 
توریست‌ها در محوطه مسجد خیلی زیاد بودند و دیدم آنجا 

کاشی می‌فروشند. 
همان زمان بود که داشتند گنبد را مرمت می‌کردند و پایین 
هم حالت فروشگاه بود. البته هیچ‌کدام از کاشی‌هایی که 
می‌فروختند قدیمی نبود و همه آن کاشی‌ها جدید بودند 
و کارهای خودشان بود، ولی دیدم که آنجا خریدوفروش 
کاشی انجام می‌شود. من هم به آنها اخطار دادم که اجازه 
ندارید بفروشید؛ چون برای این کار باید از اتحادیه یا سازمان 
وقت میراث‌فرهنگی مجوز داشته باشند که نداشتند. یادم 
هست آن زمان در عالی‌قاپو هم این اتفاق افتاد و بدون مجوز 

اتحادیه، فروش کاشی انجام می‌شد.

عدد خبر

درآمد دولت از محل عوارض خروج 
از کشور در لایحه بودجه سال 
1402رشد دارد. مبلغ درآمد دولت از 
محل عوارض خروج از کشور 3هزار و 
431میلیارد تومان تعیین شده است 
که بیش از دوبرابر بودجه سال‌جاری 
است. در بودجه سال 1400مبلغ 
درآمد حاصل از عوارض خروج از 
کشور ۱۵۰۰ میلیارد تومان پیش‌بینی 

شده بود.

128
درصد

بودجه بخش میراث‌فرهنگی در 
بودجه سال 1402کشور پیشنهاد 
شده است که این مبلغ 60درصد از 
بودجه کل وزارت میراث فرهنگی، 
گردشگری و صنایع‌دستی کشور را 

شامل می‌شود.
حدود 31درصد از این بودجه هزینه‌ای 
و 69درصد آن نیز سرمایه‌ای است 
که گفته می‌شود بسیار مطلوب‌تر 
از نسبت‌های هزینه‌ای و سرمایه‌ای 
 بودجه دولت و وزارتخانه تنظیم 

شده است.

1830 
میلیارد

  21هزار ایرانی سال گذشته
در آلودگی هوا جان باختند

‌داریوش گل‌علیزاده، رئیس مرکز ملی هوا و 
تغییر اقلیم سازمان حفاظت محیط‌زیست: 
سال گذشته به‌علت آلودگی هوا ۲۱هزار 
نفر در ۲۷شهر کشور جان خود را از دست 
دادند و این آمار می‌تواند تلنگری برای 
ما باشد که چرا جان خود را کف دست 
گرفته‌ایم و بی‌توجه به انتشار آلایندگی در 
هوا، سوار بر خودروهای تک‌سرنشین در 

معابر شهرها ویراژ می‌دهیم.

 اجرای قانون هوای پاک 
سال آینده شتاب می‌گیرد 

علی ساجقه، رئیس سازمان حفاظت 
محیط‌زیست: با حمایت و همدلی دولت 
و مجلس شورای اسامی اجرای قانون 
هوای پاک در سال ۱۴۰۲ شتاب می‌گیرد. 
در لایحه بودجه سال آینده ۲۰درصد 
عوارض سبز برای مقابله با آلودگی هوا 
به محیط‌زیست اختصاص یافته و قانون 
هوای پاک مهم‌ترین سند بالادستی در حوزه 

کاهش آلودگی هواست.

رزرو تورهای ورود به ایران صفر شد
‌فعالان صنعت گردشگری خبر می دهند که شرکت‌های خارجی‌هیچ ثبت‌نامی برای سفر به ایران در بهار 1402 ندارند

گردشگری ایران 4سال است که به دلایل مختلف با 
رکود مواجه شده است. از ورود کرونا به ایران تا حوادث 
سیاسی و ناامنی‌های ایجاد شده در کشور همگی 
در ایجاد رکود در صنعت گردشگری ایران مؤثر بودند و حالا فعالان صنعت گردشگری به همشهری 
خبر داده‌اند که ‌ وضعیت رزرو تورهای ورودی به ایران در سال 1402نیز به صفر رسیده است. وزارت 
میراث‌فرهنگی، گردشگری و صنایع‌دستی با ارائه آماری به روزنامه همشهری اما مدعی شده است 
که ورود گردشگران کشورهای همسایه به ایران در 3ماه سال‌جاری در مقایسه با سال قبل بیش از 
88درصد رشد داشته است؛ ادعایی بدون درج نام کشورهایی که اتباع آنها در این مدت به ایران سفر 
کرده‌اند و بدون آنکه مشخص باشد کدام دسته از اتباع ورودی به ایران در ردیف گردشگران خارجی 
قرار می‌گیرند. فعالان صنعت گردشگری اما به همشهری می‌گویند که آمارهای ارائه‌شده ازسوی وزارت 
میراث‌فرهنگی دارای اشتباه محاسباتی است و آنان که به صرف داشتن مهر ورود در گذرنامه‌شان به 
ایران سفر کرده‌اند، گردشگر نیستند، بلکه بیشتر اتباع عراق و افغانستان هستند که برای دیدار با 
خانواده‌شان به ایران سفر می‌کنند و بیشتر در منزل خانواده و آشنایان خود در محله دولت‌آباد تهران 

یا شهرهای دیگر سکونت داشته‌اند.

    پناه کارتن‌خواب‌ها  

گرمای این روزها اهمیت گرمخانه‌ها را بیشتر کرده است. 
خراسان رضوی هم با توجه به دمای تا 28درجه زیر صفر در چند 
شهرستان خود، بیش از پیش به موضوع گرمخانه‌ها ورود کرده 
است. طبق آماری که معاونت امداد و نجات جمعیت هلال احمر 
خراسان رضوی اعلام کرده 45فضای گرم تجمعی یا گرمخانه 
در شهرها و روستاهای استان برای مواجهه با بحران سرما و 
قطع گاز راه‌اندازی شده است. شهرداری کلانشهر مشهد هم 
اعلام کرده است که ظرفیت اسکان کارتن‌خواب‌ها در مراکز 
اسکان شهرداری از ۸۰ نفر در شب به ۲۵۰ نفر افزایش یافته 
و ورزشگاهی با ظرفیت ۱۵۰ نفر اقامت در شب برای اسکان 

اضطراری کارتن خواب‌ها آماده‌سازی شده است.

   دلگرمی احسان

طرح »دلگرمی احسان« در سمنان همزمان با اوج‌گیری سرما 
در مناطق سردسیر و کویری استان فعالیت خود را از سر گرفته 
 و در قالب این پویش بیش از ‌۱۸۰دستگاه گرمایشی شامل

بخاری نفتی بین نیازمندان توزیع شده‌است.
حامد احمدی، مدیرکل ستاد اجرایی فرمان حضرت امام)ره( 
سمنان با بیان اینکه بیش از 3میلیارد ریال برای این طرح هزینه 
شده، از فعالیت ۴۰ گروه جهادی در این طرح خبر می‌دهد. در 
این پویش بیش از 2هزار دستگاه بخاری برای توزیع در کل کشور 

از کارخانه‌ای در سمنان تهیه و خریداری شده است.‌

  لحاف‌های پشم گوسفند از کمد بیرون آمدند

این روزها اهالی باغلق در شمالی‌ترین منطقه شهرستان خراسان 
شمالی یعنی رازوجرگلان از سرمای استخوان‌سوز به ستوه 
آمده‌اند، اما آنطور که جباروردی ‌یزدانی می‌گوید اهالی این 
روستای ترکمن‌نشین پای کار آمده‌اند، لحاف‌های پشم گوسفند 
و گرم خود را از کنج کمدها درآورده‌اند و به جای پتوهای نازک 
امروزی به آنها پناه برده‌اند. بخاری‌های نفتی قدیمی هم از 
انباری‌ها بیرون کشیده شده است تا به جای افزایش شعله بخاری، 
به گرمای نفت پناه ببرند. مغازه‌ها هم در این روستا تعطیل است 
یا بدون بخاری باز مانده. اهالی حتی در این روزها از مسجد رفتن 
هم دست نکشیده‌اند و با لباس‌های گرم بیشتر، نماز جماعت 

خود را در مسجد بدون بخاری می‌خوانند.

    نبرد با سرما 

‌کم‌کردن دمای خانه و پوشیدن لباس 
گرم راهکاری است که برای نبرد با 
روزهای سرد زمستانی و صرفه‌جویی 
در مصرف گاز تجربه می‌شود. عزیز 
حیدری، یکی از ساکنان روستای 
صومای‌برادوست در آذربایجان غربی  
به همشهری می‌گوید که همیشه پوشیدن لباس گرم پشمی و 
پوشاندن پنجره‌ها با پرده‌های ضخیم، راه مقابله با سرما بوده‌ و حالا 

هم این روش به کمک او و صرفه‌جویی گاز آمده است.

   توزیع کرسی بین مردم

گروه‌های جهادی در همين روزهای 
سخت و سرد آستین همت بالا زدند و برای 
خدمات‌رسانی به هم‌استانی‌ها سازماندهی 
شدند. مسئول بسیج سازندگی خراسان 
جنوبی از خدمات‌رسانی 125گروه 
جهادی خبر می‌دهد. برخی روستاهای 
بشرویه در خراسان جنوبی هم با قطع گاز روبه‌رو شدند كه قرارگاه جهادی 
امام رضا)ع( بشرویه پای کار آمده است و ۱۱۰ کرسی برقی ساخته و در بین 
مردم توزیع کرده است. تعمیر۶۰ بخاری نفتی قدیمی ‌ برای توزیع در بین 
مردم و جمع‌آوری 100چراغ و بخاری نفتی از سوی گروه جهادی فردوس 

نیز در خراسان جنوبی در روزهای اخیر انجام شده‌است.

   پویش هر خانه یک اتاق گرم   

با کاهش دمای هوا در روزهای اخیر 
و رسیدن آن به منفی 20درجه در 
برخی استان‌های کشور، پویش 
»یک خانه، یک اتاق گرم« مخاطبان 
بیشتری پیدا کرد. پویشی که در آن 
مردم استان‌هایی که با افت فشار گاز 
یا قطعی گاز روبه‌رو بودند، تصمیم گرفتند در هر خانه فقط در یک 
اتاق وسیله گرمایشی روشن کنند و با کمتر مصرف کردن گاز مانع 

از قطعی گاز در نقاط دیگر کشور شوند.

 محمد باریکانیگردشگری
روزنامه‌نگار

سازمان جهانی گردشگری تعریف مشخصی 
از گردشگر دارد؛ بنابراین اگر بخواهیم هر تبعه 
خارجی که وارد ایران می‌شود توریست خطاب 

کنیم، آمار غلط داده‌ایم.
مقایسه آمار گردشگران ورودی با سال قبل 
هم کاملا غلط است؛ سال گذشته اصلا سفر 
به ایران ممنوع بود و ویزای ورود به ایران صادر 
نمی‌شد؛ بنابراین باید آمار گردشگران ورودی 
امسال را  با سال 97و 98 مقایسه کنیم. مبنای 
محاسبه وزارت میراث فرهنگی در اعلام رشد 
گردشگران ورودی از کشورهای همسایه اشتباه 
است.90درصد تورهای ورودی از اروپا و آسیای 
شرقی به ایران با توجه به حوادث اخیر کشور 
کنسل شده است؛ حتی در اوج ورود گردشگران 
خارجی به ایران که نیمه دوم فروردین‌ماه و 
آغاز فصل دوم سفر به ایران است نیز با کنسلی 
تورها مواجه شده‌ایم. البته گردشگران ورودی 
به ایران از اروپا و آسیای شرقی داریم، ولی 
تعدادشان بسیار ناچیز و نوع سفرشان بیشتر 
انفرادی است. میزان ارزآوری توریست‌های اروپا 
و آسیای شرقی به ایران هم اصلا قابل مقایسه با 
گردشگران کشورهای همسایه نیست. انتخاب 
اقامت گروه‌های اروپایی بیشتر در هتل‌های 4و 
5ستاره و گران‌قیمت است که قابل مقایسه با 
میزان ارزآوری گروه‌های عرب که تنها به مشهد 
سفر می‌کنند و در هتل‌آپارتمان‌ها اقامت دارند، 

نیست. بسیاری از اتباع افغانستان هم که به ایران 
سفر می‌کنند برای بازدید از بستگان خود به 
ایران می‌آیند و در خانه آنها اقامت دارند. بیشتر 
اتباع عراق هم که به ایران سفر می‌کنند به محله 
دولت‌آباد تهران می‌روند و در خانه فامیل و آشنا 
اقامت دارند. پس الزاما گردشگر خارجی نیستند. 
با افزایش قیمت خوراک در کشورهای همسایه‏‏ 
اتباع خارجی روزانه از مرز عبور می‌کردند و 
به‌دلیل افزایش مابه‌التفاوت دلار و ارزان‌تر بودن 
اجناس در ایران، خریدهایشان را در مرز انجام 
می‌دادند وبه کشورشان بازمی‌گشتند؛ بنابراین 
اینگونه ورودها به ایران نه‌تنها توریستی نیست 
که آسیب هم به اقتصاد کشور وارد می‌کند. 
البته الان به‌دلیل اتفاقات اخیر کشور همین 
ترددهای مرزی هم محدود شده است.کشورهای 
توسعه‌یافته حساب اقماری گردشگری دارند 
و می‌توانند تأثیر ورود یک گردشگر بر صنعت 
گردشگری کشور و حتی ارزآوری حاصل از 
این صنعت را محاسبه کنند. وقتی از تأثیر 
ورود توریست اروپایی یا آسیای شرقی به ایران 
صحبت می‌کنیم با قشری مواجه هستیم که 
بیشتر بازنشسته هستند و با برنامه‌ریزی سفر 
می‌کنند. دفاتر مسافرتی خارج از ایران درصورت 
بستن قرارداد با دفاتر ایرانی می‌توانند بعد از 
یک‌سال تورهای ورود به ایران را هماهنگ 
کنند؛ یعنی در شرایط فعلی ما حتی مسافران 
سال آینده ایران را هم از دست داده‌ایم؛ بنابراین 
می‌توان به جرأت گفت که ورود گردشگران 
 گروهی و درآمدزا به ایران 2سال طول

 خواهد کشید. ‌

پویان رفیعی‌شاد
 رئیس انجمن صنفی 

دفاتر خدمات مسافرتی 
استان تهران 

4سال است که گردشگری گروهی ورودی به 
ایران تعطیل است. از سال 98ورود گردشگر 
به ایران تعطیل شده و فعلا هم امیدی به ورود 

گردشگران نیست. 
بعید است که تا 2سال آینده گردشگری ورودی 
به ایران دوباره فعال شود؛ چون ایران‌هراسی 
بیشتر شده و هرچه در سال‌های گذشته تلاش 
کردیم از حجم ایران‌هراسی در جهان با صنعت 
گردشگری بکاهیم و در این مسیر موفق هم 
بودیم در اتفاقات اخیر کشور همه این تلاش‌ها 

نقش بر آب شد.
پیش از 4سال قبل آنقدر گردشگر خارجی به 
ایران می‌آمد که اقامتگاه برای آنها نداشتیم و 
تمام مراکز اقامتی در شهرهای تبریز، اصفهان، 
شیراز و یزد پر می‌شد و سال‌ها درگیر حل مسئله 
کمبود هتل و اقامتگاه بودیم، ولی از سال 98به 
این سو از حجم گردشگران ورودی به ایران 

به‌شدت کاسته شد. ‌
‌ الان 4سال است که تورآوران ایران نه 
درآمدی دارند و نه کسی به دادشان می‌رسد 
و در این شرایط هیچ امیدی به پا گرفتن 
گردشگری ورودی تا 2سال آینده نیست. 
2فصل توریستی سفر به ایران پاییز و بهار 
بود. نه‌تنها برای پاییز که حتی برای بهار سال 
آینده نیز هیچ رزروی از تورهای ورودی به 
ایران صورت نگرفته است و تقاضای سفر 

به ایران وجود ندارد؛ چون گردشگران در 
 شرایط فعلی میل و علاقه‌ای برای سفر به 

ایران ندارند.
البته مسئولان کشور علاقه زیادی به ورود 
گردشگران خارجی به ایران دارند و ما نیز تلاش 
خود را در این مسیر می‌کنیم. قرار است در 
چند هفته آینده دفاتر مسافرتی در نمایشگاه 
بین‌المللی اسپانیا حضور پیدا کنند و برنامه 
حضور در نمایشگاه بین‌المللی آلمان را هم در 
دستور کار داریم. حضور در نمایشگاه روسیه را 

هم تدارک دیده‌ایم‌. 
پیش از کرونا با 135شرکت چینی مذاکره 
برای ورود گردشگر به ایران داشتیم، اما با‌ ورود 
کرونا به ایران و حوادث پس از آن با رکود کامل 
گردشگر ورودی مواجه شدیم. با حوادث اخیر 
کشور هم باید دوباره از صفر شروع کنیم و به 
همین دلیل هیچ امیدی تا 2سال آینده برای 
ورود گردشگران خارجی به ایران نداریم. دولت 
هم تلاش خود را می‌کند، اما واقعیت آن است 
که ایران‌هراسی بیشتر شده و الان شرکت‌های 
خارجی که 30سال است با ایران کار می‌کنند 
به ما می‌گویند بازار سفر به ایران در کشورشان 
به‌شدت کساد شده و کسی برای آمدن به ایران 

ثبت‌نام نمی‌کند. 
درصورت تداوم این وضعیت، بازار گردشگری 
ایران از دست می‌رود و مصر و ترکیه و کشورهای 
همسایه ایران جای کشورمان را در گردشگری 
منطقه پر می‌کنند. ایران‌هراسی نیز تنها از مسیر 
گردشگری و حضور گردشگران خارجی در ایران 

کاهش می‌یابد.

ابراهیم پورفرج
  رئیس جامعه 

تورگردانان ایران

90 درصد تورهای ورودی اروپا و آسیای شرقی کنسل شد
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مردم و گروه‌های جهادی در استان‌هایی که گرفتار سرمای طاقت‌فرسا شدند ‌به جنگ سرما رفتند
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بذر اصلاح شده بین کشاورزان و واکسیناسیون 
دام‌ها بود. پارسا در همین زمان با مشکل یکی از 
روستاهای اطراف شهرستان بیجار آشنا شد. دره‌ای 
در این روستا وجود داشت که به دليل نداشتن پل 
هنگام عبور روستاييان باعث آسيب‌ديدن برخي از 
آنها مي‌شد. آستین‌ها را بالا زد و شروع به ساخت 
پل کرد؛ آن هم با وسایلی در دسترس مثل بشکه، 

بتن و سنگ.
زمانی که بقیه سربازان قصد 
رفتن به روستای دیگری 
داشتند و مأموریت‌شان 

تمام‌شده بود، او همانجا ماند تا ساخت پل تمام 
شود و همین باعث شد تا اضافه‌خدمت بخورد، اما 
چون می‌دید روستاییان بدون دغدغه می‌توانند از 
روی پل دست‌سازش عبور کنند، اضافه‌خدمتش 

را شیرینی بزرگی برای خود دانست.

اصلاح سر دانش‌آموزان تا سربازان و رزمنده‌ها
او که پس از دوران سربازی به‌عنوان فروشنده 
در شرکت ملی کفش ایران استخدام شده بود، 
ساعت۱۶ که از محل کار به خانه‌اش می‌آمد، 
در خانه را باز می‌گذاشت تا بچه‌محل‌ها 
بی‌رودربایستی برای اصلاح موی سر مراجعه 
کنند و خانواده‌های کم‌بضاعت پولی برای 
اصلاح موی سر بچه‌هایشان ندهند. سربازها 
هم مشتری‌اش بودند و موی آنها را با نمره۸ 
اصلاح می‌کرد. این کار تا قبل از جنگ تحمیلی 
ادامه داشت. همان زمان خانه قدیمی پدرش را 
بازسازی کرد و اتاق کوچکی در زیرزمین به‌عنوان 

آرایشگاه ساخت.
پارسا سال۱۳۶۲ به‌عنوان آرایشگر به جبهه رفت 
و در مناطق مختلف ازجمله فاو، آبادان و سقز 

موی رزمنده‌ها را اصلاح می‌کرد. سال۱۳۶۳ هم 
آرایشگاه خود را توسعه داد و ۱۲فروردین همان 
سال تابلویی جلوي خانه‌اش نصب کرد و نوشت: 
»آرایشگاه صلواتی مردانه/ساعت ۵بعدازظهر الی 
۹شب«. تعمیر صلواتی ماشین اصلاح و تیزکردن 
صلواتی قیچی، قندشکن و چاقو هم به فهرست 
خدماتش اضافه شد. در مدت کمی مشتری‌هایی 
از مناطق همجوار و حتی شمال‌شهر هم پیدا کرد. 
شرطی هم برای مشتری‌ها گذاشت؛ اصلاح سر و 

صورت، به شرط صلوات به روح شهدا بود.
 فعالیت‌های پارسا از پذیرایی روزانه ۲ تا ۳نفر 
شروع شد و اکنون به بیش از ۳۰نفر رسیده است. ​
او که حتی یک روز هم در این آرایشگاه را نبسته 
و ۳۸سال در خدمت اهالی بوده است، می‌گوید: 
»این ۳۸سال را در کفه یک ترازو بگذارید و یک 
قطره از خون یک شهید را در کفه دیگر. مطمئن 
باشید کفه‌ای که خون شهید در آن است، سنگین‌تر 
خواهد بود. همه ما به شهدا مدیونیم و آنها به گردن 
ما حق دارند. در آینده همین شهدا خواهند گفت ما 
رفتیم و جان‌مان را فدا کردیم، شما چه‌ کردید؟ باید 

آن زمان جوابی برایشان داشته باشیم.«

اصلاح سر و صورت، به شرط صلوات
38سال پيرايش صلواتي بچه‌محل‌ها به نيت شهدا

گروه شهید بلوکات و جهاد از محله تا نقطه صفر مرزی 
پویش دل‌های گرم در زمستان سرد

گروه جهادی شهید بلوکات در محله‌ قنات کوثر، یکی از 
قدیمی‌ترین و فعال‌ترین گروه‌های جهادی منطقه ۴ است که 
دامنه فعالیتش از محله‌های کم‌برخوردار منطقه تا روستاهای 
محروم نقطه صفر مرزی گسترده است. این گروه را سال‌ها پیش 
تعدادی از جوانان مسجد الکوثر که برای کمک به نیازمندان 
محله، آستین همت را بالا زده بودند، تشکیل دادند و نام شهید 
بلوکات، فرمانده بسیج مسجد را که بانی بسیاری از فعالیت‌های 

خیرخواهانه در محله بود، بر آن گذاشتند.

جدال با کرونا
نام گروه جهادی شهید بلوکات بر پیشانی خیلی از اقدامات 
نیکوکارانه سال‌های اخیر می‌درخشد. اما اوج فعالیت این جوانان 

در یکی، دو سال اخیر و روزهای تاخت و تاز ویروس کرونا بود.

جهاد در نقطه صفر مرزی
فعالیت‌های خیرخواهانه گروه جهادی شهید بلوکات مرز 
جغرافیایی ندارد و هرجا خدمتی از دستشان بربیاید، پای کارند. 
»امین مفتخری«، مسئول گروه جهادی، می‌گوید: »گرچه 
تمرکزمان روی محله‌های کم‌برخوردار منطقه، مثل خاک‌سفید 
و شمیران‌نو است، اما از ظرفیت‌هایمان برای کمک به نیازمندان 
سایر مناطق تهران و شهرهای محروم کشور استفاده می‌کنیم؛ مثلا 
چند روز پیش تعمیر یک منزل مسکونی در پاکدشت را داشتیم 
و‌ ماه گذشته هم بچه‌ها برای ساخت یک سرویس بهداشتی برای 
خانواده‌ای معلول و توزیع کفش و لباس بین کودکان خانواده‌های 

نیازمند به کرمان رفتند.«

توزیع بسته‌های حمایتی
این روزها جهادگران محله تهرانپارس و قنات کوثر با تهیه و توزیع 
سبد ارزاق به مناسبت‌های مختلف خانواده‌های نیازمند را تنها 
نگذاشته‌اند. جدیدترین فعالیت این گروه که مدتی است فراخوانش 
در گروه‌های مجازی دست‌به‌دست می‌شود، پویش دلگرمی در 
زمستان سرد است. در این پویش که با حمایت خیرین و نیکوکاران 
با شروع فصل سرما شروع شده و تا فصل بهار و گرم شدن هوا ادامه 
دارد، ده‌ها بخاری‌ گازسوز و برقی، آبگرمکن و پتو جمع‌آوری و بین 

خانواده‌های کم‌برخوردار توزیع شده است.

كار خوب

انتشار دلنوشته‌ها در قالب شعر

مکث
در و دیوارهای خانه و آرایشگاه جوادی‌پارسا پر از عکس‌های 
امام)ره(، مقام معظم رهبری و شهدایی همچون حاج قاسم سلیمانی 
است و روی آینه‌ها اشعاری از خودش نصب کرده که حاوی نکات 
مفیدی ازجمله ارزش خدمت به دیگران است. همچنین اشعاری 
در این سال‌ها سروده که در کتاب‌های »از استقبال تا بدرقه«، »گنج 
معنوی«، »شنگول و منگول«، »صد شاخه گل به رسم خوبان، تقدیم 
به مادران ایران«، »تقدیم به مادر عزیزم، صد شاخه گل به پات بریزم« 
و »تقدیم به مادر عزیزم، سر تا قدمت گل بریزم« منتشر کرده است.

پیشگیری از چاقی 
در  ارزیابی کارشناسان مرکز بهداشت شرق تهران 
مناطق ۱۲ تا ۱۵ شهرداری مشخص شده که از 
زمان شیوع کرونا و کم‌تحرکی مردم، چاقی بین 
مردم بیشتر شده است. »اکرم بارگیر«، کارشناس 
مسئول واحد تغذیه این مرکز، می‌گوید: »اضافه‌وزن 
و چاقی می‌تواند زمینه‌ساز بیماری‌هایی مانند دیابت، 
بیماری‌های قلبی، سکته و سرطان باشد. از طرفی، 
اضافه‌وزن کودکی معمولاً تا آخر عمر همراه افراد باقی 
می‌ماند، درحالی‌که مردم به این موضوع توجه ندارند 
و با خطراتش آشنا نیستند.« حالا برای افزایش 
آگاهی شهروندان از ۲۴ دی تا ۷ بهمن و همسو با 
شعار سازمان جهانی بهداشت - »حال خوب با وضع 
موجود« - موضوع تغذیه توسط مرکز بهداشت شرق 
انتخاب شده و با توجه به آسیب‌های ناشی از چاقی، 
کارشناسان به ابعاد این موضوع و راه‌های پیشگیری 
از آسیب‌های آن می‌پردازند و برنامه‌هایی در قالب 

مشاوره تغذیه، آموزش و... دارند. 

دیپلمات‌هابه غرب تهران می‌روند
بیست‌و‌دومین تکه از پایتخت مکان‌های تاریخی و تفریحی 
متعددی را در خود جای داده است. به همین‌خاطر این منطقه 
را قطب گردشگری تهران می‌نامند. این را گفتیم که خبر بدهیم 
دیپلمات‌های کشورهای آسیایی و آمریکای لاتین به همراه 
خانواده‌هایشان در برنامه تور گردشگری با این نقاط و فضاها آشنا 
می‌شوند. »حمیدرضا حاجوی«، شهردار منطقه۲۲، درباره این 
تور گردشگری می‌گوید:»این تور برای نخستین بار برنامه‌ریزی 
شده است و گردشگران در این تور از مجموعه دریاچه شهدای 
خلیج‌فارس، بوستان جنگلی چیتگر، باغ گیاهشناسی و... بازدید 
می‌کنند. در اولين دوره اين تورهای گردشگری، دیپلمات‌های 
کشورهای کره‌جنوبی، چین، کوبا، پاکستان، قزاقستان و برونئی از 

جاذبه‌های گردشگری این منطقه بازدید كردند.«

خبرنامه

شهر سالم

۳۸سال است که هر روز ۴ساعت از وقت خود 
را صرف اصلاح رایگان موی ساکنان محله 
آذری می‌کند؛ اکبر جوادی‌پارسا به عهدی 
که ۱۲فروردین سال۱۳۶۳ با خودش بسته، 
همچنان پایبند است. در خانه‌اش هر روز از 
ساعت ۱۷ تا ۲۱ به‌روی اهالی باز است. در این 
۴ساعت هیچ‌کاری در خانه انجام نمی‌دهد و در 
این ۳۸سال، هیچ وقت در این زمان به مهمانی 

نرفته است.

 اکبر جوادی‌پارسا آرایشگاه خود را در زیرزمین 
خانه‌اش راه انداخته و ضمن اصلاح رایگان سر 
و صورت اهالی، جوان‌های زیادی را اینجا با 
مهارت سلمانی آشنا کرده است تا برای خودشان 
کسب‌وکاری راه بیندازند. سال۱۳۲۷ در همدان 
به‌دنیا آمده و خانواده‌اش همان سال به تهران و 
محله عباسی مهاجرت کرده‌اند. ۲سال بعد پدر 
مرحومش قطعه زمینی در یکی از کوچه‌های 
خیابان شهید قدرت پاکی در محله آذری منطقه۱۷ 
خرید و با تیرک‌های چوبی و کاهگل شروع به 
ساخت خانه کرد. اکبرآقا در همین محله تا پایان 
دوره دبیرستان درس خواند. پس از دریافت 
مدرک دیپلم، به خدمت سربازی اعزام و از همانجا 

فعالیت‌های خیرخواهانه‌اش شروع شد.

اضافه‌خدمت برای ساخت پل
سرباز »سپاه ترویج« بود که عمده فعالیت‌هایش، 
اجرای برنامه‌های توسعه کشاورزی ازجمله توزیع 

ابوذر چهل‌امیرانیگزارش
روزنامه‌نگار
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داستان

شهریار
بحران گلزنی در لیگ برتر فوتبال ایران آنقدر 
جدی است که حتی مهاجمی با 4 گل زده 
هم می‌تواند در کانون شایعات قرار بگیرد 
و برایش مشتریان مدعی و سرسخت پیدا 
شود! این، داستان شهریار مغانلو است که 
این روزها اسمش زیاد اطراف پرسپولیس 
به گوش می‌رسد. مهاجم فعلی سپاهان، 
یک دوره حضور کوتاه‌مدت، اما موفق در 
پرسپولیس داشت و در شرایطی که به‌نظر 
می‌رسید سرخپوشان او را برای مدت بیشتری 
نگه خواهند داشت، این سپاهان بود که وارد 
داستان شد و مغانلو را گرفت. به‌نظر می‌رسد 
رایزنی سپاهان با سانتاکلارا برای دریافت 
رضایتنامه مغانلو، نقش مهمی در این انتقال 
داشت؛ اتفاقی که در میانه غفلت قرمزها 

رخ داد.
در هر صورت این بازیکن مورد علاقه 
یحیی گل‌محمدی از پرسپولیس جدا شد 
و به سپاهان رفت، اما در این مدت همیشه 
شایعاتی پیرامون بازگشت او به قلعه سرخ‌ها 
مطرح بوده؛ حرف و حدیث‌هایی که طی 
چند هفته اخیر و بعد از جدایی یورگن 
لوکادیا از پرسپولیس قوت گرفته است. در 
مقطعی به‌نظر می‌رسید سپاهان هم برای 
فروش مغانلو یا مثلا معاوضه او با 2 بازیکن 
از پرسپولیس بی‌میل نبوده است، اما طی 
هفته‌های اخیر موتور گلزنی شهریار روشن 
شده و او دیدگاه‌ها را در مورد خودش تغییر 
داده است. مغانلو در 5بازی اخیر طلایی‌پوشان 
در لیگ و حذفی، 5گل به ثمر رسانده و یک 
پاس گل هم داده است. به این ترتیب حتما 
ژوزه مورایس مصمم‌تر از قبل به حفظ این 
بازیکن می‌اندیشد. شهریار که این اواخر در 
یک مسابقه دوستانه با پرسپولیس هم 2بار 
دروازه تیم سابقش را باز کرد، حالا برای قرمزها 
و سایر مشتریان یک »صید محال« به شمار 
می‌آید و به‌نظر می‌رسد یحیی گل‌محمدی 
برای پر کردن خط حمله‌اش باید روی جذب 

یک مهاجم دیگر حساب کند.

ناجی ریزنقش 
شارلروا!

در شب درخشش و گلزنی تکراری مهدی 
طارمی در فوتبال پرتغال، فوتبال ایران یک 
گلزن غیرمنتظره نیز در فوتبال بلژیک داشت. 
امیرحسین حسین‌زاده نبرد این هفته تیمش 
روبه‌روی سرکل بروژ را از روی نیمکت شروع 
کرد اما درست در آغاز نیمه دوم، وارد زمین 
مسابقه شد و جای علی قلی‌زاده را گرفت. تنها 
6دقیقه از نیمه دوم بازی سپری شده بود که 
حسین‌زاده با یک ضربه سر، دروازه حریف را 
باز کرد تا مؤثرترین بازیکن تیمش در جریان 
یک پیروزی حیاتی در لیگ بلژیک باشد. مدل 
گلزنی او نیز در نوع خودش جالب توجه به‌نظر 
می‌رسد. حسین‌زاده با توجه به قد و قامت 
کوتاهش، کمتر در فوتبال ایران سرزن نشان 
داده بود اما حالا با یک جاگیری به‌موقع، یک 
گل بسیار مهم را با ضربه سر به ثمر رسانده تا 
ثابت کند که حتی با وجود نیمکت‌نشینی در 
شارلروا، هرگز دست از تلاش برای پیشرفت 
برنداشته است. شاید این گل به او کمک کند تا 
کمتر از گذشته تحت فشار قرار بگیرد و زودتر 
با شرایط بازی در یک کشور جدید کنار بیاید. 
امیرحسین در کوتاه‌ترین زمان ممکن در 
استقلال جا افتاد و به یک ستاره در ترکیب 
اصلی این تیم تبدیل شد. او می‌توانست در 
تیم قهرمان لیگ بماند و در ترکیب استقلال 
جایگاهی بی‌تغییر به‌دست بیاورد اما یک 
تصمیم جاه‌طلبانه گرفت و به سرعت لژیونر 
شد؛ تصمیمی که حالا او را با چالش‌های 

بزرگی روبه‌رو کرده است.
این گل، اهمیت زیادی برای پدیده ایرانی 
شارلروا دارد. او که در مقطعی حتی به تیم ملی 
ایران نیز دعوت می‌شد، ریسک لژیونر‌شدن 
را پذیرفت و با نیمکت‌نشینی در تیمش، 
شانس حضور در جام‌جهانی را از دست داد. 
این ریسک اما بدون‌شک آورده‌هایی برای این 
ستاره خواهد داشت. امیرحسین حالا در اوج 
جوانی تجربه بین‌المللی کسب می‌کند و این 
مسئله مسیر او را در اروپا به‌مراتب هموارتر 
خواهد کرد. قبل از فکر کردن به رویاهای 
بزرگ اما، حسین‌زاده فعلا به تبدیل‌شدن 
به یک مهره بی‌جانشین برای شارلروا فکر 
می‌کند. او در مقطعی از فصل بازیکن ثابت تیم 
بوده و بدون‌شک توانایی چنین کاری را دارد. 
یک دوران کوتاه درخشش در بلژیک، می‌تواند 
پیشنهادهای بزرگی در مسیر ستاره سابق 
استقلال قرار بدهد؛ بازیکنی که بارها نشان 
داده اهل متوقف‌شدن و درجازدن نیست و 
مدام به سمت تصمیم‌های دشوار رفته است. 
شاید دومین گل فصل امیرحسین، مقدمه‌ای 

برای روزهای بهتر او در شارلروا باشد.

چهره روز

پایان و آغاز دوران
بارسلونا با شکست رئال در فینال سوپرکاپ، اولین جامش 
را در دوران پسا مسی با ژاوی به دست آورد. به‌نظر می‌رسد 
رئال به پایان و بارسلونا به آغاز یک دوران تازه نزدیک شده‌اند

لندن و انگلیس قرمز است
آرسنال همه شهرآوردهای لندن را برده و بیشترین فاصله را با من‌سیتی 

گرفته است. به نظر می‌رسد آرتتا و شاگردانش حالا بیشتر از هر زمان 
دیگری به قهرمانی در لیگ جزیره نزدیک شده‌اند

1919

پخش زنده

پنجشنبه 29 دی  1401
ليگ برتر ايران - هفته 16

جمعه 30 دی 1401

شنبه 1 بهمن 1401

صنعت نفت

فولاد
17:30

پرسپوليس

ذوب‌آهن
16:30

هوادار

آلومينيوم
17:00

تراکتور
15:00

مس رفسنجان

نساجی
15:00

ملوان

پیکان
15:00

مس کرمان

نفت م.س
15:00

سپاهان

استقلال
16:30

گل‌گهر

برنامه بازی

ناپولی

کرمونزه
23:30

جام حذفی ایتالیا

میلان

اینتر
22:30

جام حذفی ایتالیا

چهارشنبه 28 دی 1401

چهارشنبه 28 دی 1401

کریستال پالاس

منچستریونایتد
23:30

لیگ برتر انگلیس

جام حذفی انگلیس

ولور همپتون

لیورپول
23:15

در ليگ بدون مهاجم ايران، مغانلو 
               مورد توجه چند باشگاه ازجمله پرسپوليس 
                               قرار گرفته، اما سپاهان او را از دست                

                                                         نخواهد داد

صیدمحال

تیتر یک
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دیگر چه‌کسی را می‌خواستید بگیرید؟

توقفگاه مربیان خارجی

ما از شما انتظار سود نداریم

فوتبال ایراننكته بازی

نایب‌قهرمانی گل‌گهر
جدال دو تیم آلومینیوم و گل‌گهر در اراک بدون 
گل به پایان رسید تا هر دو تیم یک رتبه در 
جدول صعود کنند. این بازی قرار بود در هفته 
سیزدهم لیگ برتر برگزار شود که به‌خاطر بارش 
برف عقب افتاد و بالاخره دیروز بعد از پایان همه 
بازی‌های نیم‌فصل اول برگزار شد. اما در یک بازی 
کم‌حادثه که تنها اتفاق مهم آن مراسم خداحافظی 
کاپیتان آلومینیوم در دقیقه20 بازی بود، دو تیم 
به تساوی بدون گل رضایت دادند. میثم مجیدی 
که سابقه بازی در استقلال تهران را هم داشت 
بعد از چند سال حضور در اراک بالاخره دیروز با 
لباس تیم آلومینیوم از میادین خداحافظی کرد و 
در 36سالگی چهارگوشه زمین فوتبال را بوسید. 
آلومینیوم در روز خداحافظی کاپیتانش برای 
دهمین بار طی 15بازی کلین‌شیت کرد تا حسین 
پورحمیدی دروازه‌بان این تیم در رکورد بیشترین 
کلین‌شیت با علیرضا بیرانوند شریک شود. اراکی‌ها 
با این تک‌امتیاز از نساجی سبقت گرفتند و به لطف 
تفاضل گل به نیمه بالای جدول رسیدند. گل‌گهر 
نیز با این امتیاز خودش را از استقلال و سپاهان 

جدا کرد تا به‌تنهایی در رتبه دوم جدول بنشیند.

لیگ برتر ایران)جام خلیج فارس( 
امتیاز تیم رتبه

32پرسپولیس1
28گل گهر2

27سپاهان3

27استقلال4

22مس رفسنجان5
22تراکتور6

20فولاد7

20آلومینیوم8

20نساجی9

18ذوب‌آهن10

17هوادار11

16پیکان12

15ملوان13
11مس کرمان14

10صنعت نفت15

9نفت مسجد سلیمان16

بهروز رسایلی|  تیم‌های لیگ برتر ایران به‌تدریج آماده شروع 
مسابقات خود در نیم‌فصل دوم بازی‌ها می‌شوند. این در حالی است که 
در یک جمع‌بندی کلی پیرامون نیم‌فصل اول، می‌توان به چند نکته 

شاخص و مهم پی برد.

   استقلال؛ میزبان ناکام
بدون تردید یکی از بزرگ‌ترین شگفتی‌های لیگ بیست‌ودوم، 
ثبت تنها 2پیروزی خانگی برای استقلال بوده است. آبی‌پوشان 
به‌عنوان مدافع عنوان قهرمانی بدترین استفاده ممکن را از بازی در 
ورزشگاه آزادی بردند. آنها در خانه تنها موفق به شکست دادن مس 
کرمان و نساجی شدند، در 5بازی به تساوی دست یافتند و در یک 
دیدار هم مقابل سپاهان بازنده شدند. استقلال در جدول مسابقات 
خانگی در رده نهم قرار دارد و حراج این امتیازات در تهران، نقش 
مهمی در وضعیت ناگوار شاگردان ریکاردو ساپینتو در جدول کلی 
مسابقات ایفا کرده است. تیم فرهاد مجیدی فصل گذشته در مسیر 
کسب عنوان قهرمانی استفاده خوبی از مسابقات خانگی برد. آنها تا 
نیم‌فصل، از 7بازی خانگی صاحب 5پیروزی و 2تساوی شده بودند.

   فولادی که خم شد
اگر قرار باشد در مورد تیم‌هایی حرف بزنیم که انتظارات را برآورده 
نکردند، اول از همه باید سراغ فولاد برویم. تیم جواد نکونام ریخت‌وپاش 
زیادی در فصل نقل‌وانتقالات انجام داد و حتی مدیران سابق آن به 
صراحت ادعا ‌کردند تیم‌شان با این کادر از بازیکنان باید برای قهرمانی 
بجنگد، اما در عمل اتفاق دیگری رخ داد. فولاد با وجود در اختیار گرفتن 
بازیکنان نامداری همچون اشکان دژاگه، احسان پهلوان، وریا غفوری، 
سعید آقایی و... از 15بازی دور رفت تنها 20امتیاز به دست آورد و صرفا 
به‌خاطر 2 پیروزی اخیر بعد از وقفه جام‌جهانی بود که توانست خودش را 
تا رده هفتم جدول بالا بکشد. نتایج ضعیف فولاد منجر به پایان همکاری 

باشگاه با حمیدرضا گرشاسبی به‌عنوان مدیرعامل شد.

   تیم ناخن‌خشک
در جدول پایانی نیم‌فصل اول فوتبال ایران، عجیب‌ترین وضعیت 
ممکن را مس رفسنجان دارد؛ تیمی که با 4گل خورده صاحب بهترین 
خط دفاع لیگ برتر است، اما همزمان با به ثمر رساندن تنها 9گل، 
یکی از ضعیف‌ترین خطوط حمله لیگ را در اختیار دارد. مجموع 

عجایب نیم‌فصل
لیگ ایران در حالی مهیای آغاز دور برگشت می‌شود که برخی 

اتفاقات در نیم‌فصل اول عجیب بود

گل‌های رد و بدل شده در 15بازی مس رفسنجان تنها 13گل بوده؛ 
یعنی هر بازی این تیم به‌طور میانگین حتی یک گل هم نداشته است. 
شگفت‌انگیز اینکه آنها در این فصل به‌طور همزمان گادوین منشا و 
لوسیانو پریرا را با سابقه 2دوره آقای گلی در لیگ برتر در اختیار دارند!

   ضعیف‌ترین آقای گل تاریخ؟
در طول هفته‌های گذشته بحث در مورد ضعف برترین گلزنان لیگ برتر هم 
حسابی داغ بوده است. اینکه یورگن لوکادیا با 6گل زده آقای گل نیم‌فصل 
اول مسابقات شد، به‌معنای واقعی کلمه شگفت‌انگیز است. او چند هفته 
بعد از شروع مسابقات به ایران آمد و چند هفته پیش از پایان دور رفت هم 
کشورمان را ترک کرد، با وجود این مهاجم هلندی کنار محمد عباس‌زاده 
6گله، هنوز صدرنشین این جدول است! درصورتی که روند گلزنی مهاجمان 
در نیم‌فصل دوم هم با همین شرایط ادامه داشته باشد، آقای گل لیگ 
بیست‌ودوم فقط 12گل خواهد زد و می‌تواند عنوان بدترین و ضعیف‌ترین 
آقای گل ادوار لیگ 16تیمی در ایران را از آن خود کند. به‌به از این لیگ پویا!

تورس، کاپیتان سابق اوساسونا و همبازی پیشین جواد نکونام در 
این تیم، نخستین خرید فولادی‌ها در پنجره زمستانی بود و البته 
آنها سعید واسعی را هم جذب کردند. حالا مهدی هاشمی‌نسب، 
دستیار نکو در این مورد می‌گوید: »فولاد تنها نماینده ایران در 
لیگ قهرمانان آسیا است و باید حمایت شود.« صددرصد همینطور 
است و امیدواریم سرخپوشان در لیگ قهرمانان موفق شوند، 
اما هاشمی‌نسب جوری از ضرورت حمایت سخن می‌گوید که 
انگار فولاد امسال کم خرج کرده است. اول فصل که هر کسی را 
می‎خواستید خریدید؛ از اشکان دژاگه، وریا غفوری و آقایی گرفته 
تا پهلوان و اسماعیلی. زمستان را هم که با یک بازیکن لالیگایی 

استارت زده‌اید؛ دیگر چه می‌خواهید عزیزجان؟ امر بفرمایید.

تراکتور در ابتدای فصل قربان بردیف را به‌عنوان سرمربی جدید 
خود برگزید. این مربی اما به شکل عجیبی در طول تعطیلات لیگ 
از هدایت تراکتور کنار رفت و جای خودش را به پاکو خمز داد. 
خمز بعد از جام‌جهانی در تراکتور بد عمل نکرده، اما اخیرا برای 
یک مرخصی چند روزه به اسپانیا برگشت و حالا خبر رسیده از 
باشگاه اسپورتینگ گیخون در لیگ دسته دوم این کشور پیشنهاد 
دارد. البته تراکتور فعلا جدایی مربی‌اش را تکذیب کرده، اما مدل 
اتفاقاتی که در این تیم رخ می‌دهد کلا عجیب و غریب است. اگر بعد 
از بردیف قرار به جدایی خمز باشد، باید تراکتور را توقفگاه موقت 

مربیان خارجی دانست.

فدراسیون فوتبال در معرض انتخاب 2سرمربی برای تیم‌های ملی 
کشور است؛ یکی امید و یکی هم بزرگسالان. تاج گفته سرمربی تیم 
امید طی چند روز آینده انتخاب خواهد شد، اما در مورد بزرگسالان 
فعلا عجله‌ای در کار نیست. حقیقتا هم نباید عجله کرد، مخصوصا با 
این مهارتی که تاج و شرکا دارند. استاد طی 3سال گذشته 2انتخاب 
برای تیم ملی داشته که هر 2فاجعه بوده‌اند؛ اولی ویلموتس بود که 
کمر فوتبال ایران را شکست و نزدیک بود قلب خود تاج را هم از کار 
بیندازد، دومی بازگرداندن کی‌روش که به شکست درخشان 6بر 
2برابر انگلستان انجامید. بنابراین از دوستان تقاضا می‌کنیم مطلقا 
عجله نکنند و هر زمان راحت بودند، کسی را انتخاب کنند که لااقل 

ضررش کمتر باشد. ما از شما انتظار »سود« نداریم!

میانگین گلزنی؛ زیر 2
در نیم‌فصل اول لیگ برتر، تنها 215توپ 

از خط دروازه‌ها عبور کرده است. این تعداد گل 

در 120بازی به ثمر رسیده. تقسیم این دو عدد بر 

هم نشان می‌دهد در هر بازی لیگ برتر فوتبال ایران 

به‌طور متوسط فقط 1.8گل به ثمر رسیده که اصلا 

عدد خوبی نیست. یعنی به‌طور میانگین، هر تیم 

لیگ برتری ایران در هر بازی نتوانسته یک گل 

به ثمر برساند. آیا شما می‌دانید ما این 
 فوتبال را به چه امیدی تماشا 

می‌کنیم؟ 
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بارسایی‌ها پس از صعود به فینال سوپرجام طوری جشن گرفتند 
انگار قهرمان شده‌اند، آن‌هم در ضربات پنالتی مقابل تیمی مثل 
بتیس. رئالی‌ها انگار نه انگار در ضربات پنالتی بر والنسیا پیروز 
شده و به فینال رسیده بودند. انگار وظیفه‌شان را انجام می‌دادند. 
جشن قهرمانی بارسایی‌ها در فینال سوپرجام با شکست 3 بر 
یک رئال‌مادرید در حد جشن قهرمانی جهان بود. شاید همین 
تفاوت بین رئال و بارسا در این مقطع باشد؛ آنها بیش از رئال 
موفقیت می‌خواهند. فصل پیش در نیمه‌نهایی از رئال باختند 
اما خوشحال بودند و فکر می‌کردند در مسیر درستی قرار دارند. 
رئالی‌ها در فینال باخته‌اند و حس می‌کنند نسل‌شان منقرض 
شده و در آغاز یک پایان قرار دارند. شاید آنچلوتی کسی نباشد 
که بتواند این دیدگاه را تغییر دهد. او از زمانی که به تیم آمده 
حتی درخواست خرید یک‌ بازیکن را هم نداشته و شرم کرده از 
اینکه بگوید مثلا فابیان روییس یا‌ بارلا را می‌خواهد. او با رفتن 
کاسمیرو و دیگران هم به‌ناچار موافقت کرده. رئال‌مادرید انگار 
دیگر تشنه جام و موفقیت نیست. شاید چند خرید، به‌خصوص 
در خط دفاع، افتضاح این تیم را که در روز شکست 3گله باز 

هم دروازه‌بان بهترین بازیکن تیم‌شان می‌شود، تغییر دهد، یا 
خرید یک مهاجم و یک هافبک دفاعی. آنچلوتی هرگز در عمر 
مربیگری‌اش اهل پرورش بازیکن نبوده و همواره ترجیح داده 
ستاره‌ها را مدیریت کند وگرنه پیش‌بینی می‌شد اگر زیدان در 
رئال مانده بود، الان نیمی از ترکیب در اختیار بازیکنان تیم 
کاستیا قرار داشت. زیزو در فصل آخر حضور در رئال بازیکنانی 
مثل میگل گوتیرس، آریباس، بلانکو و چند تن دیگر را تحویل 
داد اما کارلتو همه آنها را سوزاند یا پراند. بنابراین پرس اگر 
می‌خواهد آنچلوتی را نگه دارد، باید برایش ستاره بخرد یا زیدان 

را به‌جای او برگرداند.
شکست 4 بر صفر در برنابئو در سال گذشته اتفاقی بود. یک 
لغزش غیرمنتظره تأثیر چندانی نداشت چراکه رئال تا هفته 
بیست‌و‌نهم، ‌12امتیاز از بارسا پیش بود. آن اتفاق در اواخر 
مارس رخ داد. رئالی‌ها قهرمانی لیگ را تقریبا قطعی کرده 
بودند و تمرکزشان روی بازی چمپیونزلیگی مقابل چلسی بود. 
اما این شکست معنای دیگری داشت؛ یعنی نمی‌شود تا ابد به 
مودریچ و کروس تکیه کرد و به‌خاطر منافع بنزما مهاجم نخرید. 

نمی‌شود روی کارواخال، میلیتائو، رودیگر و حتی آلابا به‌عنوان 
سد محکم مقابل کورتوا اتکا کرد. فلورنتینو پرس باید دست از 
خسیس‌بازی بردارد و در همین زمستان بازیکن خوب بخرد. 
در غیراین‌صورت همه جام‌ها از کف می‌رود. اگر شکست 8 بر 2 
بارسلونا از بایرن‌مونیخ و حتی قبل‌تر کام‌بک خوردن از لیورپول 
پایان یک دوران برای بارسلونا بود، حالا این اتفاق برای رئال رخ 
داده و برای بارسا یک دوران تازه آغاز شده است. ممکن است 
شکست دوباره از ویارئال در پنجشنبه همین هفته در جام‌حذفی 

پیامدهایی در بر داشته باشد، ازجمله اخراج کارلتو.
  این نخستین جام در دوران پسامسی بود و نخستین جام 
ژاوی به‌عنوان سرمربی. آخرین قهرمانی بارسا در تمامی 
رقابت‌های رسمی به سال۲۰۲۱ و قهرمانی در جام‌حذفی اسپانیا 

برمی‌گشت که با رونالد کومان به‌دست آمده بود.
  این نخستین جام این بازیکنان با پیراهن بارسلونا بود؛ ژول 
کنده، کریستنسن، بالده، گاوی، لوا، رافینیا، کسیه، مارکوس 

آلونسو، اریک گارسیا، فران تورس و ممفیس دیپای.
  ژاوی برای جام 14ماه انتظار کشید. او اولین‌بار به‌عنوان بازیکن 

در تابستان1999 با بارسلونا جام )لالیگا( برده بود که آخرین جام 
بارسا پیش از ظهور لیونل مسی بود. حالا ژاوی نخستین جام پس 

از مسی را هم برای این باشگاه به ارمغان آورده است.
  رئال که پس از جام‌جهانی به‌شدت افت داشته، برای 
چهارمین بار در 10دیدار اخیر شکست خورد؛ ‌4برد، 2مساوی و 

‌4باخت، ‌18گل زده، ‌15گل خورده و ‌2کلین‌شیت.
  علاوه بر این، از سال۲۰۱۰ تا پیش از این دیدار، کارلو 
آنچلوتی در تمامی دیدارهای فینالی که مربیگری تیمی را بر 
عهده داشت، به پیروزی رسیده بود و این روند توسط ژاوی و 

بارسا متوقف شد.
  در 6دوره آخری که رئال و بارسا بر سر سوپرجام جنگیده‌اند، 

لوس‌بلانکوس ۴بار به قهرمانی رسیده و بارسا 2بار.
  ژاوی به‌عنوان سرمربی مقابل آنچلوتی؛ ‌۳برد و ‌۲باخت.

  گاوی جوان‌ترین بازیکن تاریخ ال‌کلاسیکو شد که در یک 
مسابقه موفق به ثبت گل و پاس‌گل می‌شود. گاوی به ژاوی 

کمک کرد تا جام ببرد.
  گاوی با ‌۱۸سال و ‌۱۶۳روز جوان‌ترین گلزن تاریخ سوپرجام 

شد و رکورد ژاوی را شکست. او سومین گلزن جوان تاریخ 
ال‌کلاسیکو هم شد؛ بعد از فاتی و رائول.

  تیبو کورتوا در ال‌کلاسیکوی فینال سوپرجام به رکورد 
‌200بازی در رئال رسید. او در پنجمین فصل حضور در رئال 
نتوانست هشتمین جامش را ببرد؛ 147بازی در لالیگا، ‌41بازی 
در لیگ قهرمانان، ‌7بازی در سوپرجام اسپانیا، 2بازی در 
کوپا‌دل‌ری، ‌2بازی در جام جهانی باشگاه‌ها و یک‌بازی در 

سوپرجام اروپا.
  بوسکتس هم که به‌تازگی هفتصدمین بازی‌اش با پیراهن 
بارسلونا را انجام داده بود، به رکوردهای شخصی دیگری رسید. 
بیشترین بازی در تاریخ ال‌کلاسیکو؛ لیونل مسی، سرخیو 
راموس و سرخیو بوسکتس )هر کدام ۴۵بازی( و بیشترین 
پیروزی در تاریخ ال‌کلاسیکو؛ پاکو خنتو و سرخیو بوسکتس 

)هر کدام ۲۱پیروزی(.
  در 251بازی رسمی بین ‌2تیم، بارسلونا به رکورد 98پیروزی 
رسید در برابر 101برد رئال‌مادرید؛ رئال 419گل و بارسلونا 

412گل به حریف خود زده‌اند.

آرسنال در ادامه روند عالی این فصل خود آخرین تیم 
لندنی را هم شکست داد تا فاصله امتیازش با دومین تیم 
جدول یعنی منچسترسیتی به 8 و با منچستریونایتد و 
نیوکاسل به 9امتیاز افزایش یابد. آرسنال در نیمه اول 
طوری بازی می‌کرد انگار این آخرین مسابقه فصل است. 
آرتتا توانسته روحیه برتری‌جویی را به تیمش تزریق 
کند، اما نیمکت این تیم کاملا خالی است و آرسنال 
نیاز به خرید مهاجم دارد. در پایان این مسابقه بین 
ریچارلیسون و رمزدیل درگیری شکل گرفت که یکی 
از هواداران تاتنهام به رمزدیل، دروازه‌بان تیم میهمان 
لگد زد. پلیس و باشگاه تاتنهام از طریق دوربین‌های 
مداربسته دنبال کشف هویت این هوادار هستند تا با 
او برخورد قانونی صورت دهند. تاتنهام از هوادار خاطی 
خواسته خودش را معرفی کند تا از حضور در ورزشگاه 
تا پایان فصل محروم بماند. حالا هواداران به ‌شوخی 
می‌گویند تاکنون نزدیک به هزار نفر خودشان را معرفی 

کرده‌اند تا از شر نتایج سینوسی تیم خلاص شوند.
  تاتنهام پس از 9سال مقابل آرسنال در لیگ برتر 
دبل شد و رفت و برگشت باخت. آخرین‌باری که 
آرسنال، رفت و برگشت در لیگ برتر تاتنهام را 
شکست داد، به فصل 14-2013 برمي‌گردد، زماني 
كه آرتتا براي آرسنال بازي ميك‌ــرد و هر ‌2بازي 

نتيجه مشابه كي بر صفر داشت.
  با توجه به آمار شوت‌های زده شده به سمت 
دروازه آرسنال، رمزدیل باید متوسط ‌۲.۴۱گل 
)رمزدیل با ۲.۴۱ موقعیت گل روبه‌رو شد( را دریافت 

می‌کرد، اما او حتی یک‌گل هم نخورد.
  آرون رمزدیل اولین دروازه‌بان آرسنال است که 

پس از شزنی در مارس 2014 دروازه خود را در دربی 
شمال لندن بسته نگه می‌دارد. او در برد 2 بر صفر 

آرسنال ‌7سیو داشت.
  مارتین اودگارد در 17بازی این فصل لیگ برتر 8گل 
زده که بیش از هر هافبک دیگری در لیگ و هر بازیکنی 

در آرسنال است. او 5پاس‌گل هم داده.
  هیچ بازیکن زیر 21 سالی در 5 لیگ 
معتبر اروپایی در این فصل بیشتر از بوکایو 

ساکا )7( پاس گل نداده است.
  آرسنال در این فصل تیم‌های تاتنهام 

)‌2بار(، چلسی، برنتفورد، کریستال پالاس، وستهم 
و فولام را شکست داده و در دربی‌های لندن حتی یک 

‌امتیاز هم نداده.
  هوگو لوریس با اینکه چند سیو داشت، یک اشتباه 
منجر به گل هم انجام داد که چهارمین اشتباه او در 
این فصل بود. حالا این دروازه‌بان فرانسوی با این 
اشتباه از رکورد 10اشتباه منجر به گل آلیسون، 
دروازه‌بان لیورپول جلو زد. تنها پیکفورد و دخه‌آ با 
14اشتباه از زمان حضور آلیسون در لیگ برتر نسبت 

به این دروازه‌بان برزیلی اشتباه بیشتری داشته‌اند.
  از فصل 04-2003 که آرسنال جام طلایی را برد 
و لیگ را بدون شکست تمام کرد، در این مقطع 
11امتیاز با تیم دوم جدول فاصله داشت، این 
بیشترین اختلاف امتیاز )8( این تیم تا این مقطع از 

فصل با تیم دوم جدول است.
  برای اولین‌بار از سال1995 تیم تاتنهام در 5بازی 
پیاپی خانگی ‌2گل یا بیشتر دریافت کرد )11گل در 

مجموع(.

ربودن به‌جای خرید
فرمول این روزهای جذب بازیکن در انگلیس مذاکره با 

گزینه‌های خرید سایر باشگاه‌هاست
در انگلیس فرمول نقل‌وانتقالات به این شکل است که یک باشگاه ماه‌ها و هفته‌ها برای 
جذب یک بازیکن تلاش می‌کند اما در نهایت وقتی باشگاه مبدا نرم شد، یک باشگاه 
انگلیسی دیگر این بازیکن را از باشگاهی که تلاش کرده است، می‌رباید و به‌اصطلاح 
او را هایجک می‌کند. این قضیه در رابطه با بازیکنان زیادی مثل داروین نونیس، 
خاکپو و حالا مودریک صدق کرده است. میخاییلو مودریک، وینگر ‌۲۲ساله 
باشگاه شاختار دونتسک که مدت‌ها در تیررس آرسنال قرار داشت، در 
چرخشی ناگهانی و با قراردادی بلندمدت به چلسی پیوست. او در این 
تیم، پیراهن شماره ۱۵ را بر تن می‌کند. برای چلسی مهم نیست که 
مودریک خودش را هوادار آرسنال نشان داده بود. قرارداد این بازیکن 
هم مثل سایر خریدهای مالک جدید چلسی بلندمدت است؛ ۸.۵ سال 
)تا تابستان ۲۰۳۱( و رقم انتقال، ۷۰ به‌علاوه ‌۳۰میلیون یورو افزونه 
خواهد بود. حالا این بازیکن پس از لوکاکو، رکورددار دومین خرید گران 

تاریخ آبی‌هاست.
تاد بولی، که چلسی آبراموویچ را از دولت انگلیس خریده، دنبال نمایش است. او کریستیانو رونالدو را هم 
به‌خاطر اسمش می‌خواست اما توماس توخل موافقت نکرد و برای همین اخراج شد. از آغاز تابستان امسال که 
این میلیاردر آمریکایی، مالکیت باشگاه لندنی را در دست گرفته، ‌۱۷بازیکن جدید برای آبی‌ها خریده؛ ۳ خرید 
بالای ‌۵۰میلیون پوندی، انتقال قرضی ‌۱۱میلیون پوندی )ژائو فلیکس(، انتقال ‌۸۸میلیون پوندی مودریک، 
نهایی کردن خرید ‌۶۳میلیون پوندی ان‌کونکو و... ‌421میلیون پوند هزینه‌ای است که تاد بولی در این فصل 
داشته است. تاد بولی پس از توافق HPFA با شرکت هلدینگ صنایع الدریج )شرکت تاد بولی( اکنون رئیس 
جشنواره گلدن‌گلوب، دومین جشنواره مهم سینمایی در آمریکا هم محسوب می‌شود و بنابراین دوست دارد 
خودش را نمایش بدهد. بولی به گراهام پاتر که خوب نتیجه نگرفته، فعلا اطمینان داده قصد اخراج او را ندارد. 

به مربی انگلیسی تیمش گفته هر بازیکنی را خواست می‌تواند کنار یا در لیست فروش بگذارد.
آرسنال در پروسه خرید ولاهویچ، رافینیا و لیساندرو مارتینس هم به این مشکل خورده بود و بازيکنان مورد نظر 
این باشگاه هایجک شده بودند. آرسنال حالا پس از شکست در جذب مودریک، به رافینیا برزیلی، وینگر بارسا 
علاقه‌مند است. این باشگاه حتی درباره ادن آزار هم از رئال‌مادرید پرس‌وجو کرده است. آرنات دانجوما هم پس 
از آنکه ویارئال به او اجازه داد برای مذاکره با باشگاه‌ها به‌صورت قرضی به لندن برود، مورد نظر آرسنال است. 
معلوم نیست چرا هیچ تلاشی برای جذب مارکوس تورام از گلادباخ صورت نگرفته، درحالی‌که این بازیکن 
ملی‌پوش فرانسوی با 15میلیون پوند در دسترس است. در عوض، آرسنال سراغ گزینه‌های گران‌تر اما گمنام‌تر 

مثل یونس موسی از والنسیا رفته است. فران تورس از بارسلونا و تروسار از برایتون هم در دسترس هستند.

لندن و انگلیس قرمز است
آرسنال همه شهرآوردهای لندن را برده و بیشترین فاصله را با من‌سیتی گرفته است

از آخرین برد آرسنال 
در ورزشگاه خانگی 

تاتنهام ‌7سال 
می‌گذشت )يك مهر 
۱۳۹۴، آرسنال ۱-۲ 

تاتنهام(. آخرین باری 
که آرسنال در ورزشگاه 

تاتنهام به پیروزی 
رسیده بود میکل آرتتا 

کاپیتان این تیم بود!

رئال با 

کسب سوپرجام  می‌توانست صدمین 

جام تاریخ خود را بگیرد، اما هم اجازه داد بارسلونا 

14تایی شود و هم تعداد جام‌های این باشگاه به عدد98 برسد. 

درباره 99جام رئال و 98جام بارسلونا تردیدهایی وجود دارد و منابع 

رسمی تعداد جام‌های ‌2باشگاه را هر کدام یکی کمتر می‌دانند.  رئال‌مادرید 

98جام کسب کرده است؛ ‌14جام باشگاه‌ها یا لیگ قهرمانان اروپا، ‌35لالیگا، 

‌19جام‌حذفی، ‌12سوپرجام اسپانیا، یک‌لیگ کاپ، ‌2جام یوفا، ‌5سوپرچام اروپا، 

‌3جام بین قاره‌ای، ‌4جام جهانی باشگاه‌ها، ‌2کوپا لاتینا و یک‌جام ایوا دوارته 

)سوپرجام سابق(. رئال مادرید جام جهانی باشگاه‌های کوچک را هم به رسمیت 

می‌شناسد اما این مسابقات توسط فدراسیون فوتبال ونزوئلا برگزار شده و هیچ 

وجاهت قانونی ندارد. از سویی بارسلونا نیز در تاریخش ‌97جام برده است؛ 

‌26لالیگا، ‌31جام‌حذفی، ‌14سوپرجام اسپانیا، ‌2لیگ کاپ، ‌5جام 

باشگاه‌های اروپا، 4قهرمانی جام‌در‌جام، ‌2کوپا فریاس، 

‌3سوپرجام اروپا، ‌3جام جهانی باشگاه‌ها، ‌2کوپا 

لاتینا و ‌3جام ایوا دوارته.

به‌نظر می‌رسد رئال به پایان و بارسلونا به آغاز یک دوران تازه نزدیک شده‌اند

پایان و آغاز دوران
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افقی:
 1- شهری در استان 
زنجان- آخرین- من و شما

2- برادر کمبوجیه - جدی 
و سختگیر- سر و ته

3- از خواهران برونته- 
فراورده‌های شیری- اهل 

روستا
4- از آلات موسیقی- باز 
ای...ناز با دل من بساز- لانه 

زنبور عسل
5- کفایت کننده- موزیک 

نظامی- رفیق مشهدی
6- فراق- همگانی- قدرت

7- سازمان فضانوردی 
آمریکا- نقشی برای قالی- 

یار همایون
8- عضوی درصورت- فیلمی 
از سینمای دفاع‌مقدس 
ساخته رسول‌ملاقلی پور- 

زهر
9- سبز تیره- گوشت 
به سیخ کشیده شده- 

کامل‌ترین زبان دنیا
10- نزاع- بیهوده- فریاد 

مهیب
11- بهره وام- بیننده- در 
بازار بورس معامله می‌شود

12- خدمتکاران- پیاده- 
ستاره‌شناس

13- پیش‌غذا- از خود 

گذشته- حرف همراهی
14- خدای هندو- سال 

آذری- چاله بزرگ
15- تعجب زنانه- خوراکی 
با تخم‌مرغ و گوجه‌فرنگی- 

حاملگی
  

عمودی:
1- از نام‌های حضرت 
فاطمه)س(- واحد 
اندازه‌گیری حجم مایعات- 

کوزه
2- خرگوش عرب- تکان، 
حرکت- زادگاه بوعلی سینا
3- ضربه سر در فوتبال- 
فرماندهان- سوره‌ای که 
در تمام آیات آن کلمه‌الله 

وجود دارد
4- ‌سازی‌ بادی- سفید- 

قابله
5- جوان- تبهکاران- 

ویران شدن
6- خوابیده- چند وکیل

7- درخت خرما- پرخاش- 
گنجایش

8- از استادان موسیقی 
لری که به او لقب مروارید 

اقیانوس داده‌اند
9- بیشترین حد- دعایی 
در مقام امام زمان)عج(- 

دل‌انگیز

10- تکاور- مرام
11- انتحار- زبانه آتش- کلمه 

شرط
12- رهن‌دهنده- پیشوا- گلابی

13- کشف ماری کوری- 
ازجمله مخاطرات طبیعی- بله 

روسی
14- مهم‌ترین قسمت خودرو- 

زندانی جنگی- ستمکار
15- فوری- گاز بالابرنده بالن- 

15مختصر و کوتاه

هاگجنپتسارمعنم
ولابلايشكبابسا
اپمهتنكليمياد
ياتهيالاتودي
تيحالصلمورلا
انايدحماستلين

زمامزحولهداس
هچاتبساكممرها
هميسارسهمسون
نرتينونكناساس
يهيمزرنايزلف
مرايدليسفشتا
تيبسنرازاموزل
نايمهتسبهناراي
هرعنرادغيتكشمت

 اعداد 1 تا 9 را طوري در خانه‌هاي سفيد قرار دهيد كه هر رقم در سطرها، ستون‌ها و مربع‌هاي كوچك 3 در 3 يك‌بار جدول‌اعداد | 4401
ديده شود. پاسخ‌ها در ادامه آمده است.

سخت

532176984
174985326
968234715
827461593
653798241
419352867
781623459
345819672
296547138

متوسط

  2   3   5   7  
1               3
7 4           1 9
    1 8 6 9 3    
                 
    5 4 2 7 6    
5 1           9 2
4               6
  3   1   8   5  531469872

479823615
286157394
963274581
712385469
845916723
398641257
127538946
654792138

ساده

متوسط

926315478
158974263
743286519
271869345
864531927
395427681
517643892
489752136
632198754

سخت
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      3   2   6 7
    1         5 9
      8          
          7 1 3  
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5   1         7  
4         3 6    
  8       7   9 4
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    2       4    
          6     3
3 9   6       5  
    7 5         6
  5         1   8

 مسابقات کشتی آزاد قهرمانی کشور از فردا 
)چهارشنبه( به‌مدت 3روز در سالن شهدای هفتم 
تیر برگزار خواهد شد. این مسابقات نخستین 
مرحله انتخابی تیم ملی محسوب می‌شود و 
نفرات نخست این رقابت‌ها به مسابقات قهرمانی 

آسیا2023اعزام خواهند شد.
 

   مسافران قهرمانی آسیا
علیرضا دبیر رئیس فدراسیون کشتی تیرماه 
1398ریاست فدراسیون را برعهده گرفت و یکی 
از مهم‌ترین وعده‌های زمان انتخاباتش برگزاری 
انتخابی تیم ملی بود. در سال اول ریاست دبیر، 
کرونا مانع اجرایی شدن کامل این تصمیم شد 
ولی از سال بعد چرخه انتخابی تیم ملی به راه 
افتاد. سال گذشته چرخه انتخابی تیم ملی 
برگزار شد و می‌توان گفت حداقل در رشته آزاد 
هیچ کشتی‌گیری نبود که بتواند مدعی شود در 
حقش اجحاف شده است. یکی از مهم‌ترین نقاط 
قوت چرخه انتخابی تیم ملی را می‌توان برگزاری 
پررونق مسابقات کشوری عنوان کرد به‌طوری 
که تمام ستارگان کشتی ایران در این رقابت‌ها 
روی تشک می‌روند. این مهم در حالی رخ داده که 
مسابقات قهرمانی کشور مدت‌ها از رونق افتاده 
بود و حالا می‌توان گفت همانند دهه70شمسی 

رقابت‌های کشوری مخاطبان زیادی دارد.

   غایبان امسال
طبق قوانین چرخه انتخابی تیم ملی، مدال‌آوران 
مسابقات جهانی از حضور در رقابت‌های کشوری 
معاف هستند. رضا اطری در 61کیلوگرم، رحمان 
عموزاد در 65کیلوگرم، امیرمحمد یزدانی 

در 70کیلوگرم، یونس امامی در 74کیلوگرم، 
محمد نخودی در 79کیلوگرم، حسن یزدانی در 
86کیلوگرم، کامران قاسم‌پور در 92کیلوگرم و 
امیرحسین زارع در 125کیلوگرم کشتی‌گیرانی 
هستند که در مسابقات جهانی صربستان روی 
سکو  رفتند و به همین دلیل از حضور در مسابقات 
کشوری معاف هستند. با نظر کادر فنی و به‌دلیل 
درخشش در مسابقات جام‌جهانی، امیرعلی 
آذرپیرا در 97کیلوگرم و علی سوادکوهی در 
79کیلوگرم نیز از حضور در مرحله اول انتخابی 
معاف شدند. علاوه بر اینها یدالله محبی هم 
به‌دلیل جراحی زانو با تأیید پزشک معتمد 
فدراسیون از حضور در قهرمانی کشور معاف 
شده است و باید کارش را از جام تختی آغاز 
کند. شنیده می‌شود محمدحسین محمدیان 
هم که در مسابقات جهانی صربستان عضو تیم 
ملی بود و نتوانست مدالی در وزن 97کیلوگرم 
کسب کند، درخواست داده تا به‌دلیل مصدومیت 
از حضور در مسابقات کشوری معاف شود اما 
فدراسیون کشتی هنوز واکنشی درباره این 
درخواست نداشته است. به‌جز طلایی‌های‌ 
مسابقات جهانی، سایر مدال‌آوران جهان و 
غایبان مسابقات کشوری باید کارشان را از جام 

تختی آغاز کنند.
 

   حضور تمام مدعیان در 57و 97کیلوگرم
وزن 57کیلوگرم یکی از اوزانی است که تمام 
مدعیان آن باید در رقابت‌های کشوری روی تشک 
بروند. علیرضا سرلک دارنده مدال نقره جهان 
در سال2021، امسال هم در مسابقات جهانی 
2022ملی‌پوش وزن نخست بود اما نتوانست 

مدالی کسب کند و به همین دلیل باید کارش را از 
مسابقات کشوری آغاز کند. در وزن 97کیلوگرم 
نیز به‌فرض حضور محمدحسین محمدیان تمام 
مدعیان ازجمله گلیج و شعبانی باید با یکدیگر 
رقابت کنند تا تکلیف ملی‌پوش این وزن در 
مسابقات قهرمانی آسیا مشخص شود. احمد 
بذری و مهدی حاجیلوئیان که سابقه حضور در 
وزن 92کیلوگرم را دارند مدتی پیش اعلام کردند 
در مسابقات کشوری در وزن 97کیلوگرم کشتی 
خواهند گرفت. اگر به این نفرات امیرحسین 
فیروزپور را هم اضافه کنیم باید گفت رقابت‌های 
97کیلوگرم یکی از جذاب‌ترین رقابت‌هایی است 
که در مسابقات کشوری برگزار خواهد شد. دلیل 
این تغییر وزن کشتی‌گیران، شانس حضور در 
المپیک پاریس است و کشتی‌گیران می‌خواهند 
شانس‌شان را برای حضور در المپیک از یک سال 
قبل آزمایش کنند تا نقاط ضعف‌شان را در سال 

المپیک متوجه شوند.

   مسابقات بدون تماشاگر
فدراسیون کشتی روز گذشته در خبری 
عنوان کرد با وجود پیگیری برای حضور 
تماشاگران در سالن رقابت‌های کشتی آزاد 
قهرمانی کشور، ستاد مبارزه با کرونا مجوز 
حضور تماشاگران را صادر نکرده است. به 
این ترتیب رقابت‌های کشتی آزاد قهرمانی 
بزرگسالان کشور )مرحله اول چرخه 
انتخابی تیم ملی( طی روزهای 28لغایت 
30دی‌ماه در سالن شهدای 
هفتم تیر تهران بدون حضور 

تماشاگران برگزار می‌شود.

اوپن استرالیا
 شروع

لرزان نادال
رافائل نادال، مدافع عنوان قهرمانی 

اوپن استرالیا در نخستین دیدار 
خود در رقابت‌های امسال به‌سختی برابر 

حریف جوان خود به پیروزی رسید و نشانه‌های 
نگران‌کننده‌ای از وضعیت خود بروز داد.

تنیسور 36ساله در ابتدای مسابقه یک-یک 
با حریفش در ست‌شماری مساوی شد و بعدا 
خوش‌شانس بود که مشکلات فیزیکی، جک 
دریپر 21ساله را به چالش کشید. نادال، حتی 
وقتی 4بر یک در ست اول جلو بود، نشانه‌هایی 
از قاطعیت بی‌رحم همیشگی خود بروز نمی‌داد 
و به‌سختی در همین ست 7 بر 4 برنده شد. او 
ست دوم را واگذار کرد و در 2ست بعدی، تقریبا 

به‌راحتی برنده شد.
نادال بعد از این بازی، اعتراف کرد که بازی 
سختی داشته و ‌رقیب بریتانیایی‌اش، چالش 
بزرگی برای او بوده است: »من با سرسخت‌ترین 
حریف ممکن در دور اول بازی کردم. او جوان 
است، قدرت زیادی دارد و آینده درخشانی پیش 
رویش است. ما سال‌های سال بازی‌های او را 

خواهیم دید.«
نادال، سال گذشته در یکی از بهترین تورنمنت‌های 
عمرش، با وجود ماه‌ها دوری از رقابت‌ها به فینال 
رسید و در آنجا، 2 ست باخت برابر دانیل مدودف 
بی‌رحم را جبران کرد و به قهرمانی رسید. امسال، با 
توجه به غیبت کارلوس آلکاراز، مرد شماره‌یک دنیا 
از اسپانیا، نادال بخت شماره‌یک قهرمانی است اما 
عملکردش در بازی اول نشان داد که فاصله بسیار 

زیادی با بهترین عملکردش دارد.
با وجود این مدل سیدبندی، بسیاری از قبل 
از بازی‌ها، دور اسم نادال خط کشیده‌اند و 
نواک جوکوویچ را بخت شماره‌یک قهرمانی 
بازی‌های امسال می‌دانند. او در آن سوی جدول 
بازی‌هاست و در مراحل اول به نادال نخواهد 
خورد؛ البته اگر هر دو تنیسور به یک‌چهارم 
نهایی و یا بالاتر برسند. غیبت نیک کریوس، امید 
اول استرالیایی به‌خاطر مصدومیت هم از نظر 
کارشناسان، دلیل دیگری برای افزایش شانس 

نوواک جوکوویچ است.
در بخش زنان هم اما رادوکانو، تنیسور سرشناس 
انگلیسی بازگشتی بی‌نظیر از مصدومیت داشت 
و در نخستین بازی خود، در 2ست متوالی، 
‌حریف آلمانی‌اش را شکست داد. مچ پای این 
تنیسور 20ساله 11روز پیش از این بازی در 
اوکلند به‌شکل وحشتناکی پیچ خورد و او با 
چشمی گریان زمین را ترک کرد، اما موفق شد 
خود را به نخستین گرند اسلم سال برساند و در 
بازی افتتاحیه‌اش، با طراوت زیادی هم بازی 
می‌کرد. او در دومین بازی، رقابت سختی با کوکو 

گاوف، بخت هفتم بازی‌ها از آمریکا دارد.

هواداران میانسال بسکتبال، این شانس را داشته‌اند که 
در نوجوانی جادوی مایکل جردن را ببینند، در سال‌های 
بعد مسحور کوبی برایانت شوند و حالا، از دیدن بازی‌ها و 

رکوردهای لبران جیمز متحیر شوند.
جیمز، در سال‌هایی که همه فکر می‌کردند هیچ‌کس 
بزرگ‌تر از جردن و برایانت و اسطوره‌های قدیمی‌تری 
مثل کریم عبدالجبار و اسکار رابرتسون نخواهد بود، 
خود را بر قله افتخار بسکتبال تحمیل کرد و حالا در 
سال‌های آخر بسکتبالش، به رکوردی نزدیک شده که 
قدیمی‌ترها فکر می‌کردند هرگز شکسته نخواهد شد؛ 
ستاره 38ساله لس‌آنجلس لیکرز، در شکست این تیم 
برابر فیلادلفیا سونتی‌سیکسرز، به رکورد 38هزار امتیاز 
در ان‌بی‌ای رسید و حالا در کنار کریم عبدالجبار، تنها 
بسکتبالیست تاریخ است که بیش از 38هزار امتیاز در 
این مسابقات کسب کرده است. و البته با توجه به چیزی 
که دنیا از طراوت بازی و قوای جسمانی جیمز می‌بیند، 
عبور از عبدالجبار، تنها مسئله زمان است. جیمز در بازی 
برابر تیم فیلادلفیا، فقط 11امتیاز نیاز داشت تا به 38هزار 
امتیاز برسد و در همان کوارتر اول به این رکورد رسید. 
او در پایان، 35امتیاز در این بازی کسب کرد. جیمز که 
19فصل گذشته را در تیم‌های کلیولند و میامی‌هیت هم 
بازی کرده، این فصل به‌طور میانگین 29امتیاز در هر بازی 

کسب کرده و هوادارانش شمارش معکوس را برای عبور او 
از رکورد عبدالجبار در هفته‌های پیش‌رو شروع کرده‌اند؛ 
اسطوره بسکتبال آمریکا، 38هزارو387 امتیاز در طول 
دوران زندگی حرفه‌ای خود ثبت کرده و حتی خودش 
هم منتظر است که لبران از رکوردش عبور کند. وقتی که 
‌ماه پیش لبران 38ساله شد، عبدالجبار در پیامی تولد او را 

تبریک گفت و نوشت: »38همان 38388 است.«
این دستاورد برای جیمز، که تازه همیشه گفته بیشتر 
دوست دارد پاس گل بدهد تا گل بزند، ثمره آمادگی 
ذهنی و بدنی او طی 2دهه بازی در ان‌بی‌ای است و او 
را قطعا به جایگاهی خواهد رساند که رسیدن به آن اگر 
نگوییم غیرممکن، بسیار سخت خواهد بود. جیمز نماد 
پشتکار و تمرین مداوم و تمرکز صد درصد در بازی‌هاست 
و روحیه برنده‌اش، الگوی بسکتبالیست‌ها در سراسر 

جهان است.
او درباره رسیدن به این رکورد و عبور احتمالی از عبدالجبار 
گفته است: »این که می‌دانم در آستانه شکستن رکوردی 
هستم که احتمالا بیشتر از هر چیز دیگر مورد علاقه 
بسکتبالیست‌هاست، نشان‌دهنده این است که حرف‌هایی 
که مردم می‌زدند درست نبوده است. من کاملا احساس 
افتخار می‌کنم و افتخار می‌کنم که در کنار بزرگان قرار 

دارم.«

راوی تمام‌نشدنی تاریخ
لبران جیمز در آستانه شکستن رکورد 38هزارو387 امتیاز کریم 

عبدالجبار در تاریخ NBA است

 تیم ملی هاکی روی یخ زنان ایران امروز در فینال مسابقات کشورهای 
اسلامی به میدان می‌رود. مسابقات کشورهای اسلامی به میزبانی تاتارستان 
در حال برگزاری است و امروز در آخرین دیدار این رقابت‌ها ایران و میزبان 
مقابل هم قرار خواهند گرفت. این برای دومین بار است که ایران و تاتارستان 
در این مسابقات مقابل هم قرار می‌گیرند. تیم زنان ایران تا دیروز تیم‌های امارات، 
عمان و بحرین را شکست داده بود اما مقابل تیم میزبان شکست خورد. آنها برای 
رسیدن به فینال، دیروز بازی مهمی مقابل عربستان داشتند. 2 تیم در وقت قانونی 
به تساوی رسیدند ولی در ضربات پنالتی ایران 3بر یک به پیروزی رسید و فینالیست 

شد. زنان ایران امروز به‌دنبال مدال طلای این مسابقات هستند.

 هاکی زنان
طلا می‌خو‌اهد

رونق کشتی 
با قهرمانی 

کشور
مسابقات کشتی آزاد قهرمانی 

کشور از فردا و بدون تماشاگران 
در تهران برگزار می‌شود



آیا واردات خودروهای خارجی شکاف بین تقاضا 
و عرضه و اختلاف قیمت در بازار را از بین می‌برد؟ 
پاسخ به این پرسش به استمرار واردات و البته 
افزایش تعداد خودروهای خارجی وارد شده به 
کشور بستگی دارد؛ در نتیجه تعیین سقف واردات 
در هر سال مستلزم این است که نیاز یا تقاضای 

خرید خودرو به درستی شناسایی شود.
پرواضح است که شکسته‌شدن بن‌بست واردات 
خودروهای خارجی، بسیاری را امیدوار کرده که 
نظم به بازار خودرو بازگردد و از سوی دیگر با تغییر 
سازوکار عرضه خودروهای داخلی و وارداتی هم این 
انتظار قوت گرفته که رانت ناشی از شکاف قیمت 
برداشته خواهد شد. اما روی دیگر سکه تنظیم 
واقعی بازار خودرو، متعادل شدن کفه عرضه و 

تقاضاست.
 اگر قرار باشد دولت و مجلس در یک‌سال با واردات 
موافقت کنند و در سال دیگر دوباره دروازه واردات 

بسته شود، چرخه بی‌تعادلی ادامه خواهد یافت.
گام نخست این است که چشم‌انداز واردات خودرو 
براساس قوانین کوتاه‌مدت و یا بودجه سنواتی 
ترسیم نشود و دست‌کم در قالب برنامه هفتم 
توسعه، چشم‌انداز روشن‌تر شود به‌گونه‌ای که 
شوک به بازار وارد نشود. البته این تصمیم در 
میان‌مدت به موازنه بین سیاست‌های ارزی و تجاری 
بستگی زیادی دارد چنان‌که بیم آن می‌رود در 
تنگنای ارزی، دوباره سیاستگذاری به سمت اعمال 
محدودیت در بازار داخلی و خارجی سوق پیدا کند. 
با این توصیف واردات مقطعی و بدون چشم‌انداز 
میان‌مدت 5ساله، نقش قرص مسکن را خواهد 

داشت نه داروی نجات.
گام دوم برای ایجاد تعادل در بازار خودرو این است 
که برنامه‌ای دست‌کم 5ساله به اجرا گذاشته شود 
به‌گونه‌ای که دولت متعهد بماند در این 5سال 
هرگز وارد معرکه قیمت‌گذاری دستوری و بازگشت 
به نظام قرعه‌کشی نخواهد شد و اجازه می‌دهد 
هم خودروسازان داخلی و هم واردکنندگان در 
یک رقابت کامل نسبت به عرضه مصولات‌شان 
در بازار اقدام کنند و حق انتخاب در رقابت به 
مصرف‌کنندگان داده شود. لازمه پایبندی به 
چنین تعهدی در دولت و البته مجلس، تعهد 
به آزادسازی بازار خودرو خواهد بود. نهادهای 
مجری و سیاستگذار باید بپذیرند که هزینه مداخله 
سیاستگذاران در بازار خودروهای داخلی و خارجی 
باعث شکل‌گیری رانت و برهم خوردن تعادل بین 

عرضه و تقاضا می‌شود.
گام سوم هم این است که هرگونه سیاست 
سهمیه‌بندی چه در حوزه واردات خودرو و چه 
در حوزه عرضه خودروهای داخلی کنار گذاشته 
شود و به‌جای آن سطح تقاضای خودروی اکثریت 
جامعه مورد هدف قرار گیرد. این هدف‌گذاری البته 
به سیاستگذاری صنعت و بازار خودرو بستگی 
دارد و پرواضح است که تعیین سقف قیمت برای 
واردات خودرو با هدف پوشش نیاز حداکثری 
جامعه در عمل نادیده گرفته می‌شود. افزون 
بر این ممکن است با تعیین سقف قیمت ارزی 
خودروهای وارداتی، عملا دست واردکنندگان 
برای واردات خودروهای باکیفیت و پوشش‌دهنده 
نیاز حداکثری جامعه محدود به چند کشور یا 

محصول خاص شود.
گام چهارم اما مهم‌ترین مولفه اقتصادی در 
بازار خودرو به سطح انتظارات تورمی جامعه و 
شکل‌گیری تقاضای سرمایه‌گذاری بازمی‌گردد. 
واقعیت این است که بخشی از تقاضای موجود در 
بازار خودرو نه مصرفی بلکه سرمایه‌گذاری است که 
از آن به‌عنوان تقاضای سفته‌بازانه یا سوداگری یاد 
می‌شود. کاهش انگیزه سرمایه‌گذاری و تقاضاهای 
سوداگری در بازار خودرو با دخالت یا قیمت‌گذاری 
ممکن نخواهد بود و هزینه آن بیش از نفع احتمالی 
است. چنان‌که در اقتصاد، پول مسیر خود را مثل آب 
پیدا می‌کند و مدیریت بازار خودرو تنها در گروی 
یک رقابت سالم، آزاد و شفاف ممکن است، در غیر 
این صورت هرگونه ایجاد مانع در بازار ازجمله بازار 
خودرو به شکل‌گیری رفتار‌های متضاد با هدف 
سیاستگذاران ازجمله فروش وکالتی خودرو یا 
اجاره کارت ملی و... تبدیل خواهد شد و عملا 
مصرف‌کننده ناتوان از خرید خودرو، فرصت و امتیاز 
ایجاد شده توسط دولت را با دریافت سود اندک در 

اختیار دیگران قرار می‌دهد.
برون‌رفت صنعت و بازار خودرو از جاده‌های انحرافی 
و پر از دست‌اندازهای ایجاد شده در نتیجه مداخله 
دولت‌ها این است که دنبال راه‌های موقت و گذرا 
و تجویز قرص‌های مسکن نباشیم و به رقابت تن 
دهیم. انتقادها از خودروسازان داخلی به‌دلیل 
افت کیفیت محصولات‌شان یا ارائه خدمات‌شان 
محصول همین رویکرد مخرب مداخله‌جویانه است. 
صنعت خودرو و البته بازار خودرو بابت دخالت‌های 
رنگارنگ به بهانه حمایت از مصرف‌کننده 
آسیب‌های بسیار دیده و آنها را در جاده زیان قرار 
داده است. البته قصور و خطای خودروسازان در این 
سال‌ها و ساختار سرمایه‌گذاری، مالکیت و مدیریتی 
آنها هم بر وخامت حال آنها و شدت انتقادها روشن 

است و غیرقابل انکار.
واقعیت این است که نه می‌توان صنعت خودروی 
داخلی را تعطیل کرد و نه وضع ارزی کشور اجازه 
خواهد داد تا واردات استمرار یابد یا حداقل به‌طور 
کامل واردات آزاد شود. البته در این بین پایان دادن 
به عرضه خودرو در قالب لاتاری و عرضه در بورس 
کالا و باز شدن مسیر واردات خودرو نشانه‌ آشکاری 
از یک تغییر موقت دارد ولی مشروط به اینکه ذهن 
سیاستگذاران را روشن کند و باعث پایان دوران 
طولانی مداخله در صنعت و بازار خودرو شود. 
آیا مجلس و دولت آمادگي روشن کردن چراغ 
سیاستگذاری صنعت خودرو در جاده شفافیت و 
رقابت سالم را دارند، به فکر داروی نجات هستند یا 

قرص‌های مسکن بیشتر؟

رونمایی از فهرست خودروهای وارداتی 
به گفته مدیر کل دفتر صنایع خودروی و وزارت صمت، خودروهای فیات، سئات، اشکودا، فولکس و ب ام و به ایران می‌آیند

 غیر از خودروهای چانگان و کیا 
که با اعلام پذیرش در بورس عرضه آنها 
نهایی شد، واردات چه خودروهایی و از چه 

کشورهایی تا به‌حال قطعی شده است؟
اطلاع‌رسانی درخصوص جزئیات محصولات 
وارداتی بر عهده خود بنگاه‌های واردکننده است 
اما به‌طور کلی می‌توان گفت برندهای اروپایی، 
کره‌ای، ژاپنی و چینی همگی در محصولات 

وارداتی جای دارند.
  از فیات به‌عنوان نخستین اروپایی 
بازار خودرو نام برده شده، کدام برند و کدام 
کشور اروپایی دیگر هست که به‌طور قطع از 

بازار ایران سهم‌ خواهد داشت؟
علاوه بر فیات، محصولاتی نظیر سئات، ب‌ام‌و و 
محصولات اقتصادی فولکس واگن و اشکودا نیز 
در فرایند واردات کارشان را آغاز کرده‌اند و طبیعتا 
پس از انجام الزامات خدمات پس از فروش و سایر 
الزامات مرتبط می‌توانند واردات محصولات را 

انجام دهند.
 هفته گذشته ۲۱۱۴۰ دستگاه 
خودرو در بورس کالا پذیرفته شد اما گفته 
شد فقط ‌۱۰۰دستگاه وارد شده، تناقض میان 
رقم اعلام‌شده برای ثبت سفارش و تعداد 

واردات از کجا می‌آید؟
فرایند واردات به‌گونه‌ای است که واردکننده 
ضمن آنکه به سرعت محصولات نمایشگاهی 
یا محصولاتی که براساس آن مجوزهای 
سازمان‌های استاندارد و محیط‌زیست را دریافت 
کرده، به کشور وارد می‌کند به‌طور همزمان 
سفارش‌گذاری محصولات را نیز نزد طرف 
خارجی به میزان مدنظر انجام می‌دهد. پس 
در این مرحله میزان ثبت سفارش انجام‌شده 
نشان می‌دهد واردکنندگان برای عرضه این 
تعداد خودرو به بازار آمادگی دارند. اینکه تعداد 
خودروهای واردشده به کشور در محموله‌های 
اولیه کم بوده به این دلیل است که این خودروها 
در مرحله نخست صرفا به‌منظور عرضه در 
نمایشگاه‌ها و کلینیک‌های تخصصی برای 
برآورد بازار و طی‌کردن الزامات سازمان‌های 
محیط‌زیست و استاندارد وارد شده‌اند و کل 
خودروهای خریداری‌شده در محموله‌های بعدی 
وارد کشور خواهند شد. در نتیجه متفاوت‌بودن 
رقم ثبت سفارش با میزان خودروهای واردشده 
در مرحله نخست به کشور ناقض همدیگر 

نیستند.
  آیا درصد خاصی از کل واردات 

به‌خودروهای اقتصادی تخصیص یافته است؟ 
اصولا چه سازوکار و مشوقی برای ترغیب 
واردکننده‌ها به واردات زیر ‌۱۰هزار دلاری‌ها 

وجود دارد؟
همانطور که می‌دانید، برای واردات خودروها 
در مصوبه هیأت وزیران سقف 20هزار دلاری 
مطرح شده است بنابراین عملا امکان واردات 
خودروهای لوکس مانند آنچه در سال‌های 
گذشته شاهد آن بودیم، اکنون وجود ندارد. اما 
اینکه چه تعداد از خودروها با قیمت‌های پایین‌تر 
و اصطلاحا اقتصادی وارد کشور می‌شود، سازوکار 
تعرفه‌ها و همچنین میزان اسقاط تعیین خواهد 

کرد. این دو فاکتور، به‌ویژه تعرفه به‌گونه‌ای 
تعریف‌شده که با افزایش انگیزه برای واردکننده، 
بازار خودروی کشور به سمت رقابتی‌شدن 

پیش رود.
 هفته گذشته تعرفه خودروهای 
زیر ‌۱۰هزار دلاری را ‌۱۰درصد اعلام کردید 
اما از سوی دیگر تعرفه چانگان ‌۹هزار دلاری 
‌۲۵درصد اعلام شد. این تناقض را چطور 
توضیح می‌دهید؟ اصولا تعرفه‌‌گذاری بر چه 

اساسی انجام می‌شود؟ 
اگر دقت کرده باشید بنده درخصوص تعرفه 
خودروهای با حجم موتور هزار سی‌سی یا 
خودروهای کم‌مصرف میزان تعرفه را 10درصد 
اعلام کردم که البته سود علی‌الحساب بازرگانی 
در این خصوص ‌هنگام ترخیص اعمال می‌شود. 
این سود علی‌الحساب مطابق آنچه از سال‌های 
گذشته در این زمینه وجود داشت، براساس 
حجم موتور تعیین شده و متناسب با افزایش 
حجم موتور و طبعا میزان مصرف سوخت این 

میزان افزایش می‌یابد.
  گفته می‌شود قیمت بعضی 

از خودروهایی که هفته گذشته در بورس 
پذیرفته شدند ازجمله به‌طور مثال کیا سراتو 
بالای ‌۲۰هزار دلار است. چرا سقف آیین‌نامه 

رعایت نشده است؟
امکان ثبت سفارش خودروهایی با قیمت بالاتر 
از 20هزار دلار وجود ندارد. همه خودروهای وارد 
شده با رعایت این سقف قیمت خریداری شده‌اند. 
از سوی دیگر، پذیرش خودروها در بورس برپایه 
ریالی انجام می‌شود و بر قیمت آن نیز سازمان 
حمایت از تولیدکنندگان و مصرف‌کنندگان 

نظارت دارد.
 سقف منابع برای واردات سال 
آینده در بودجه چقدر پیش‌بینی‌شده است؟

برای سال‌جاری سقف یک میلیارد یورو در 
مصوبه هیأت وزیران ذکرشده اما برای سال 
آینده هنوز سقفی نهایی نشده است اگرچه که 
وزارت صنعت، معدن و تجارت مصمم است تا با 
تداوم واردات خودرو، بازار خودرو را به سمت 
رقابتی‌شدن پیش ببرد و خودرو را از شکل کالای 

سرمایه‌ای خارج کند.
در روزهای گذشته توقف یا تداوم 
عرضه خودرو در بورس سوال‌برانگیز شد. آیا 
فروش خودرو در بورس کالا متوقف خواهد 
شد؟ و اگر بله، آیا با توجه به الزامات آیین‌نامه 

این توقف شامل وارداتی‌ها هم خواهد بود؟
درخصوص خودروهای وارداتی سازوکار روشنی 
برای عرضه خودروها در بورس در آیین‌نامه 
واردات پیش‌بینی‌ شده و اشکالاتی که در عرضه 
خودروهای داخلی در بورس وجود دارد، تصحیح 
شده است. بنابراین عرضه خودروهای وارداتی 
کماکان در بورس کالا انجام می‌شود و الان نیز 

بسیاری از واردکنندگان درخصوص 
پذیرش این خودروها در 

بورس اقدام کرده‌اند اما 
برای خودروهای تولید 
داخل سازوکاری مشترک 
با هماهنگی شورای رقابت 

درنظر گرفته خواهد شد.
 یکی از نقدهایی که 

به شیوه فروش خودرو در بورس 
افزایش  وارد شده 

به‌دلیل  قیمت 
ر  کا و ز سا
مزایده‌ای 
کشف قیمت 
است که 
این مشکل 
ه  ر با در
وارداتی‌ها 
پررنگ‌تر 

خواهد بود، چه تدبیری در این خصوص 
اندیشیده شده است؟

اتفاقا در حوزه مرتبط با واردات از ابتدا سازوکار 
عرضه در بورس پیش‌بینی شد که کسی نتواند 
پولی به جیب بزند، زیرا در این چارچوب کشف 
قیمت به‌طور شفاف انجام می‌شود. واردکننده 
سود منصفانه 15درصدی خود را می‌گیرد و 
قیمت پایه خودرو بر این اساس تعیین می‌شود، 
مابقی هرچه بود به خزانه واریز می‌شود تا 
انگیزه‌ای برای افزایش قیمت وجود نداشته باشد.
 نرخ‌گذاری خودروهای تولید 
داخل بعد از این چگونه خواهد بود؟ آیا ورود 
دوباره شورای رقابت به‌معنای بازگشت 

قیمت‌گذاری دستوری است؟
در حوزه تولید داخل، وزارت صمت در تلاش 
است با شورای رقابت به سازوکاری مشترک برای 
تعیین قیمت خودروهای داخلی دست پیدا کند، 
اما توجه به این نکته ضروری است که عملکرد 
این شورای رقابت با دوره‌های قبلی متفاوت است 
و قرار نیست به شیوه گذشته قیمت تکلیفی 
و سرکوب قیمت در دستور کار باشد. سیستم 
قیمت‌گذاری خودرو آسیب‌شناسی شده و 
به‌دنبال راه‌حلی هستیم که هم تولید آسیب 
نبیند و هم تفاوت زیاد بین قیمت کارخانه و 

بازار ایجاد نشود.
  ارزیابی شما از تأثیر واردات بر 

بازار و قیمت خودرو چیست؟ 
با توجه به افزایش تولید و روند منظم عرضه 
خودرو به بازار و همچنین عرضه خودروهای 
وارداتی، پیش‌بینی می‌شود با ریزش قیمت‌ها در 
بازار خودرو تا پایان سال مواجه شویم، بنابراین 
طبعا خودرو نمی‌تواند کالای مناسبی 
برای سرمایه‌گذاری محسوب شود. 
شما می‌دانید که میزان تولید 
خودروسازان داخلی تا هفته 
گذشته از کل تولید سال گذشته 
فراتر رفت و رکورد تولید ماهانه 
خودرو در آذرماه بعد از 5سال 
شکسته شد، بنابراین امسال 
به‌طور قطع با 
و  ترمیم 
تثبیت 
جریان 

تولید بعد از 5سال متوالی، مواجه هستیم.
 آیا با این گفته موافقید که 
قیمت برخی خودروهای موجود با توجه 
به محدودیت سقف قیمت تعیین شده در 

آیین‌نامه افزایش می‌یابد؟
دامن‌زدن به تلاطمات در بازار خودرو و 
فضاسازی‌های رسانه‌ای درخصوص افزایش 
قیمت خودرو نیز معمولا از جانب سوداگرانی 
دنبال می‌شود که نفعی در این بازار دارند و طبعا 
با بازارسازی کاذب تلاش دارند تهدیدی که از 
سمت افزایش تولید و یا واردات متوجه سودهای 
کلانشان می‌شود را خنثی کنند. اما وزارت 
صنعت، معدن و تجارت در رقابتی ساختن بازار 
خودرو مصمم است و هم روند افزایش تولید و 
هم رقابتی‌سازی بازار خودرو از طریق واردات 
در ماه‌های آینده شدت بیشتری به‌خود خواهد 

گرفت.
 مشوقی برای واردات خودروهای 

کمتر آلاینده وجود دارد؟ 
درخصوص واردات خودروهای کم‌مصرف برای 
نخستین‌بار در تاریخ واردات خودرو تمهیدات 
ویژه‌ای درنظر گرفته شده است به‌گونه‌ای که 
مثلا تعرفه واردات یک خودروی کم‌مصرف با 
موتور 1000سی‌سی برای خودرویی نظیر کیا 
پیکانتو 10درصد است حال آنکه پیش از این 
میزان تعرفه این خودروها 55درصد بود. برای 
خودروهای برقی و هیبریدی هم در 2حوزه 
میزان تعرفه و میزان اسقاط مورد نیاز تدابیری 
اندیشیده شده که این خودروها با قیمت مناسب 

به‌دست مشتریان برسد.
 انتقاداتی درباره تطابق نداشتن 
خودروهای وارداتی با نوع بنزین موجود در 
کشور مطرح شده، آیا در این زمینه پیش‌بینی 

‌لازم انجام شده است؟
بیشتر این انتقادها یا از سر ناآگاهی یا از سر 
در خطر دیدن منافع گروهی خاص، مطرح 
می‌شود. به هر صورت به‌نظر می‌رسد برخی 
از کسانی که انتقاد می‌کنند، یا عمدتا از قافله 
واردات عقب ‌مانده‌اند یا حداقل نتوانسته‌اند پا 
به پای واردکنندگانی که به واردات خودرو اقدام 

کرده‌اند، پیش بیایند.
 آیا احتمال بازنگری در ممنوعیت 

واردات از فرانسه وجود دارد؟
خودروسازان فرانسوی بدعهدی فراوانی در پاسخ 
به تعهدات ایجاد شده در مقاطع مختلف زمانی 
داشته‌اند و خودروسازان بزرگ داخلی به‌عنوان 
شرکای راهبردی ایشان از این بدعهدی زیان 
فراوان دیده‌اند، بنابراین همه‌چیز به نحوه جبران 
این زیان‌ها و ارائه برنامه روشنی در این خصوص 

و اجتناب از تکرار آن بستگی دارد.

 واردات، قرص مسُکن
یا داروی نجات؟
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کاهش فروش 
اشکودا

 
 

تحویل خودروهای اشکودا 
فولکس‌واگن برای چهارمین 
سال متوالی در سال۲۰۲۲ 
کاهش یافت. این خودروساز 
چک اعلام کرد: واحد 
فولکس‌واگن اشکودا در 
سال۲۰۲۲ به‌دلیل کمبود 
قطعات، مشکلات زنجیره 
تامین و جنگ در اوکراین 
شاهد کاهش ۱۶.۷درصدی 
تحویل جهانی بود، اما انتظار 
دارد امسال بهبود یابد. 
تحویل جهانی اشکودا در 
سال۲۰۲۲ به ۷۳۱هزار و 
۳۰۰خودرو کاهش یافت که 
بیشترین کاهش در روسیه 
ثبت شد با ۸۰درصد کاهش‌. 
محتاطانه خوش‌بین هستیم 
که وضعیت در ماه‌های آینده 

بهبود یابد.

بعد از 5سال ممنوعیت و ‌5ماه معطلی، خودروهای خارجی حالا به 
یک‌قدمی بازار ایران رسیده‌اند. هفته گذشته نخستین محموله‌ 
وارداتی در بورس کالا پذیرفته شد و فروش آنها براساس اعلام 

وزارت صمت تا یکی دو هفته آینده انجام خواهد شد. با این حال، 
هنوز ابهامات زیادی در این زمینه وجود دارد که تا زمان رسیدن 
پای این خارجی‌های به‌نسبت جذاب به بازار برطرف نخواهد شد. 

همشهری بخشی از این ابهامات و پرسش‌ها را با عبدالله توکلی 
لاهیجانی، مدیرکل دفتر صنایع خودروی  وزارت صمت مطرح 

کرده است.

بورس کالا 
بهترین گزینه 
برای عرضه 
وارداتی‌ها 

 

 

بهروز محبی نجم‌آبادی، 
عضو کمیسیون برنامه 
و بودجه مجلس گفت: 
هیچ‌کدام از نمایندگان 
مجلس مخالف عرضه خودرو 
در بورس کالا نیستند. 
بورس کالا بهترین گزینه 
برای عرضه‌‌ خودروهای 

وارداتی‌است.

رانت‌زدایی از 
خودروهای 

وارداتی 

احمد نعمت‌بخش، دبیر 
انجمن خودروسازان گفت: 
ورود خودروهای وارداتی 
به بورس کالا اجتناب‌ناپذیر 
است. دولت در مواجهه با 
خودروی وارداتی با سود 
مشخص واردکننده 
روبه‌‌رو‌ست. برای فروش 
خودروهای وارداتی 2راهکار 
وجود دارد؛ نخست می‌توان 
سقفی را برای ثبت‌نام 
و خرید درنظر گرفت و 
سپس قرعه‌کشی کرد و 
رانت توزیع کرد یا اینکه 
خودروهای وارداتی را در 
بورس کالا عرضه کنیم و 
مانع از توزیع رانت شویم. 
عرضه خودروهای وارداتی 
در بورس کالا اقدامی مثمر 
خواهد بود زیرا در بورس کالا 
قیمت پایه مشخص می‌شود 
و هرآن کس که بیشتر خرید، 
خودرو را دریافت خواهد 
کرد. اختلاف قیمت این بازه 
نیز به‌عنوان تعرفه تلقی 
می‌شود. بنابراین فرایند 
عرضه خودروهای وارداتی 
در بورس کالا امری کنترلگر 
است و نتایج بهتری خواهد 

داشت.

نگاه

درخصوص واردات خودروهای 
کم‌مصرف برای نخستین‌بار در تاریخ 
واردات خودرو تمهیدات ویژه‌ای 
درنظر گرفته شده به‌گونه‌ای که تعرفه 
واردات یک خودروی کم‌مصرف با 
موتور 1000سی‌سی نظیر کیا پیکانتو 
10درصد است حال آنکه پیش از 
این میزان تعرفه این خودروها 

55درصد‌بود

گزارش
فرخنده رفائی

روزنامه‌نگار

2224

خودروهای خارجی در سربالایی قیمت
 اقتصاد ایران در سال1397 با تشدید تکانه‌های ارزی مواجه شد و پس از 
ابداع و ابلاغ دلار 4200تومانی، ممنوعیت‌های متنوع وارداتی نیز در دستور 
کار قرار گرفت که تأثیر تکانه‌های اقتصادی در برخی بازارها را تشدید کرد  

توقف واردات، قیمت سانتافه را 12برابر کرد
سیاست ممنوعیت واردات خودرو با هر هدفی که اتخاذ شد، در بازار خودرو پیامدی 
جز افزایش سرسام‌آور قیمت‌ها نداشت. در 5سال گذشته خودرو بیش از پیش به 

کالایی سرمایه‌ای تبدیل شده است 

رضا کربلائی
روزنامه‌نگار
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تاریخچه

واردات 570هزار خودرو در 11سال
آمارهای رسمی نشان می‌دهد در فاصله سال‌های1390 تا 
پایان1401 با فرض تحقق وعده واردات 100هزار خودرو 
در سال‌جاری، بالغ بر 570هزارو500دستگاه خودروی 
خارجی وارد کشور شده است. روند واردات خودرو به کشور 
در سال1393 با ورود 102هزار دستگاه رکورد زد و در سال 
بعد تعداد واردات به نصف کاهش پیدا کرد و کمترین میزان 

هم در سال1397 به‌میزان 15هزار دستگاه خودرو بود.
با خروج آمریکا از برجام و پیش‌بینی تنگنای ارزی، 
دولت جلوی واردات خودروی خارجی را از فصل تابستان 
سال1397 گرفت و اجازه واردات در سال‌های 98 و 99 داده 
نشد تا اینکه براساس قانون مصوب مجلس و تصمیم دولت 
قرار شد که در سال1401 اجازه واردات 100هزار دستگاه 
خودرو داده شود. چالش اصلی اینجاست که آیا با آغاز دوباره 
واردات خودروی خارجی و ادامه آن در سال‌های آینده 
شکاف قیمت در بازار داخلی از بین می‌رود یا نه؟ افزون بر این 
احتمال دارد با تشدید تنگنای ارزی، بانک مرکزی خواهان 
توقف واردات شود؛ هرچند در لایحه بودجه سال آینده 
دولت از محل واردات خودروهای خارجی، پیش‌بینی کرده 

که بالغ بر 31هزارو977میلیارد تومان منابع به‌دست آورد.
قانون ساماندهی صنعت خودرو مصوب 26آبان1400 تأکید 

دارد: واردات خودرو برابر آیین‌نامه‌ای که توسط وزارت 
صنعت، معدن و تجارت با رعایت شرایطی که به تصویب 
هیأت وزیران می‌رسد، مجاز است. ازجمله شروط قانون این 
است که مشخصات فنی خودرو با اولویت واردات خودروهای 
برقی، ترکیبی، کم‌مصرف، ایمن و مورد استفاده عامه تعیین 
شده و وارد‌کنندگان ملزم به تأمین خدمات پس از فروش 
و انتقال فناوری باشند و صلاحیت‌های فنی و حرفه‌ای 
واردکنندگان و برخورداری از نمایندگی رسمی خودروساز 

خارجی هم از دیگر شروط این قانون است.
نکته مهم در قانون یادشده اینکه واردات خودرو به‌صورت 
آزاد و نامحدود نخواهد بود و سقف واردات خودرو با ملاحظه 
تنظیم بازار، حمایت از تولید باکیفیت داخلی و رعایت منابع 
ارزی کشور با اولویت مصرف ارز برای کالاهای اساسی و 

ضروری هر سال تعیین می‌شود.
تعیین سقف به این معناست که هر آن امکان دارد تا دولت 
به‌دلیل محدودیت‌های احتمالی جهت مدیریت بازار ارز و 
اولویت‌دادن به تامین ارز کالاهای اساسی و ضروری، جلوی 
واردات را بگیرد. افزون بر اینکه نوع خودروهای وارداتی هم 
چالش دیگری است که باید منتظر ماند و دید با واردات، بازار 

داخلی خودرو تنظیم خواهد شد یا نه؟
برآورد می‌شود بیشترین خودروهایی که وارد کشور شود، 
تولید 2کشور چین و کره‌جنوبی باشد، زیرا فعلا مسیر تامین 
ارز از این دو کشور هموارتر از دیگر کشورهاست. البته عنوان 
شده خودروهای دیگری از سایر کشورها هم در راه هستند.

برخی برآوردها نشان می‌دهد برای تنظیم بازار خودرو 
دست‌کم باید سالانه بیش از 100هزار دستگاه وارد کشور 
شود ولی قیمت تمام‌شده خودروهای وارد‌شده هم مسئله 
دیگری است که آیا به نفع دهک‌های متوسط تمام خواهد 
شد یا نه؟ سیاست وزارت صنعت، معدن و تجارت، تشویق 
واردکنندگان به ورود خودروهای اقتصادی است اما مهم 
انگیزه واردکنندگان و تقاضای بازار است که تعیین می‌کند 

چه خودرویی قرار است وارد کشور شود.

 راو 4

 4,050,000,000  تومان 355,000,000 تومان

مدل 2018درصد تغيير%1041

NX200 فول

 7,500,000,000  تومان

%927

هایلوکس اتوماتیک

 4,250,000,000  تومان 375,000,000 تومان

مدل 2016درصد تغيير%1033

سراتو فول

 2,100,000,000  تومان 209,000,000 تومان

مدل 2018درصد تغيير%905

سانتافه )کرمان موتور(

 3,330,000,000  تومان 281,000,000 تومان

مدل 2017درصد تغيير%1085

رنو کولئوس فول

 4,300,000,000  تومان

%1227

سوناتا هیبرید تیپ 3+

   4,300,000,000    تومان   389,900,000   تومان

2018درصد تغيير%1003

پژو 508

   2,500,000,000    تومان   230,000,000    تومان

مدل 2017درصد تغيير%987

توسان فول دو دیفرانسیل

 2,900,000,000  تومان

%958

النترا فول

  2,210,000,000   تومان  198,000,000  تومان

مدل 2018درصد تغيير%1016

تلیسمان فول

  3,500,000,000  تومان

%1173

سانتافه فول‌ترین مدل

 4,500,000,000  تومان 350,000,000 تومان

مدل 2018درصد تغيير%1186

تاکنون عرضه 11مدل خودرو در قالب 3 برند کیا، چانگان و فیات در بازار خودروي 
ایران تأیید شده است که محدوده قیمت آنها بین 12هزار و 500 تا 27هزار دلار 

است. این به‌معنای این است که احتمالا این خودرو‌ها به قیمتی بین 550  میلیون 
تا یک میلیارد و 200میلیون تومان در بازار داخلی ایران عرضه خواهند شد. برای 

بررسی قیمت این خودرو‌های وارداتی در ایران قیمت این محصولات در نزدیک‌ترین 
کشور یعنی امارات را مورد بررسی قرار داده‌ایم. از میان 3برند اصلی که قرار است 

قیمت خودرو‌های وارداتی در بازار منطقه 

  نام خودرو
  مدل

  حجم موتور- سي سي
  قيمت- درهم
  قيمت - تومان

خودروهای خارجی در سربالایی قیمت
خودروهای صفرکیلومتر مدل‌های 2017 و 2018 در بازار ایران، بین 800 تا 1200درصد گران‌تر از سال ورود به بازار کشور معامله می‌شوند

 اقتصاد ایران در سال1397 با تشدید 
تکانه‌های ارزی مواجه شد و پس 
از ابداع و اباغ دلار 4200تومانی، 
ممنوعیت‌های متنوع وارداتی نیز در 
دستور کار قرار گرفت که تأثیر تکانه‌های اقتصادی در برخی بازارها را تشدید کرد. بررسی‌ها نشان 
می‌دهد به‌دنبال اعمال ممنوعیت‌های واردات تاکنون، قیمت خودروهای وارداتی در بازار با وجود 

افت 4مدل، حدود 800 تا 1200درصد رشد کرده است.
به‌ گزارش همشهری، در جریان تغییر سیاست‌های تجاری کشور در سال1397، واردات خودرو یکی 
از محل‌های ارزبری غیرضروری تشخیص داده شد که به‌خصوص با ثبت سفارش‌های فاقد اصالت، به 
معضلی برای منابع ارزی کشور تبدیل شده بود و به همین واسطه با شدیدترین محدودیت‌ها مواجه 
شد؛ به‌گونه‌ای که بخشی از آخرین خودروهای وارداتی آن سال، تا همین امسال در گمرک باقی 

مانده بود. این اتفاقات، جرقه‌ای برای جهش قیمت خودروهای وارداتی بود و به تورم چندصد درصدی 
آنها دامن زد؛ درحالی‌که در شرایط عادی اقتصاد، قیمت خودرو باید با افت مدل کاهش پیدا کند که 
مقدار آن در سال‌های اول، بسیار چشمگیر است.  در بازار متشنج خودروهای وارداتی، جهش قیمت 
خودروهای خارجی بدون توجه به مدل، یکی از چالش‌هایی است که با فرض عادی شدن شرایط 
بازار به زیان مشتریان منجر خواهد شد؛ گرچه از نظر بازار، نمی‌توان عادی شدن شرایط برای بازار 
خودروهای خارجی را متصور بود. به عقیده کارشناسان بازار خودرو، مدل، یک پارامتر بسیار حساس 
در فرمول محاسبه افت قیمت خودروست و به‌طور معمول در سال اول حدود ۱۲درصد ارزش خودرو 
در نظر گرفته می‌شود و برای 2سال افت، این رقم به ۱۸درصد می‌رسد. همچنین در سال سوم حدود 
۲۳درصد و پس از گذشت 4سال معادل ۲۷درصد از ارزش خودرو به‌عنوان افت مدل کسر می‌شود 
اما در اقتصاد متورم سال‌های اخیر، علاوه‌بر اینکه رشد تورم، افت قیمت خودرو را جبران کرده، 
ممنوعیت واردات نیز باعث شده بازار توجه کمتری به افت مدل داشته باشد و همچنان خودروهای 

صفرکیلومتر مدل 2017 یا 2018 بدون توجه زیاد به کسر مدل معامله شوند.

خودروهای وارداتی در کورس قیمت
در بازار کنونی، فارغ از خودروهای لوکس و خاص که احتمالا در بازار ایران نیز معاملات نجومی دارند، 
گران‌ترین خودروی معمول در بازار 13میلیارد تومان معامله می‌شود که حدود 1138درصد بیش 
از میانگین قیمت این خودرو قبل از اعمال محدودیت واردات خودرو است. این خودرو مدل 2018 
بوده و تیپ‌های متنوع آن با مدل 2023 در امارات متحده عربی معادل 2.5 تا 4.5میلیارد تومان 
معامله می‌شود. بررسی‌ها نشان می‌دهد میانگین قیمت خودروهای صفرکیلومتر مدل‌های 2017 
و 2018 در بازار ایران، بین 800 تا 1200درصد گران‌تر از سال ورود به بازار کشور معامله می‌شوند 
و با فرض رفع کامل ممنوعیت واردات خودرو و عادی شدن شرایط اقتصاد، قیمت آنها باید به کمتر 

از نصف مقدار فعلی کاهش پیدا کند. 

كيا پگاس
Pegas 2022 1.4L LX

1400
45000

504.000.000

كيا پيكانتو
Picanto 2022 1.2L EX

1200
49900

558.880.000

كيا سونت
LX 2 2022

1500
73000

817.600.000

كيا سراتو
AUTOMATIC / SX 2022

2000
72000

806.400.000

كيا سراتو
AUTOMATIC / LX 2022

1600
66000

739.200.000

كيا سونت
EX 2022
1500

80000
896.000.000

چانگان
CS95 2022 2.0T Royal (7-Seater) AWD

2000
136500

1.528.800.000

كيا پگاس
Pegas 2022 1.4L EX

1400
50000

560.000.000

كيا سراتو
AUTOMATIC / LX 2 2022

1600
72000

806.400.000

كيا اسپورتيج
Sportage 2022 2.0L MPI LX (FWD)

2000
96000

1.075.200.000

چانگان
CS35 Plus 2022 1.4T GDI Limited

1400
79000

884.800.000

كيا ريو
Rio Sedan 2022 1.4L MPI

1400
51900

581.280.000

كيا سلتوس
AUTOMATIC / LX 2022

1600
68000

761.600.000

كيا اسپورتيج
Sportage 2022 2.0L MPI EX

2000
110000

1.232.000.000

كيا ريو
Rio Sedan 2022 1.6L MPI

1600
63500

711.200.000

كيا سلتوس
AUTOMATIC / EX TWO TONE

1600
82000

918.400.000

كيا اسپورتيج
Sportage 2022 1.6T-GDI GT (AWD)

1600
120000

1.344.000.000

كيا ريو
Rio Hatchback 2022 1.4L MPI

1400
53000

593.600.000

كيا كا 5
K5 2022 2.0L LX

2000
77000

862.400.000

كيا اسپورتيج
Sportage 2022 1.6T-GDI EX (AWD)

1600
133000

1.489.600.000

كيا ريو
Rio Hatchback 2022 1.6L MPI

1600
67500

756.000.000

كيا كا 5
K5 2022 2.5L GDI EX

2500
93000

1.041.600.000

چانگان
CS75 Plus 2022 2.0T GDI Sport

2000
125000

1.400.000.000

كيا پيكانتو
Picanto 2022 1.2L LX

1200
43000

481.600.000

كيا سونت
LX 1 2022

1500
65500

733.600.000

چانگان
Alsvin 2022 1.5L Advanced

1500
78000

873.600.000

1393

  102,000 

1396

  70,000 

1392

 
  76,000

1395

  76,000 

1399

0

1400

0

1398

0

1390

  40,000 

1391

  40,000 

1394

 
  51,500

1397

1401

 
  15,000

100,000

احمد میرخداییگزارش
روزنامه‌نگار
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راهنما

چطور از سامانه بورس کالا استفاده کنیم؟
 بالاخره پای خودروهای وارداتی به ایران رسید و به‌زودی فروش آنها 
آغاز خواهد شد. خبرها حاکی از این است که احتمالاً نخستین عرضه 
خودروهای وارداتی در دی‌ماه و با فروش خودروهای چانگان وارداتی 
سایپا در بورس کالا انجام خواهد شد؛ اما هنوز اطلاعیه این عرضه از 
سوی بورس کالا منتشر نشده و احتمال تغییر در این فرایند وجود 
دارد. به‌گزارش همشهری، جایگزینی خرید خودرو در بورس کالا 
به‌جای لاتاری و قرعه‌کشی، بنا به اقتضائات بازار و اقتصاد انجام شده 
و فعلًا به‌واسطه التهاب قابل توجه بازار خودرو و رواج سفته‌بازی در 
این بازار، به‌نظر می‌رسد برای فروش خودروهای وارداتی نیز راهکاری 
بهتر از فروش در بورس کالا وجود نداشته باشد. با تغییر فروش 
خودروهای صفرکیلومتر، متقاضیان می‌توانند به‌جای صف کشیدن 
در نمایندگی‌های فروش یا شرکت در لاتاری و قرعه‌کشی، خودروی 
موردنظر خود را در رقابت بورس کالا خریداری کنند؛ اما برای این 
معامله، مانند خرید آنلاین سهام از بورس و فرابورس نیازمند دریافت 
»کد آنلاین بورس کالا« از کارگزاری‌های فعال در بورس کالا هستند 
و می‌توانند از طریق سایت ebgo.ir یا سایت کارگزاری‌های موردنظر 
خود نسبت به دریافت کد بورس کالا و فعال‌سازی آن اقدام کنند. 
بعد از افتتاح حساب و فعال کردن آن، امکان خرید خودروهای عرضه 

شده در بورس کالا مهیا خواهد بود.

خریداران خودرو از بورس کالا باید 18سال تمام داشته 
باشند و در عرضه‌های قبلی خودرو در بورس کالا یا از 
ابتدای سال1398 موفق به خرید خودرو از شرکت‌های 
خودروسازی نشده باشند. همچنین هر کد ملی فقط 
می‌تواند روی یکی از کدهای عرضه شده در تاریخ عرضه 

و برای یک خودرو سفارش خرید ثبت کند.

نحوه خرید خودرو از بورس کالا
همه عرضه‌های خودرو در بورس کالا از چند روز قبل از عرضه 
اطلاع‌رسانی می‌شود و در این اطلاعیه علاوه بر مشخصات خودروی 
عرضه شده و قیمت پایه آن، سایر شرایط مانند میزان پیش‌پرداخت، 
دوره زمانی تحویل، محل تحویل و... نیز مشخص خواهد شد. 
همچنین مهلت ثبت سفارش خرید خودروها در بورس کالا، یک روز 
قبل از تاریخ عرضه است و متقاضیانی که کد بازار فیزیکی بورس کالا 
را دریافت کرده و حساب وکالتی آنها نیز ثبت شده است، باید یک 
روز قبل از انجام عرضه، مراحل موردنیاز برای خرید خودرو از بورس 

کالا را انجام دهند.
 ebgo برای خرید خودرو، متقاضی باید بعد از ورود به سامانه
کارگزاری خود، از قسمت »خرید از بورس« گزینه »خرید خودرو« 
را انتخاب کند. در ادامه، صفحه‌ای شامل همه اطلاعیه‌های فعال 
عرضه خودرو باز می‌شود که در آن فهرست خودروهای قابل‌عرضه 

به همراه تاریخ عرضه، قیمت 
پایه، محل انبار، نوع تسویه و 
سایر اطلاعات نمایش داده 
می‌شود. در این مرحله، 
در مقابل نام هر خودرو، 
گزینه اطلاعات بیشتر 
وجود دارد که متقاضی 
می‌تواند با کلیک روی 
آن اطلاعات کامل عرضه 
شامل مشخصات خودروی 
قابل‌عرضه، حداکثر قیمت 
مجاز، درصد پیش‌پرداخت 
و فایل پیوست مربوط به 
هر خودرو را مشاهده کند. 
همچنین فایل پیوست 

شامل اطلاعات، بخشنامه‌ها و نکات لازم برای ثبت سفارش است و 
لیست نمایندگی‌ها به همراه آدرس و شماره تماس آنها برای تحویل 

خودرو نیز درج شده است.
1- یک روز قبل از ثبت سفارش، درصد مبلغ پیش‌پرداخت قیمت 

پایه در اطلاعیه عرضه خودرو به‌حساب وکالتی واریز شود.
2- یک روز قبل از عرضه درخواست خرید در سامانه خرید آنلاین 
بورس کالای کارگزار انتخاب شده ثبت شود. 3- نمایندگی جهت 

دریافت خودرو در سامانه بورس کالای کارگزاری تعیین شود.

ثبت سفارش خرید خودرو

متقاضی بعد از مشاهده اطلاعیه‌های عرضه خودرو، می‌تواند اطلاعیه 
عرضه مربوط به آن خودرو را مطالعه کند و از میزان پیش‌پرداخت، 
زمان تحویل و... مطلع شود. بعد از انتخاب خودرو، صفحه‌ای حاوی 
مشخصات پایه خودرو باز می‌شود که متقاضی باید تعداد خودروی 
موردنیاز خود و قیمت پیشنهادی را درج کند. با توجه به قوانین فروش 
خودرو از بورس کالا، حداکثر تعداد قابل‌خرید، یک دستگاه است. در 
گزینه مبلغ پیشنهادی نیز، مشتری باید قیمتی بین کف قیمت عرضه 
و سقف قیمت تعیین شده را وارد کند. همچنین متقاضی درصورت 
تمایل می‌تواند با فعال کردن گزینه »ارسال سفارش باز« این امکان 
را فراهم کند که کارگزاری برای موفقیت در رقابت وارد عمل شود 
و درصورت نیاز خودرو را با قیمت‌های بالاتر از قیمت اولیه متقاضی 
خریداری کند. این گزینه برای افرادی مفید است که خرید خودرو 
برای آنها مهم‌تر از قیمت پیشنهادی است و به‌اصطلاح، به هر قیمتی 

می‌خواهند خودروی موردنظر خود را خریداری کنند.

 
 مبلغ مالیات و عوارض ارزش‌افزوده )معادل 9درصد( و مبلغ 
شماره‌گذاری، بیمه، کارت هوشمند و سایر هزینه‌ها )معادل 
6.2درصد( به قیمت پایه خودرو در اطلاعیه و همچنین پیشنهاد 
متقاضی برای خودرو افزوده خواهد شد. به‌عبارت‌ دیگر، قیمت 
نهایی خرید خودرو در بورس کالا حدود 15.2درصد بالاتر از قیمت 

انجام معامله است.

NX200 فول

 730,000,000 تومان

مدل 2017درصد تغيير

فول x4 بی ام و

 8,500,000,000  تومان 930,000,000 تومان

مدل 2017درصد تغيير%814

UM سورنتو  فول

 4,550,000,000  تومان 470,000,000 تومان

مدل 2017درصد تغيير%868

(لانژ) CHR تویوتا

 3,650,000,000  تومان 285,000,000 تومان

مدل 2017درصد تغيير%1181

پورشه ماکان

 13,000,000,000  تومان 1,050,000,000 تومان

مدل 2018درصد تغيير%1138

تیگوان

 5,000,000,000  تومان 390,000,000 تومان

مدل 2018درصد تغيير%1182

تیوولی )ارمور(

 1,850,000,000  تومان 205,000,000 تومان

مدل 2018درصد تغيير%802

رنو کولئوس فول

 324,000,000 تومان

مدل 2018درصد تغيير

QL اسپورتیج فول

 3,900,000,000  تومان 400,000,000 تومان

مدل 2017درصد تغيير%875

CHR تویوتا

 3,700,000,000  تومان 300,000,000 تومان

مدل 2017درصد تغيير%1133

توسان فول دو دیفرانسیل

 2,900,000,000  تومان 274,000,000 تومان

مدل 2017درصد تغيير

نيسان ایکس-تریل

 3,500,000,000  تومان 298,000,000 تومان

مدل 2017درصد تغيير%1074

 E200 بنز کلاس

 11,500,000,000  تومان 1,015,000,000 تومان

مدل 2018درصد تغيير%1033

تلیسمان فول

275,000,000تومان

مدل 2018درصد تغيير

خودروهایشان وارد ایران شود خودروي کیا بیشترین سهم عرضه را در امارات 
دارد. طبق بررسی‌ها هم‌اکنون 19مدل خودروي کیا در امارات عرضه می‌شود 
که ارزان‌ترین آن کیا پگا به قیمت 41هزارو 900درهم است. میانگین قیمت یک 
خودروی کیا در امارات 78599درهم است.همچنین چانگان یکی از ۷۸ برندی است 
که هم‌اکنون در امارات به فروش می‌رسد. این خودرو با سایر برندهای خودرو مانند 
نیسان، لوکسژن و میتسوبیشی رقابت می‌کند. مقرون به صرفه‌ترین چانگان جدید 

در امارات، چانگان ادو پلای 1.4لیتری اسپرت به قیمت 84هزار درهم با احتساب 
مالیات بر ارزش افزوده است.در انتهای دیگر طیف، گران‌ترین مدل چانگان که 
هم‌اکنون در امارات به فروش می‌رسد چانگان سی‌اس 85پرمیوم است که به قیمت 
141750درهم به فروش می‌رسد.خودروی فیات تیپو نیز از دیگر خودرو‌هایی است 
که قرار است به‌زودی وارد ایران شود. اما بررسی‌ها نشان می‌دهد این خودرو در 

کشور مصر به قیمت 9هزار دلار معادل 360میلیون تومان عرضه می‌شود.

کیا پگاس 2023در امارات با قیمت کلی 45000درهم 
و میانگین قیمت 44950درهم عرضه می‌شود. کیا 
پگاس تولید شده در سال جدید میلادی دارای یک 
موتور 1.4لیتري جدید است و ازجمله ویژگی‌های 
این خودرو می‌توان به نمایشگر اطلاعات چندگانه، 

دوربین 360درجه و ترمز ‌ای‌بی‌اس اشاره کرد.

کیا پگاس

کیا سلتوس با قیمت پایه 68000درهم با رقبای بسیار 
معروفی مانند نیسان کیکس و هیوندای کرتا رقابت 
می‌کند. این خودروی SUV کامپکت کره‌ای در 2مدل 
1.4 و 1.6لیتری در امارات عرضه مي‌شود. میانگین 
قیمت بازار کیا سلتوس در امارات 75000درهم است.

کیا سلتوس

این کراس‌اوور چینی در امارات با یک موتور 1.4لیتری 
عرضه می‌شود که 156اسب بخار قدرت و 260 نیوتن 
متر گشتاور تولید می‌کند. قیمت این خودرو در 
امارات 79هزاردرهم است. چراغ‌های ترمز تطبیقی، 
پیچ‌های چرخ ضد‌سرقت، قفل مرکزی، صندلی‌های 
پارچه‌ای، صندلی‌های عقب تاشو و پدال‌های آلیاژی 

ازجمله ویژگی‌های این خودرو است.

چانگان سی‌اس‌35

کیا اسپورتیج در امارات مدل سال 2023با قیمت 
پایه 96000درهم با رقبای بسیار معروفی مانند هوندا 
CR-V رقابت می‌کند. این خودروی کراس‌اوور کره‌ای 
در 4مدل در امارات عرضه می‌شود. میانگین قیمت 
بازار کیا اسپورتیج در امارات 93875درهم است. 

این خودرو دارای دو مدل 1.6لیتری و 2لیتری است.

کیا اسپورتیج

کیا سونت در یک مدل و با قیمت 63000درهم در 
امارات عرضه می‌شود. حجم موتور این خودرو یک 
لیتر است و از جمله ویژگی‌های این خودرو، قفل 

مرکزی، فرمان فعال و ترمز ‌ای‌بی‌اس است.

کیا سونت 

این خودروی چینی دارای 223اسب بخار قدرت 
و 360نیوتن متر گشتاور است و با موتور 2لیتری 
در امارات عرضه می‌شود. قیمت این خودرو در 
امارات 136هزار و 500درهم است.سیستم ترمز 
ضد‌قفل، کنترل فعال فرمان، چراغ‌های تطبیقی 
و چراغ‌های جلوی خودکار ازجمله ویژگی‌های 

این خودرو است.

چانگان سی اس 95

کیا K5 با قیمت اولیه 77000درهم با رقبای بسیار 
سرشناسی مانند هوندا آکورد و نیسان آلتیما در 
امارات رقابت می‌کند. این خودروی سدان کره‌ای 

در 2مدل 2 و 2.5 لیتری در امارات عرضه می‌شود.

کیا کی فایو

فیات تیپو تاکنون در امارات عرضه نشده است با این 
حال این خودرو در برخی از کشور‌های عربی ازجمله 
مصر در 4مدل مختلف با موتور‌های 1.4تا 1.6عرضه 

شده که قیمت آن بین 6 تا 9500دلار است.

فیات تیپو

کیا ریو سدان با قیمت پایه 51900درهم با رقبای بسیار 
معروفی مانند هیوندای اکسنت، هوندا سیتی و تویوتا 
یاریس سدان رقابت می‌کند. این خودروی سدان 
کامپکت کره‌ای در 2نسخه موجود است. متوسط ​​

قیمت بازار کیا ریو در امارات 56700درهم است. ریو در 
2 مدل 1.4و 1.6لیتری در بازار امارات عرضه می‌شود.

کیا ریو

چانگان سی اس 75یک خودروي suv چینی است که 
حجم موتور آن 2000سی‌سی است و 229اسب بخار 
قدرت تولید می‌کند. قیمت این خودرو در امارات 
به‌طور میانگین 125هزار درهم است. کیسه هوا، هشدار 
ضد‌سرقت، سانروف برقی، صندلی‌های عقب تاشو، 
اسپلیت، نمایشگر چند اطلاعاتی، پدال‌های آلیاژی و 
رینگ آلومینیومی ازجمله ویژگی‌های این خودرو است.

چانگان سی‌اس 75

کیا پیکانتو با موتور 1.2سی‌سی در امارات با قیمت 
اولیه 43000درهم با رقبای بسیار شناخته شده‌ای مانند 
سوزوکی سویفت، شورولت اسپارک، میتسوبیشی 
میراژ و هیوندای گرند i10 رقابت می‌کند. این خودروی 
کره‌ای در 2نسخه در امارات عرضه می‌شود. متوسط ​​

قیمت بازار کیا پیکانتو در امارات 46450درهم است.

کیا پیکانتو

این سدان چینی با موتور 1.5لیتری 4 سیلندر بنزینی 
عرضه می‌شود که 105اسب بخار قدرت و 145نیوتن متر 
گشتاور تولید می‌کند وبه قیمت 78هزاردرهم در امارات 
عرضه می‌شود.کیسه هوا، هشدار ضد‌سرقت، پیچ چرخ 
ضد‌سرقت، قفل خودکار در، قفل مرکزی، صندلی‌های 
چرمی، نمایشگر چند اطلاعاتی، فرمان برقی و پدال‌های 

آلیاژی ازجمله ویژگی‌های این خودرو است.

چانگان آلسوین

بازار دو سر باخت
به‌دلیل ممنوعیت واردات خودرو به کشور، متقاضیان خودروهای 

خارجی باید خودروهای صفرکیلومتر چند مدل پایین‌تر را با قیمت 
بالاتر از مدل2023 آنها خریداری کنند. به‌عبارت‌دیگر، بنا به شرایط 

خاص اقتصاد ایران، خودروهایی که باید با مرور زمان ارزان‌تر 
می‌شدند، به‌خاطر توقف عرضه و عطش بازار با رشد مستمر قیمت 

مواجه شده‌اند. این نوسانات قیمتی به حدی است که در جریان تنظیم 
این گزارش نیز بارها قیمت کف بازار این خودروها تغییر کرد و درنهایت 

فقط برای نشان دادن نمایی از بازار خودروهای خارجی، به انعکاس 
اعداد و ارقام میانگین بازار اکتفا شد.
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نکات مهم خرید خودرو در بورس کالا
جزئیات عرضه خودروهای مختلف در بورس کالا متفاوت 
است و مثلاً میزان پیش‌پرداخت، زمان تحویل و... برای هر 
خودرو متغیر است اما شرایط کلی این فرایند برای همه 

عرضه‌ها یکسان بوده و باید رعایت شوند.

 متقاضیان ملزم به واریز میزان مبلغ پایه و 
درصد وجه قیمت پایه اعلام شده برای هر 
خودرو در حساب وکالتی نزد بورس هستند 
و از زمان ثبت و ارسال سفارش تا زمان 
اعلام نتایج یا تعیین تکلیف نهایی معامله، 

این مبلغ در حساب وکالتی مسدود خواهد شد.

 همانند فرایند قرعه‌کشی خودروهای 
داخلی، ثبت و ارسال سفارش از سوی 
متقاضی در بورس کالا نیز به‌منزله برنده 
شدن در رقابت نیست و متقاضیان باید تا 
زمان اعلام نتایج منتظر بمانند. بدیهی 
است که خودروهای عرضه شده به بالاترین پیشنهادهای ارائه 

شده اختصاص خواهند یافت.

بعد از اعلام برندگان رقابت بورس کالا، افراد 
منتخب در رقابت خرید می‌توانند به هر 
دلیلی از خرید یا تکمیل وجه انصراف دهند 
اما در این صورت موظف هستند معادل 
۵درصد ارزش کل معامله را به‌عنوان هزینه 
فسخ و 0.5درصد ارزش کل معامله را به‌عنوان هزینه کارمزد دو 
سر معامله پرداخت کنند. به‌عبارت‌دیگر فسخ معامله یک خودرو 
در بورس کالا به ازای هر 100میلیون تومان ارزش معامله، 

5.5میلیون تومان هزینه فسخ در بر خواهد داشت.

منتخبان رقابت خرید خودرو در بورس کالا، 
بعد از مشخص شدن نتایج ۳روز کاری 
مهلت دارند تا باقی‌مانده ارزش معامله را 
به‌حساب وکالتی خود واریز کنند تا از سوی 
بورس کالا به نفع شرکت فروشنده خودرو 
برداشت شود؛ در غیراین صورت، از روز چهارم، به ازای هر روز 
تأخیر، معادل 0.25درصد از ارزش کل معامله به‌عنوان جریمه 

محاسبه خواهد شد.

 اگر برندگان رقابت فروش خودرو در بورس 
کالا پس از پایان روز ششم برای تکمیل 
وجه تأخیر داشته باشند، معامله آنها فسخ 
می‌شود و معادل 5.5درصد ارزش کل 
معامله به‌عنوان هزینه فسخ معامله از 

حساب وکالتی آنها کسر خواهد شد.

بازار خودرو و 3پرسش مهم
رشد قیمت در ماه‌های اخیر تنها حاشیه بازار خودرو 
نبوده است. آغاز واردات و ابهام در نوع خودروهای 
وارداتی و منحصرشدن فروش خودروهای داخلی و 
وارداتی به عرضه در بورس، مسائل مهم دیگری بود که 
در یکی دو‌ماه گذشته سؤالات زیادی را برای فعالان و 
متقاضیان بازار ایجاد کرد. پاسخ این سؤالات را از فعالان 

بازار جویا شدیم.

آیا تعیین سقف قیمت برای واردات می‌تواند بر
 قیمت‌خودروهای خارجی موجود اثرگذار باشد؟

کارشناسان بازار معتقدند این محدودیت درصورتی که 
عرضه کافی انجام نشود، بر قیمت تمام خودروها اثر خود 
را خواهد گذاشت و رشد قیمت فقط محدود به‌ خودروهایی 
که وارد نمی‌شود نخواهد بود، اما نکته‌ای که در این میان 
وجود دارد این است که ورود خودروهای روز دنیا به کشور 
می‌تواند به‌طور روانی باعث تعدیل قیمت دیگر خودروهای 
خارجی حتی کمیاب‌ها و ممنوع‌الورودها شود. به‌طور مثال، 
اگر واردات خودروهایی مثل گروه کیا و دیگر برندهای 
معروف دنیا ادامه پیدا کند، تقاضا از خودروهای کمیاب به 
سمت خودروهای به‌روزی مثل اپتیما و اسپورتیج می‌رود و 

خودبه‌خود قیمت سانتافه و امثال آن نیز ریزش می‌کند.

     چرا خبر واردات باعث کاهش قیمت نشد؟

کارشناسان بازار معتقدند خبر آغاز واردات به‌تنهایی پتانسیل 
بسیار بالایی برای تحریک کاهش قیمت در بازار را داشته و 
اگر تا به امروز تأثیر خود را بر بازار نگذاشته به‌دلیل تأخیرهایی 
است که به ایجاد تردید نسبت به عملی‌شدن واردات دامن 
زده بود. این در حالی است که در همین مدت افزایش نرخ 
ارز به‌عنوان مهم‌ترین فاکتور محرک رشد قیمت در بازارهای 
دیگر، به ساعتی‌شدن شتاب رشد قیمت در بازار خودرو منجر 
شد و سرمایه‌گذاران را نسبت به ثبات بازار در آینده نزدیک 

ناامید کرد اما تداوم واردات شرایط را تغییر خواهد داد.

     برای خرید خودرو صبر کنیم یا عجله؟

با اینکه اطلاعات درباره خودروهای وارداتی به‌صورت 
قطره‌چکانی ارائه می‌شود، اما فعالان بازار معتقدند خودرو 
کالای مصرفی است و کسی که به آن احتیاج دارد باید هر 
زمان بودجه مناسبی داشت، خرید کند. خودروها به کشور 
وارد و از گمرک ترخیص شده و در ویترین شرکت‌ها چیده‌ 
شده‌اند اما پیش‌بینی قیمت‌ها کار آسانی نیست. به اعتقاد 
کارشناسان، این خودروها باید بدون فوت وقت در بورس یا 
تحت هر مکانیسم دیگری برای فروش عرضه شوند تا التهابات 
بازار فروکش کند. این التهابات زمانی کم می‌شود که مردم 
مدل‌های2022 را بعد از 5سال در بازار کشور به چشم ببینند.

راهنمااشاره

توقف واردات، قیمت سانتافه را 12برابر کرد
 رئیس اتحادیه نمایشگاه‌داران تهران: افزایش و تداوم عرضه تنها راه کاهش قیمت خودرو است

سیاست ممنوعیت واردات 
خودرو با هر هدفی که اتخاذ 
شد، در بازار خودرو پیامدی جز 
افزایش سرسام‌آور قیمت‌ها 
نداشت. در 5سال گذشته خودرو بیش از پیش به 
کالایی سرمایه‌ای تبدیل شده و جهش‌های دوره‌ای 
در قیمت، آن را از دسترس متقاضیان واقعی 
دور کرده است. سعید مؤتمنی، رئیس اتحادیه 
نمایشگاه‌داران و فروشندگان خودرو تهران در 
گفت‌وگو با همشهری از تأثیر توقف واردات بر 

قیمت‌ها گفته است.

ممنوعیت واردات در 5سال گذشته 
چه تأثیری بر قیمت خودروهای خارجی موجود 
در بازار گذاشت؛ مخصوصا خودروهایی که با 
توجه به سقف قیمت آیین‌نامه، الان هم امکان 

واردات ندارند؟
مهم‌ترین تأثیر ممنوعیت واردات این 

بود که امروز می‌بینیم خودروهایی که 
10سال از ساخت آن می‌گذرد و در 

دنیا از رده خارج شده، در 
بازار ما 7میلیارد خرید 

و فروش می‌شود. مثلا 
لندکروز2012 که الان 
11سال از ساخت آن 
می‌گذرد، در بازار ما 

7.5 تا 8میلیارد تومان قیمت می‌خورد، درحالی‌که 
قیمت واقعی لندکروز در این حد نیست. الان 
لندکروز2022 با آپشن جدید، طرح جدید و 
تزیینات جدید، بدون گمرکی 2میلیاردو200 تا 

نهایتا 2میلیاردو400میلیون تومان قیمت دارد.
رشد قیمت در بازار همه خودروهای 

خارجی به یک نسبت بوده است؟
فرقی ندارد، هر کالایی که در بازار نباشد، بدون 
تردید ارزش پیدا می‌کند. خودرو سانتافه به 
تعداد کمی در بازار وجود دارد ولی هزاران نفر 
متقاضی خرید آن هستند و این باعث شده 
سانتافه2017 که قیمت آن در بازار دنیا 30هزار 
دلار بود )1.2میلیارد تومان با دلار 40هزار تومانی( 
الان کارکرده آن در بازار 3.5میلیارد و صفر 
آن 4میلیارد تومان قیمت بخورد، درحالی‌که 
ما فروردین و اردیبهشت97 این ماشین را با 
قیمت 315 تا 320میلیون می‌فروختیم؛ 
یعنی 11 تا 12برابر رشد قیمت داشته‌ و 
این تازه مدل2017 است، درحالی‌که 
اگر واردات آزاد بود، الان 
مدل2022  قیمت 
با  خودرو  همین 
دلار 40هزار تومانی 
و با لحاظ‌کردن 
100درصد گمرکی 
می‌شود 2.4میلیارد 

تومان. حتی اگر 200 تا 300میلیون تومان را هم 
برای هزینه‌های جانبی درنظر بگیریم، قیمت 
سانتافه2022 زیر 3میلیارد تومان خواهد بود. 
اگر واردات آزاد بود نه خودروهای چینی با قیمت 
میلیاردی به‌دست مردم می‌رسید و نه قیمت 
خودروهای داخلی اینقدر بالا می‌رفت. خودرو یک 
کالای مصرفی است و هیچ جای دنیا به آن به چشم 
سرمایه نگاه نمی‌کنند، اما در کشور ما به‌دلیل منع 

واردات و کمبود عرضه شرایط برعکس است.
شروع دور جدید واردات را چقدر در 
کاهش قیمت‌های موجود تأثیرگذار می‌دانید؟

واردشدن خودرو به بازار در هر صورت، چه تولید 
و چه واردات، یک گام مثبت است و قطعا تأثیر 
مثبت بر قیمت‌ها هم دارد اما این عرضه‌ها باید 
تداوم داشته باشد. خودروهای وارداتی باید 
به‌طور مستمر در بورس عرضه شوند نه اینکه چند 
دستگاه عرضه شود و تا عرضه بعدی ‌6ماه فاصله 
بیفتد، در این صورت هیچ تأثیری نخواهد داشت.

پس یکی از شروط را تداوم عرضه 
می‌دانید؟

من همیشه گفته‌ام؛ هر بازاری یک نیاز کالایی دارد، 
این نیاز باید سنجیده شود و نسبت به این نیاز 
تولید و عرضه کالا انجام شود، در چنین شرایطی 
غیرممکن است که فرصت و انگیزه‌ای برای دلالی، 
واسطه‌گری و سودجویی ایجاد ‌شود. هم‌اکنون 
واردات آغاز شده و گرچه هنوز تیراژ واردات بالا 

نیست اما یک گام مثبت است. تعرفه‌ها و سود 
واردکننده هم تقریبا مشخص شده و ادامه این 
شرایط می‌تواند برای بازار خودرو خبر خوبی باشد.

پس شما به تعدیل قیمت در بازار 
خودرو خوش‌بین هستید؟

بله، مشکلی که در یکی دو سال اخیر داشتیم، این 
بود که سال96 واردات متوقف شد و از سوی دیگر 
تولید هم نسبت به سال97 کاهش زیادی پیدا کرد 
و این کاهش عرضه در شرایطی که تقاضا همچنان 
بالا بود، باعث شد شکاف بین قیمت کارخانه تا بازار 

هر روز بیشتر شود.
شرایط امروز بازار خودرو را چطور 

می‌بینید؟
التهاب بازار نسبت به هفته‌های قبل کم شده 
اما بازار همچنان راکد و معاملات ضعیف است. 
تقریبا هیچ معامله‌ای این روزها انجام نمی‌شود 
و خریداری وجود ندارد. افزایش شدید قیمت 
خودرو در ماه‌های گذشته ناشی از نوسانات ارز بود 
و نه به‌دلیل رقابت و تقاضا و این اصلا عجیب نیست. 
باید بپذیریم که وقتی کالایی سرمایه‌ای می‌شود، 
قیمت آن با کوچک‌ترین نوسان ارزی بالا و پایین 
می‌شود، اما اگر قیمت ارز در کانال مشخصی ثابت 
بماند، حتی اگر این قیمت بالا هم باشد نوسان 
بازارهای جانبی کم می‌شود؛ همانطور که در یکی 
دو هفته اخیر قیمت ارز در یک کانال مشخص 

مانده و بازار خودرو هم آرام‌تر شده است.

گفت‌وگو
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